

60.002/A

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 17.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

aranyvásárnap előtt a kereskedelem /1. rész/

1987. december 17. - élénk aranyvásárnapi forgalomra számítanak a kereskedők, az áruházak, üzletek polcait a hét végére folyamatosan feltöltik áruval, általában az ilyenkor megszokott választék várja a vevőket, ruházati cikkekből, játékokból és díszműárukból általában gazdag a választék, a keresett nagy értékű háztartási gépekből, fagyasztóládákból, automata mosógépekből, viszont nem tudják kielégíteni az igényeket.

a centrum áruházak árukészlete mintegy 40 százalékkal lesz nagyobb az előzetesen tervezettnél, mivel a vártnál több árut sikerült beszerezniük importból, ilyen például a két kazettás grundig magnó-rádió vagy a számítógépekhez csatlakoztatható nyomtató, ezek most érkeztek az áruházakba, elegendőt kínálnak a műszaki cikkek közül az enterprise számítógépből, valamint a hozzá tartozó programokból, a centrum áruházak ruházati osztályaira az utóbbi napokban külföldi csecsemőhozmik, farmerek, dzsekik, valamint felnőtt és gyermek méretű hótaposó csizmák érkeztek, az utóbbi áruházban és a divatcsarnokban külön részlegeket nyitottak az osztrák silécek és -ruhák, valamint különféle sífelszerelések árusítására.

a skála-coop áruházaiiban és üzleteiben összesen 5,5 milliárd forint értékű áruval várják az aranyvásárnapi vevőket, a budapest nagyáruházban a készlet mintegy 350 millió forintnyi, számos újdonsággal is kirukkolnak vasárnapra, első ízben hoznak forgalomba népdal-videókazettát, s kapható lesz a korábban hiánycikknek számító



ganz-thyssen olajéő is. a sprint áruházban a szabadidő-ruhák, az elektromos játékok és az olcsó siruhák tarthatnak számot érdeklődésre. a skála metróban a játékválaszték bősége a szokásosnál.

a szivárvány üzletei közül a sportboltokban és a műszaki cikkeket árusító üzletekben számítanak a legnagyobb a forgalomra. téli sportszerekből és sportruházati cikkekből aranyvasárnap is lesz elegendő, ám a műszaki áruk közül csak a színes tv-k kínálata javul valamelyest. a szivárvány mamma üzleteiben továbbra is bőséges a választék csecsemő- és gyermekruházati cikkekből.

a triál üzleteiben a téli sportszerek választéka még megfelelő, ám kifogyóban vannak a felnőtt siruhák. /folyt. köv./
mg/la/jf/1l ie
00.10 171287 2242

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

aranyvasárnap előtt a kereskedelem /2. rész/

a játékok közül a tőkés importból származó legók és matchbox-ok választéka megcsappant, hazai, valamint szocialista országokból importált termékek azonban folyamatosan érkeznek. nagyobb mennyiségű pianinót is szállítottak a vállalat raktáraiba, így az előjegyzések jó részét még karácsony előtt teljesíteni tudják.

az amfora üzletekben több ajándékozásra alkalmas ujdonság - köztük praktikus háztartási eszköz, elegáns üveg- és porcelántermék - kapható. karácsonyra hozták forgalomba a teflon sütő-főző garnitúrát, a diszcsomagolású kínai moka-készletet, s az ünnepi asztal díszítésére alkalmas vázákat, gyertyatartókat. ujdonság a linea elnevezésű variálható, üveglappal ellátott műanyag polc, amely konyhában, fürdőszobában, vikkendházban egyaránt használható. sokan keresik a műanyag karácsonyfa-talpat, ez az amfora új, tanács körüti kisáruházában szerezhető be. ugyanígy a megvásárolt fém, üveg és porcelán ajándéktárgyakba - a vevő kérésére - a helyszínen begravírozzák a kívánt nevet vagy egyéb grafikát. /mti/
mg/la jf/la ie
00.10 171287 1094

-.-

sb0003 4 130 mtib1003 /közönségszolgálat/

a fővárosi üzletek ünnepi nyitva tartása /1. rész/

1987. december 17. - a karácsonyi ünnepek előtt a fővárosi üzletek hosszabb ideig tartanak nyitva; december 24-én, csütörtökön 12, illetve 14 óráig, december 27-én, vasárnap hétköznapi nyitvatartás szerint várja a vásárlókat.

december 21-én, hétfőn az élelmiszerboltok, vásárosarnokok és piacok szokásos hétfői nyitvatartásuk szerint, a hus-, hal- és baromfiboldok 7-től 17 óráig üzemelnek. az áruházak, a főútvonalakon és a kereskedelmi központokban lévő iparcikk és ruházati üzletek 19 óráig, az ennél egyébként később záró egységek a szokásos rendjük szerint szolgálják ki a vásárlókat. minden más kereskedelmi egység az ezen a napon szokásos rend szerint tart nyitva.

december 22-én, kedden a csarnokok és piacok, valamint vendéglátóhelyek a keddi napokon szokásos rend szerint üzemelnek. az áruházak, a főútvonalakon és a kereskedelmi központokban lévő iparcikk és ruházati üzletek 19 óráig, az ennél egyébként később záró egységek a szokásos rendjük szerint tartanak nyitva. minden más kereskedelmi egység a keddi napokon szokásos rend szerint áll a vásárlók rendelkezésére.

december 23-án, szerdán az élelmiszerboltok, csarnokok, piacok 19 óráig, a pénteki napokon ennél később záró üzletek szokásos pénteki nyitvatartásuk szerint szolgálják ki a vásárlókat. az iparcikk, ruházati üzletek, áruházak valamint a vendéglátóhelyek a szokásos szerdai nyitva tartásukat alkalmazzák.

december 24-én, csütörtökön az élelmiszerboltok, csarnokok, piacok 14 óráig, az áruházak, a főútvonalakon és a kereskedelmi központokban lévő iparcikk és ruházati üzletek, a dohány és virágboltok 12 óráig tartanak nyitva. a vendéglátóhelyek 15 órakor, a pályaudvarok környékén lévő éttermek szükség szerint ennél később zárnak.

december 25-én, pénteken a dohány és virágboltok, valamint a vendéglátóüzletek a vasárnapi rend szerint tartanak nyitva. minden más üzlet, áruház zárva tart.

december 26-án, szombaton az édesség és virágboltok, valamint a vendéglátóhelyek vasárnapi nyitvatartásuk szerint állnak a vásárlók rendelkezésére. minden más üzlet, áruház zárva tart.

december 25-én és 26-án a kijelölt vendéglátóhelyeken is beszerezhető még tej, kenyér és péksütemény.

december 27-én, vasárnap: valamennyi kiskereskedelmi egység, vendéglátóhely - az egy és két dolgozóval üzemelő hus- és baromfioltok kivételével - a keddi nyitva tartás alapján szolgálja ki a vásárlókat. /folyt. köv./

dj/gb-mz/kp/il ie
00.11 171287 2509

--

sb0004 4 130 mtib1004 /közönségszolgálat/

a fővárosi üzletek ünnepi nyitva tartása /2. rész/

x x x

a budapesti szolgáltató vállalatok, szövetkezetek, és a kisiparosok üzletei december 27-én, vasárnap csütörtöki, december 28-án, hétfőn, december 29-én, kedden és december 30-án, szerdán az e napokon szokásos, december 31-én, csütörtökön a szerdai nyitva tartási rend szerint üzemelnek. 1988. január 1-jén, pénteken, január 2-án, szombaton és január 3-án, vasárnap minden üzlet zárva tart.

a vállalatok, szövetkezetek vezetői és a kisiparosok a nyitva tartási időt az igényeknek megfelelően meghosszabbíthatják, illetőleg azokra a napokra is kiterjeszthetik, amelyekben a szabályozás szerint az üzletek zárva tartanak. az áruházakban, fürdőkben, pályaudvarokon és szállodákban működő üzletek az igényeknek, illetve ezen intézmények működési rendjének megfelelően tartanak nyitva.

x x x

a fővárosi fürdők december 24-én, csütörtökön 13 óráig tartanak nyitva; december 25-én, pénteken minden fürdő zárva lesz; december 26-án, szombaton a fürdők vasárnapi rend szerint kereshetők fel. december 31-én, csütörtökön a fürdők 13 óráig tartanak nyitva. 1988. január 1-jén, pénteken valamennyi fürdő zárva tart. /mti/

dj/mz/kp/il ie
00.11 171287 1219

--

sb0005 4 150 mtib1005

rába-traktorok a mezőgazdaságnak - előjegyzés kistraktorokra

1987. december 17. - több mint 300 erőgépet gyártott az idén a magyar mezőgazdaságnak a győri rába gyár, s ezzel minden megrendelésnek időben eleget tettek. az év hátralévő munkanapjain motorok, futóművek és más főegységek gyártásával előkészítik a jövő évi termelést.

jelenleg a hazai mezőgazdasági üzemekben 3 ezer rába-traktor üzemel, s még munkában vannak a kezdeti időben több mint 15 éve gyártott gépek is, ami a gyártmány jó minőségét, megbízhatóságát is mutatja. exportra is került belőlük, például ausztriába, ausztráliába, spanyolországba és a közel-keletre.

győrtött nemrég egy jóva kisebb, 15 lóerős motorral meghajtott univerzális kistraktor gyártását is elkezdték. ezekből eddig 1400-at készítettek. jelenleg a nagy érdeklődés miatt előjegyzéseket vesznek fel a kistraktorokra, mert egyetlen eladatlan gép sincs raktáron.

/mti/
cser/sza sz/la ie
00.12 171287 0946

--

sb0006 4 150 mtib1006

uj tisztítószer-család

1987. december 17. - decemberben újabb három taggal bővült a salamon márkanévű tisztítószer-család. a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézetnél megkezdtek a csempézett fürdőszoba tisztításához szükséges új vegyületek sorozatgyártását. a tervek szerint az importot helyettesítő salamon tisztítószerekből 1988-ban már mintegy félmillió flakonnal készítenek.

az új termékek gyártására és forgalmazására éppen egy évvel ezelőtt kötött szerződést a pannonker kereskedelmi vállalat és a gyártó veszprémi intézet. a forgalmazás mellett az alapanyagok beszerzése is a kereskedelmi vállalat feladata. /mti/

bév/mné sz/la ie
00.12 171287 0673

--

sb0007 4 150 mtib1007

Lézeres fényzedő-rendszer a tatabányai Lapnyomdában

1987. december 17. - Lézeres levilágítású, scantext 2000-es típusú fényzedő-rendszert vásárolt a komárom megyei nyomda vállalat. az nszk-gyártmányú, csúcstechnológiának számító berendezést a tatabányai lapnyomdában állították munkába, ahol 26 üzemi lap és a megyei napilap előállítására mellett újabb folyóiratok, nagy példányszámú füzetek, illetve könyvek nyomtatását is tervezik.

hazánkban ez az első ilyen fényzedőgép. előnye, hogy integrált nyomóforma-készítésre alkalmas, azaz a hagyományos nyomdai megoldással szemben egyidejűleg dolgozza fel a szöveget, a képet és a rajzot. a nagy teljesítményű és szebb formát biztosító berendezés munkába állításával nemcsak a nyomóforma-előállító kapacitás növekedett meg tatabányán, hanem jelentősen javultak a dolgozók munkakörülményei is. a fényzedőgépnél ugyanis, a sorszedőgéppel ellentétben, nincs szükség az egészségre veszélyes ólom használatára. /mti/

pil/wné sz/la ie
00.13 171287 0996

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

a magyar nemzeti galéria jövő évi kiállításai

1987. december 17. - több érdekes időszak kiállításra készül a magyar nemzeti galéria.

az intézmény jövő évi tervei között szerepel az a kiállítás, amelyet a magyar nemzeti múzeummal közösen rendeznek meg főúri ősgalériák címmel. a xvii-xix. században élt magyar főúri, illetve nemesi és polgári családok tagjainak portréiból összeállított válogatás egyben a magyar történelem legnevezetesebb személyiségeinek családi és rokoni kapcsolatait is reprezentálja. a magyar nemzeti múzeum történelmi képcsarnokának zömmel raktárban őrzött gyűjteményéből mintegy 160 portré sorakozik majd a március 18-án nyíló tárlaton. a főúri kastélyok galériáiból egyebek között az esterházyak, a nádasdyak és a batthyányiak képei kerülnek a bemutatóra, de láthatók majd a zichy, a péterffy, a károlyi és a festetics család tagjainak ábrázolása is. a nemzeti múzeumból korabeli hangszerek, ötvös- és fegyvertárgyak, az iparművészeti múzeumból textilek, az országos levéltárból pedig irások dokumentumok egészítik ki a bemutatót, amelyhez tudományos igényű - életrajzi adatokat, képeket és irodalomjegyzéket tartalmazó - katalógus készül.

ugyancsak márciustól látható a galériában a bauhaus utópiák című tárlat. a kölni kunstverein összeállítására a világ számos múzeumából, köz- és magángyűjteményéből válogatva mutatja be a bauhaus művészeti iskola legjelentősebb képviselőinek papíron megörökített épület- és színházi terveit, rajzait, grafikáit és fotóit. az 1919 és 1933 között működött, walter gropius alapította művészeti iskola olyan neves képviselőinek munkái szerepelnek majd itt, mint paul klee, oscar schlemmer, kandinszkij, lotar schreyer és max bill. a csaknem negyedszáz művész mintegy 200 alkotását felvonultató tárlaton a magyar moholy nagy lászlótól és pap gyulától is látható majd több akvarell, terv, kollázs és rajz. a március 9-től április 20-ig megtekinthető tárlat a vándorbemutató első állomása lesz: ezt követően madrid és köln fogadja a válogatást. /mti/

kp/er la ie
00.13 171287 2038

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

rendezési terv a dunakanyar településeire -
addig is: építési tilalom!

1987. december 15. - a tájrombolás megakadályozására, a dunakanyar 23 településén rendelt el a közelmúltban az építésügyi és városfejlesztési minisztérium átmeneti építési tilalmat, s most a tervezők hozzáálltak a környék átgondolt rendezési tervének kimunkálásához, illetve a meglévők átalakításához. legfőbb szempontjuk a dunakanyar természeti, idegenforgalmi értékeinek megóvása, a körültekintő környezet- és tájvédelem.

korábban elsősorban a külterületi építkezésekre vonatkozó, gyakran nem eléggé egyértelmű előírások nyomán fellazult az építési fegyelem, egyes települések aránytalanul megnövekedtek, házsorok nőttek ki a földből ott is, ahol az infrastruktúra kiépítését hosszabb távon sem tervezték. mindez nem egy esetben ellátási gondokhoz, zsúfoltsághoz, s a táj esztétikai értékének csökkenéséhez vezetett. az évm megbízásából a városépítési tudományos és tervező intézetnél készülő tervek alapján, egységes elvek szerint, valamennyi érintett településen pontosan szabályozzák majd az építési lehetőségeket. egyértelműen meghatározzák, melyik területen célszerű az üdülést fejleszteni, avagy az újabb építkezéseket megakadályozni. bizonyos helyeken a közművek kiépítésének gyorsítását, máshol éppen annak megakadályozását irányozzák elő, lesz ahol a kerítés felhúzását sem javasolják, elsőbbséget biztosítva az esztétikai szempontoknak.

a rendezés, szabályozás a duna árterületére és a partmenti sávokra is kiterjed majd, hogy a vizitourizmus fejlesztéséhez, parti sétányok kialakításához megteremtse a feltételeket, a tervek alátámasztására egész sor más intézmény, a többi között a kertészeti egyetem tájépítészeti intézete szakmai segítségét is igénybe veszik.

a települések rendezési tervei részét képezik a dunakanyar - szintén kidolgozás alatt álló - regionális átfogó rendezési koncepciójának, amely a balatonhoz hasonlóan az egész körzet távlati fejlesztési elképzeléseit foglalja magába, vizsgálja a mezőgazdaság és az idegenforgalom kölcsönhatását, a táj védelmének hosszú távu feladatait.

a rendezési tervek elkészültéig a következő településekre terjed ki a részleges építési tilalom: dömös, pilismarót, visegrád, dunabogdány, tahitótfalu, leányfalu, budakalász, szob, zebegény, nagymaros, verőcsemaros, kisoroszi, pócsmegyer, szigetmonostor, csobánka, pomáz, pilisszentkereszt, piliszántó és pilisszentlélek térségére, illetve esztergom, vác, dunakeszi, valamint szentendre külterületére. /mti/
kru/la/sz/il ie
00.14 171287 2544

--

sb0010 4 150 mtib1010

januártól kalauz nélküli vonat

1987. december 17. - kalauz nélkül közlekednek majd a vonatok januártól szombathely és kőszeg között, a máv az országban elsőként ezen a vonalon valósítja meg a budapesti metrónál alkalmazott közlekedési rendet, a szerelvényt jegylyukasztó gépekkel szerelik fel, a távműködtetésű ajtókat a motorvezető nyitja és zárja, megállás előtt hangszórón tájékoztatják az utasokat, melyik állomás következik, a vonatra többféle jegyet lehet váltani, s a különböző kedvezmények, s a bérletek ezen a husz kilométeres szakaszon is érvényesek.

a jegyeket nemcsak az állomások pénztáraiban, hanem az érintett települések vegyesboltjaiban, vendéglátó egységeiben is megvásárolhatják az utasok, a jegyárusítást már az ünnepek előtt megkezdik, így idejében fel lehet készülni a januári utazásokra, a kísérlet első két hetében még kalauzok is utaznak a vonaton.

a szombathely és kőszeg közötti vonalon naponta mintegy kétezren utaznak, többségük ingázó, azaz törzsutas, kedvező tapasztalatok után, más vonalakon is indít kalauz nélküli vonatokat a máv. /mti/
bur/dev/sz/il ie
00.14 171287 1114

--

sb0011 4 160 mtib1011

népművészeti alkotóház tiszavárkonyban

1987. december 17. - tiszavárkonyban, romantikus vízparti környezetben épül fel szolnok megye első komplex népművészeti alkotótelepe, a makovecz imre csoportja által tervezett, a tájba harmonikusan illeszkedő telep nádfedeles főépülete már elkészült, és első ízben a fiatal népművészek országos versenyének legjobbjai ültették fel itt alkotótáborukat, az épületben lakószobák, fürdő, konyha, buboskemencével ellátott tágas, szellős társalgó, jurtaszerűen épített égetőkemence és műhely szolgálja a látogatók kényelmét.

az alkotóházat szakavatott mesterek irányításával és jelentős társadalmi munkával tovább építik, kovácműhelyt, szövőtermet létesítenek, felépül egy újabb kemence, így a kerámikusok, fazekasok mellett a fémművesek is olvaszthatnak, formázhatnak, a következő szezonra átadják a fából készült fedett nyári ebédlőt és a szaunarendszerű fürdőt.

az 5700 négyzetméteres, árnyas fákkal övezett alkotótelep teljes kialakításához két-három milliós társadalmi munkával járulnak hozzá a környékbeli mesteremberek és a népművészet pártolói. /mti/
end/fné/sz/il ie
00.15 171287 1135

--

sb0012 4 150 mtib1012

fapusztulás zalában

1987. december 17. - erdészeti szakemberek szerint zala megyét is elérte a fapusztulás, noha a közelben nincs olyan ipari létesítmény, amelynek működése káros lehetne az erdőkre, a becslések szerint mintegy ötszáz hektárt tesz ki az a terület, amelyről kipusztultak a fák, barnuló és ritkuló lombkoronák jelzik a bajt, az ismeretlen betegségre legérzékenyebb az éger- és a szelidgesztenyefa, az égereknek például a teteje száradt el, szomorú a kép az erdőben, ahol a szelidgesztenyefák fele kipusztult - közismerten zala megyében volt a legtöbb gesztenyefa, kisebb károsodást észleltek a tölgy- és bükkerdőkben is.

a szakemberek álláspontja szerint a fapusztulás ellen egyelőre csak újratelepítéssel lehet védekezni. Legalább akkora területen kell erdősíteni mint amekkora megsemmisült. az idén például 400 hektáron újat telepítettek, 1.100 hektáron pedig felújították a faállományt. az őszi új telepítésekhez, felújításokhoz, valamint a jövő tavaszi erdősítésekhez elegendő csemete áll rendelkezésre.

/mti/

tóa/kné/sz/il la
00.15 171287 1066

--

sb0013 4 130 mtib1013

megalakult a tit ifjúsági tanácsa

1987. december 17. - megtartotta alakuló ülését a tudományos ismeretterjesztő társulat országos ifjúsági tanácsa. a társulat országos elnöksége mellett működő tanácsadó testület tagjait a megyei tit-szervezetek és a választmányok delegálták, elnöke köpf lászlóné, a pedagógus szakszervezet központi vezetőségének titkára. a tanács feladata, hogy megfelelő formákat munkáljon ki az ifjúság körében folytatandó ismeretterjesztésre, tehetséggondozásra és arra, hogy a fiatal értelmiség fórumot és tevékenységi teret találjon a társulatban. /mti/

la kp er ká

09.23 171287 0603

--

sb0014 4 130 mtib1014

parlamentari fenyőfaünnepség - sajtótájékoztató

1987. december 17. - zircről érkezik pénteken budapestre az a 13 méter magas fenyő, amelyet a parlamentben állítanak fel a december 25-26-án az uttörőcsapatok legkiválóbb kisdobosai és uttörői számára rendezendő fenyőfaünnepségre.

a magyar uttörők szövetsége budapesti elnöksége sajtótájékoztatóján csütörtökön elmondták, hogy ebben az évben 550, fővárosi nevelőotthonban élő gyerek is részt vesz majd az ünnepségen. számukra a budapesti ifjúsági- és sporthivatal a szépművészeti muzeumban játszóházat is rendez.

naponta kétszer rendezik meg a fenyőfaünnepséget, amelyet egy-egy alkalommal mintegy 600 gyerek nézhet végig, s amely egy 70 perces főműsorból, valamint egy másfélórás mellékműsorból áll. a főműsor - amelynek kerettörténete egy, a télapó tiszteletére adott nemzetközi mesekarnevál - főrendezője szirmai béla, a kisz központi művészegyüttes művészeti vezetője, a színház- és filmművészeti főiskola tanszékvezető tanára. a télapó ebben az évben is hadics lászló, a fővárosi operettszínház művésze lesz.

a programban fellépnek a kisz központi művészegyüttes uttörőegyüttesének táncosai, az aga utcai nevelőotthon és a mokus utcai állami zeneiskola gyerekzenészei, az állami artistaképző intézet tanulói, valamint neves művészek. találkozhatnak a gyerekek a kaláka és a lekvár együttesel, megtekinthetik kemény henrik és a karsai pantomim rt. műsorát, lesz videóvetítés és kresz-totó. minden

02

gyermek könyvet kap a móra ifjúsági könyvkiadó vállalat és az állami könyvterjesztő vállalat ajándékként. a könyveket a helyszínen dedikálja csukás istván, lázár ervin, janikovszky éva és petrovác istván. az ünnepséget a 100 folk celsius koncertje zárja. a nagy fenyőt 800 színes égő, neonfigurák és 150 különleges üvegdisz ékesíti. /mti/

si/il er ká
11.14 171287 1833

--

sb0015 4 160 mtib1015

csavlek etelka kerámiáinak kiállítása

1987. december 17. - csavlek etelka kerámiáiból nyílt tárlat csütörtökön zalaegerszegen, a városi hangverseny- és kiállítóteremben. a művész az utóbbi két évben készült alkotásaiból mutat be csaknem negyvenet. kiállításán jól ismert embertípusok és karakterek elnézően karikírozott másait, valamint különleges formájú és meglepő színű mesebeli állatok groteszk, de mégis kedves figuráit láthatják az érdeklődők. a tárlat január 10-ig tart nyitva. /mti/

tas/kné st er ká
11.26 171287 0522

--

sb0016 4 130 mtib1016

magyar tudományos expedíció utazott afrikába

1987. december 17. - csütörtökön elutazott afrikai kutató utjára az a magyar tudományos expedíció, amelyet teleki sámuél világhírű afrikai expedíciójának 100. évfordulója alkalmából szervezett az ötvös loránd tudományegyetem, a magyar földrajzi társaság és a magyar földrajzi gyűjtemény. elutazásukkor a ferihegyi repülőtéren gábris gyula, az elte természetföldrajzi tanszékének adjunktusa, az expedíció vezetője a sajtó képviselőinek elmondta: a 11 tagú kutatócsoport - köztük geológus, földrajzos, karsztmorfológus, botanikus, zoológus, néprajzkutató, térképész, nyelvész, orvos, televízióoperátor - hat hónapig tartó kutatáson vesz részt kelet-afrikában. felkeresik azokat a vidékeket, amelyeket teleki sámuél expedíciója fedezett fel, de bejárják azokat a területeket is, amelyeket telekiék, s az őket követő más kutatók nem, vagy csak részben tártak fel. tanzánia területén a pangani folyó völgyén

"02

haladnak a kilimandzsarón és a meru hegységen át a viktória-tóhoz, a maszaj-földre. majd a kenya hegységben folytatják utjukat, a teleki által felfedezett vulkánhoz, a rudolf- és a stefánia-tóhoz, a baringó, a naivasha-vidékéhez. érintik ruanda, burundi és zaire területét is, ellátogatnak a tanganyika-tóhoz, a virunga vulkán-csoporthoz. földtani, geomorfológiai, természetföldrajzi kutatást folytatnak, tanulmányozzák a trópusi magas hegyek és más felszíni formák alakulását, a rudolf- és a stefánia-tavak szintjének ingadozásait, a természeti környezet változását a tengerparton, a sivatagban, a fennsíkon, a hegyekben. gazdaságföldrajzi és néprajzi kutatást is folytatnak.

a magyar tudományos akadémia, a művelődési valamint a szociális és egészségügyi minisztérium, a novotrade részvénytársaság, a hungária biztosító és számos tudományos intézet, ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi vállalat támogatja az expedíciót. némelyek speciális felszerelésekkel, mások élelmiszerekkel látták el a kutató csoportot. a malév díjtalanul szállítja tagjait dar es-salaamba, tanzánia fővárosába, afrikai utjuk első állomáshelyére. ott veszik át a kutató uthoz szükséges élelmiszert, gyógyszert, ruházatot, segédeszközöket, amelyeket konténerben küldtek el korábban. a japánból vásárolt három toyota terepjáróval folytatják utjukat. /mti/

me/il er ká
12.00 171287 2310

--

sb0017 4 160 mtib1017

képzőművészeti kompozíció az iskolában

1987. december 17. - salló istván és salló győző szobrászművészek tizennégy tablóból álló képzőművészeti kompozícióját avatták fel csütörtökön a csornai bodnár alajos általános iskolában. a juharfából faragott, színezett tablók a hét vezért és az árpád-házi királyokat ábrázolják.

a rábaközi kisváros általános iskolája már csaknem egy évtizede kapcsolatot tart a tatabányán élő művészekkel. salló istván egyebek között elkészítette az iskola számára bartók és kodály fába faragott portréját, valamint az 1849. június 13-i csornai ütközet eseményeit megörökítő kompozíciót. a honfoglaló vezéreket és az árpád-házi királyokat ábrázoló legújabb szerzemény jelképes összegű honoráriumát az iskola tanárai és diákjai társadalmi munkával teremtették elő. /mti/

mzs/sza st/il ká
12.16 171287 0831

"02

--

sb0018 4 150 mtib1018

közlekedési baleset

1987. december 17. - budapest, a xii. kerületben a kút völgyi út 17. számú ház előtt szentpéteri zolt, 21 éves egyetemi hallgató személygépkocsival elütötte az uttesten áthaladó bak zsuzsa, 19 éves asszisztent és felügyeletére bízott 2 éves csik zoltot. a kisfiú kórházba szállítás közben meghalt, bak zsuzsa súlyosan megsérült. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja.

/mti/

me/er/il ká
12.45 171287 0452

--

sb0019 4 180 mtib1019

a pécsi városi tanács ülése - idegenforgalom

1987. december 17. - a pécsi városi tanács csütörtöki ülésén az intézkedések egész sorát határozták el a turizmus feltételeinek javítására. pécs és a környék idegenforgalma erőteljesen fejlődött az utóbbi időben: a vendégéjszakák száma például öt év alatt 150 ezerrel nőtt, és ma már meghaladja az évi félmilliót. a lehetőségek azonban több területen távolról sincsenek még hasznosítva. ezért mindenképp összehangolják és tervszerűbbé teszik a fejlesztéseket, az idegenforgalmi ágazat feladatait a jövőben beépítik az éves és a középtávú tervekbe.

1988-tól kezdve minden évben összeállítják és közreadják pécs idegenforgalmi naptárát. meghatározzák a város üdülővezetét és bevezetik az üdülőhelyi díjat. szorgalmazzák a vendégfogadás bővítését szolgáló vállalkozásokat és pályázatokat. megteremtik az érdekeltséget az iskolai kollégiumok, a sportlétesítmények, a szabadidő központok és a hétvégi házak idegenforgalmi célú hasznosítására, a fejlesztések során elsőbbséget élvez pécs történelmi belvárosa.

a tanácsülésen megnyilvánult az a törekvés, hogy pécs legyen még inkább konferenciaváros. már jelenleg is évente 35-40 tanácskozásnak adnak helyet, közülük minden harmadik nemzetközi jellegű rendezvény, de még ezen a téren sincsenek kihasználva az adottságok. jobban lehetne élni a gyógyidegenforgalom lehetőségeivel, tekintettel a gyógyhatású abaligeti barlang és harkány közelségére. pécs hazánk legnagyobb nemzetiségi megyéjének a székhelye, így számolni lehet a német és a délszláv folklóresemények vonzó hatásával is. /mti/

igó/bné st/il ká
12.49 171287 1626

02

--

sb0020 4 160 mtib1020

eger visszavétele - emlékünnepe

1987. december 17. - háromszáz évvel ezelőtt, 1687. december 17-én ért véget a több mint kilencven esztendőig tartó török uralom egerben. rusztem beglerbég, a vár utolsó ura a hónapokig tartó kiéheztetés után harc nélkül feladta az erösséget és a várost, s négyezer katonájával az almagyari kapun át elvonult.

erről a nevezetes évfordulóról emlékeztek meg csütörtökön egerben. a városházán megnyitották az eger barokk emlékeit bemutató fotókiállítást, majd ünnepi tanácsulást tartottak, s bemutatták sugár istván történésznek a vár visszavételéről szóló, az évfordulóra megjelent könyvét. ezután a dobó istván gimnáziumban horváth istván altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes felavatta dienes gábor munkácsy-díjas festőművész csatajelenet című falfestményét. a dobó téren térzene fogadta a vendégeket. a dobó szobor megkoszoruzása után katonai tiszteletadás mellett vonták fel a vár ágyudombján eger város új zászlaját, s koszorukat helyezték el az egykori egri hősök emlékművének is. /mti/

hek/lné st/er ká
13.14 171287 1067

--

sb0021 4 150 mtib1021

csuszós utak: sok baleset a fővárosban

1987. december 17. - csütörtökön budapest az ónos eső a 0 fok körüli hőmérsékleten rendkívül csuszóssá tette az utakat. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat folyamatosan 70 munkagéppel tisztította a főutvonalakat. mindenképp a hegyvidéken, a buszok, villamosok, trolis vonalán, az iskoláknál és kórházaknál igyekeztek megszüntetni az utburkolat síkosságát.

ennek ellenére sok baleset történt. az országos mentőszolgálatról kapott információk szerint a sérültek tulnyomó része gyalogos volt. a legtöbb baleset csuklótöréssel, fejsérüléssel végződött. a közutakon a kisebb koccanások voltak gyakoriak. nagy gondot jelentett a megnövekedett számú sérült kórházi elhelyezése, a betegek folyamatos felvétele. a sok baleset miatt a mentőkocsikra is többet kellett várni a megszokottnál.

a bkv tájékoztatása szerint a tömegközlekedésben csütörtök délig nem volt fennakadás. /mti/

se er ká
13.59 171287 0959

R

--

sb0022 4 130 mtib1022

kitüntetés /kocsis lászló/

1987. december 17. - az elnöki tanács kocsis lászlónak, az egészségügyi dolgozók szakszervezete vas megyei bizottsága titkárnak eredményes munkásságáért, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést csütörtökön füzi istván, a szakszervezet főtitkára adta át. /mti/

14.02 171287 0362

--

sb0023 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. december 17. - a központi meteorológiai intézet jelenti:
borult, párás idő, eső, ónos eső.

középpontjával az atlanti-óceánnak izlandhoz közel eső területe felett hatalmas ciklon örvénylik. a ciklon áramlási rendszerében több hullámban igen enyhe levegő halad kontinensünk felé. szárazföldünk középső tájai felett eddig hideg levegő volt. az említett egyre enyhébb levegő hatására a kontinens mind nagyobb hányadán kezdődik, vagy folytatódik tovább az enyhülés. magyarországon a talajközeli rétegekben egyelőre még hideg, nedves levegő található, föléje azonban már megérkeztek az enyhe levegő első hullámai. a talajon az enyhülés eddig még nem volt érezhető, erre a hét végéig várni kell.

magyarországon szerdán borult, párás, foltokban tartósan ködös idő volt. eleinte csak elszórtan, az esti, éjszakai óráktól kezdve egyre többfelé volt ónos szitálás, hószállingózás, ónos eső, csütörtök délelőtt a dunántúlon már eső. a csütörtök reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csak egy-két helyen érte el az 1 mm-t. a szerdai legmagasabb hőmérséklet mínusz 3 és plusz 2 fok, a csütörtöki legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és mínusz 5 fok között volt. délelőtt újabb helyekről jelentettek ónos esőt, északkeletről, keletről gyenge havazást. 11 órakor plusz 1 és mínusz 2 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,0 fok volt, a sokéves átlagnál 4,0 fokkal alacsonyabb. csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 hektopaszka, nem változik.

R

várható időjárás az országban péntek estig:

továbbra is borult, párás, helyenként ködös idő lesz. keleten gyöngye hóesés, majd ónos eső, másutt ónos eső és eső várható. gyöngye marad a szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és mínusz 4 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1 és plusz 4 fok között lesz.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

borult idő lesz és továbbra is várható ónos eső. gyöngye marad a szél. a hőmérséklet késő este és hajnalban is mínusz 2 fok körül lesz. /folyt. köv./

14.21 171287 2314

--

sb0024 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól keddig:

szombaton még országszerte borult idő várható esővel, keleten eleinte még ónos esővel. a hőmérséklet az ország nagy részén emelkedik. később is csak átmenetileg csökken a felhőzet, de számottevő csapadék már nem várható. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 2 és plusz 3 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 4 és 9 fok között, északkeleten kevéssel ez alatt várható. jelentős mennyiségű /naponta legalább 5 mm/ csapadék az ország területén 35 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 154 cm, a víz hőmérséklete 3 fok.

/mti/
kf/jf/1l ká
14.22 171287 0737

R

--

sb0025 4 130 mtib1025

a nemzetiségi helyzetről tárgyalt a békés megyei tanács

1987. december 17. - csütörtökön békéscsabán a városháza dísztermében ülést tartott a békés megyei tanács. egyebek közt megvitatták a nemzetiségi politika megvalósításának, a nemzetiségi oktatásnak és közművelődésnek a helyzetét, amely a viharsarokban a lakosság viszonylag széles körét érinti. békésben a legutóbbi népszámláláskor 8 ezren szlovák, 8,5 ezren román, ezren délszláv /szerb/, 300-an pedig német anyanyelvűnek vallották magukat - a szlovákok és a románok aránya országosan is békés megyében a legmagasabb: a hazai szlovák anyanyelvűek 52, a románok 70 százaléka él a megyében.

mint a tanácsülésen megfogalmazódott: az utóbbi években a megyében a nemzetiségi tudat erősödött, bátrabban nyilvánítják ki sajátos igényeiket, de maguk is sokat tesznek nyelvük és nemzetiségi hagyományaik ápolásáért. közéleti szereplésükre jellemző, hogy a helyi tanácsok szerveiben a nemzetiségi aránya békésben tíz százalék.

a megye sokat áldoz a nemzetiségi jellegű területek fejlesztésére. a legutóbbi ötéves tervidőszakban a tanácsai beruházások 41 százalékát azokban a településekben használták fel, ahol nemzetiségi is élnek. a 70 új iskolai tanterem harmadában nemzetiségi oktatás folyik. a nemzetiségi iskolákban mintegy négyezer diák tanul, elsősorban szlovákok. a békési nemzetiségi közművelődés alapját negyven különböző klub és műkedvelő csoport alkotja, a megye nemzetiségi könyvtáraiban pedig negyvenezer kötet közül válogathatnak az olvasók.

a békés megyei tanács ülésén hangzottak: tervszerűbbé kell tenni a nemzetiségi pedagógus-képzést. /mti/

sam/hné sz/la ká
14.35 171287 1663

-.-

sb0026 4 130 mtib1026

szövetséges hadseregek csapatgyakorlata hazánkban

1987. december 17. - a magyar néphadsereg, a csehszlovák szocialista köztársaság néphadserege, valamint a szovjet hadsereg kijelölt törzsei és csapatai részvételével, barátság-88 elnevezéssel - mintegy 13 ezer katona bevonásával - csapatgyakorlat lesz hazánkban 1988. január 28. és február 6. közötti időben a balatontól északra lévő katonai gyakorlótereken.

a katonai tevékenységről hazánk diplomáciai uton tájékoztatta a helsinki megállapodásban érintett 34 országot. /mti/
il la ká

14.37 171287 0554

-.-

sb0027 4 160 mtib1027

kovács ferenc festőművész kiállítása

1987. december 17. - pénteken a szekszárdi babits mihály művelődési házban megnyílt kovács ferenc festőművész kiállítása. a bonyhádon élő festő a sok színnel pompázó dunántúli tájakat örökíti meg akverrellejin, ezekből mutat be szekszárdon 30 képet. a tárlatot 1988. január 3-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/
gem/er sz/la ká

14.48 171287 0383

-.-

sb0028 4 130 mtib1028

fellendülőben a haltermelés - közgyűlés

1987. december 17. - csütörtökön szászhalombattán a temperált vízi halzaporító gazdaságban tartotta közgyűlését az állami gazdaságok halászati szakbizottsága. amint az idei eredményekről szóló beszámolóból kitűnt, a husz halászattal foglalkozó gazdaság termeli meg a hazai piacra kerülő ponty, busa nagyobb hányadát, mintegy 10 ezer tonnányi étkezési halat adnak át évente a kereskedelemnek.

R

mivel a piaci jelzések szerint a hal iránti kereslet tovább nő, a gazdaságok elhatározták, hogy jövőre tovább bővítik a termelést. ehhez mindenekelőtt több ivadékra van szükség, ezért néhány gazdaság mint a szegedi, a bikali és a hortobágyi állami gazdaság a korábbinál nagyobb arányú ivadéknevelésre rendezkedik be, hogy saját igényén felül partnereit is elláthassa.

az állami gazdaságok kereskedelmi kft.-n belül haltermelési gazdasági társaság is alakult, amely pénzügyi támogatást nyújt tagjainak a termelés növelését célzó műszaki fejlesztésekhez, a halastavak korszerűsítéséhez, s a halexport növeléséhez. ugyanakkor a kereskedelmi háttér megteremtésére a gazdasági társaság az értékesítési hálózat kibővítését is tervezi. budapesten és más városokban több mint 20 új helyen rendezkednek majd be friss hal árusítására. /mti/

kru/il mz sz ká
14.50 171287 1306

-.-

sb0029 4 160 mtib1029 /közönségszolgálati/

hétfőnként is nyitva tart a vigadó galéria

1987. december 17. - a vigadó galéria kiállításai az év végéig hétfői napokon is nyitva tartanak. /mti/

kp/er la ká
14.52 171287 0173

-.-

sb0030 4 130 mtib1030

Lukács János látogatása Kispesten

1987. december 17. - Lukács János, az MSZMP központi bizottságának titkára csütörtökön a főváros XIX. kerületébe látogatott. a program a kerületi pártbizottságon kezdődött, ahol Fabriczki András első titkár és Fenyvesi Dezső tanácselnök - kibővített vb-ülés keretében - adott tájékoztatót a dinamikus fejlődő városrész politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről. Lukács János ezután a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival beszélgetett, majd meglátogatta az új kispesti városközpontot, a közelmúltban átadott gimnáziumot és a lakossági segítséggel épülő uszodát, s ellátogatót az 1908-ban alapított és nemrégiben felújított, korszerűsített wekerle-telepre.

R

a déli órákban a gránit csiszolószerszám- és kőedénygyártó vállalatnál a rekonstrukció befejezését követően korszerű technológiával idén megindult csiszolókorong-gyártás műveleteivel ismerkedett. az üzem vezetőinek tájékoztatójából is kitűnt, hogy a rekonstrukció jó lehetőségeket biztosít a tőkés import kiváltására, a belföldi igények kielégítésére és az export növelésére.

Lukács János délután felkereste a Rába MvG vörös csillag gépgyárat, ahol vasöntödei munkásokkal találkozott, majd a program befejezéséig a gyár tanácstermében a kerületi pártszervezetek titkáraival a tagkönyvcseré eddigi tapasztalatairól, a pártélet és a politikai munka időszerű kérdéseiről beszélgetett. /mti/

t/kj mz ká
14.56 171287 1433

-.-

sb0031 4 130 mtib1031

dr. Páncsics Miklós balesete

1987. december 17. - a fővárosi főügyészség vádat emelt dr. Páncsics Miklós, az MSZ volt főtitkára ellen súlyos testi sértést okozó ittas járművezetés miatt. 1987. szeptember 25-én dr. Páncsics Miklós a felügyeletére bízott Volga személygépkocsit vezetett, s a XI. kerületi Szent Gellért alsórakparton - figyelmen kívül hagyva az alkoholos állapotát - elvesztette uralmát a jármű felett, nekiütközött a rakpart kőfalának, majd áttért a menetirány szerinti bal oldalra. ott összeütközött a vele szemben szabályosan haladó Kassai János által vezetett gépkocsival. a baleset következtében Kassai Jánosné 8 napon túl gyógyuló súlyos sérüléseket szenvedett. a járműben utazó Horváth Andor, Horváth Andorné, Kassai János, valamint dr. Páncsics Miklós is könnyebben megsérült. a baleset időpontjában dr. Páncsics Miklós vérében „enyhe”, foku alkoholos befolyásoltságot eredményező 1,04 ezrelék véralkoholkoncentráció volt.

a fővárosi főügyészség a vádiratot megküldte a pesti központi kerületi bíróságnak. /mti/

er la ká
15.16 171287 1063

R

-.-

sb0032 4 150 mtib1032

az agrárágazat fejlődése a gazdaságilag elmaradott térségekben

1987. december 17. - a gazdaságilag elmaradott térségek agrárfejlesztési programjáról tájékoztatták csütörtökön, a mém-ben az újságírókat. misi sándor főosztályvezető elmondotta, hogy a megyei tanácsok bevonásával készült el az agrárágazatnak ez a terve, s szorosan kapcsolódik a kormányprogramhoz. ezekben a térségekben - borsod-abauj-zemplén, szabolcs-szatmár, békés, baranya, somogy, vas és zala megye kijelölt területein - 12,2 milliárd forint értékű élelmiszergazdasági beruházás valósul meg a vii. ötéves terv időszakában. másfélmilliárd forintot a kormány ugynevezett területfejlesztési és szervezési alapjából biztosítanak. a beruházásokhoz az érintett üzemek saját forrásaikból felelősséggel járulnak hozzá.

a program részeként az idén 140 gazdaságban több mint 2,5 milliárd forint értékben kezdődtek fejlesztések. a beruházási összegek csaknem felét állattartó telepek rekonstrukciójára fordítják, 11 százalék jut az ugynevezett meliorációra. a gazdaságok jövő évre szóló pályázatait is beérkeztek, elbírálásuk részben már megtörtént. a már jóváhagyott fejlesztések előkészületei jó ütemben haladnak.

a tájékoztató szövegbe került a mezőgazdasági termelőszövetkezeti jogszabályok közeljövőben várható módosítása, ami szintén érinti az elmaradott térségekben működő gazdaságokat. a tervezett változások legfontosabb célja, hogy a szövetkezetek rugalmasabban tudjanak alkalmazkodni a gazdasági környezet változásaihoz. erősíteni kívánják a termelők önállóságát, és gazdagítják a munkaszervezési és díjazási lehetőségeket. a tsz-ekben végzett munka vállalkozói jellegét erősítik. azoknak a gazdaságoknak, amelyek immár hosszabb idő óta nem képesek a nagyüzemi keretek között eredményesen gazdálkodni, lehetővé kívánják tenni az egyszerű szövetkezeti formák alkalmazását. /mti/
jf/il mz ie

15.42 171287 1882

Ra

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 17. parlament c s ü t ö r t ö k

sp0001 1 130 mtib2001 /parlament gyorsir/

1. sz. gyorsir!

folytatja munkáját az országgyűlés téli ülészsaka

1987. december 17. - csütörtökön reggel 9 órakor folytatta munkáját az országgyűlés téli ülészsaka. az elfogadott napirendnek megfelelően a képviselők az 1988. évi állami költségvetésről, illetőleg az állami pénzügyekről szóló 1979. évi ii. törvény módosításáról benyújtott törvénytervezetekről tárgyaltak. a vitában elsőként polgárúristván /hajdu-bihar m., 7. vk./ kapott szót. /mti/

pr/li nj pr
09.02 171287 0485

02

--

sp0002 2 130 mtib2003 /parlament/

országgyűlés - második nap /1. rész/

1987. december 17. - csütörtök reggel 9 órakor folytatta munkáját az országgyűlés téli ülészsaka. az elfogadott napirendnek megfelelően a képviselők az 1988. évi állami költségvetésről, illetőleg az állami pénzügyekről szóló 1979. évi 11. törvény módosításáról benyújtott törvénytervezetekről tárgyaltak.

az üléssteremben helyet foglalt németh károly, az elnöki tanács elnöke és grósz károly, a minisztertanács elnöke. ott volt az mszmp politikai bizottságának több más tagja, a központi ellenőrző bizottság elnöke, s jelen voltak a központi bizottság titkárai, az elnöki tanács és a kormány tagjai. a budapesti külképviseletek számos vezetője és tagja a diplomáciai páholyokból figyelte a törvényhozó testület munkáját.

a vitában elsőként polgári istván /hajdu-bihar m., 7. vk./ kapott szót. /folyt. köv./

na/ka sr rj pr
09.37 171287 0886

--

sp0003 2 130 mtib2004 /parlament/

országgyűlés... /2. rész/

a kemikál építőipari vállalat üzemvezetője elmondotta: a költségvetés tervezetében is kifejeződik a változtatás szándéka. ugyanakkor a képviselő felhívta a figyelmet arra, hogy még mindig túl sok pénzt költ a kormányzat a termékek és a vállalatok támogatására. a pénzügyi-gazdasági folyamatok irányításában nagyobb szerepet kell biztosítani a hitel és a piac önszabályozó mechanizmusának, a felszámolási jogszabály igen hatékony eszköze lehet a jövedelmező gazdálkodás kikényszerítésének. ám eddig még nem sikerült áttörni a veszteségesen gazdálkodók fölötti védőburkot. vállalati támogatásra fordítjuk az állami költségvetés 13 százalékát. összehasonlításként megjegyezte a képviselő, hogy felhalmozásra csupán 11 százalék jut. ezek alapján felvetődik a kérdés: elegendő-e ez az ütem, nem kellene-e több konkrét lépést tenni ahhoz, hogy a szeptemberi ülésen elfogadott célok mielőbb valóra váljanak.

02

a továbbiakban több észrevételt tett a képviselő. megkérdezte medgyessy pétert, hogy a társadalombiztosításoknál miért kell a táppénz 43 százalékos növekedését tervezni. hogyan értelmezhető, hogy a társadalombiztosítás fejezetben egyéb kiadások címen 16,9 milliárd forint, központosított előirányzat címen 17,6 milliárd forint van feltüntetve. felhívta a figyelmet arra is, hogy a költségvetés az alföldi megyéket kevésbé támogatja, mint a dunántúli és észak-magyarországi területeket. éppen ezért szorgalmazta az elosztás normatívitásának erősítését. javasolta a pénzügyminiszternek, hogy az 1988-as pénzügyi év fő folyamatairól időben, tehát már a nyári ülészsakon tájékoztassa a képviselőket. így folyamatosan figyelemmel kísérhetik és jobbító szándékú kritikával segíthetik a munkát, a tervezett célok elérését. /folyt.köv./

pf/li sr rj pr
10.11 171287 1791

--

sp0004 2 130 mtib2005 /parlament/

országgyűlés... /3. rész/

mag pál /csongrád m., 11. vk./ a szentesi baromfifeldolgozó

vállalat igazgatója arra hívta fel a figyelmet, hogy a gazdasági fejlődés, a változtatás alaposabb tervezést igényel. ehhez viszont információk szükségesek; a szabályzórendszer - a reformmal szükségszerűen velejáró - változásainak kidolgozása és kihirdetése azonban késett. a vállalatok csak most, vagy csak még ezután tudnak számolni ezekkel. jogos igény, hogy kellő időben tudjanak a gazdálkodók tervezni és alkalmazkodni, az iparban és a mezőgazdaságban egyaránt.

a továbbiakban szólt arról, hogy az oly sokszor emlegetett külső és belső piaci hatások, várható mozgások mellett a szabályzórendszer is bizonytalansági tényezőként hatott és hathat. évek óta ismétlődő igény, hogy csak nagyon kivételes esetben változó szabályzórendszerre van szükség. a vállalati szintű tervezés, a változások miatt még nem rendelkezik kész jövő évi tervekkel. ezek kimunkálása jelenleg is tart. az adórendszer előkészítése során kiderült, hogy kevesebb vállalati nyereség mellett is több beruházási forrás képződik a vállalatoknál. pontos tervszámok nélkül is kitűnik azonban, hogy a reményekhez képest a beruházási lehetőségek kisebbek lesznek. a növekvő vállalati források, a pénzeszközök bővülése nem jelent

02

feltétlenül növekvő beruházásokat; ezeket ugyanis jelentősen csökkentik az általános forgalmi adó hatásai. ugyancsak csökkentő tényező, hogy a tervezés korai időszakában figyelembe vett elvonások maradéktalanul megvalósulnak, a kedvezmények azonban csak részben. /folyt.köv./

km/ka li sr pr
10.53 171287 1606

-.-

sp0005 2 130 mtib2006 /parlament/

országgyűlés... /4. rész/

dr. borsos sándor /somogy m., 9. vk./, a marcali városi

kórház főorvosa, igazgatóhelyettese elmondta: szomorúan vette tudomásul a költségvetés tervezetének áttanulmányozásakor, hogy veszélybe került több egészségügyi fejlesztés, s a rendelkezésre álló összeg talán csak a válságos helyzetek elkerülésére lesz elegendő. mindezt súlyosbítja, hogy a tanácsi költségvetés csökkentése elsősorban az egészségügyet és az oktatást érinti. a képviselő mégsem kért újabb, terven felüli támogatást a kormánytól. mint mondotta, azért, mert tudomásul veszi, hogy egy-egy ágazatot csak a többiek kárára lehet kedvezményezett helyzetbe hozni. mindenütt azt tapasztalja - folytatta -, hogy az őszi lelkesedés után eluralkodott a kiváró magatartás. sokan mintha hitüket veszítették volna, mások a kibontakozást pusztán az új, fejlett technika alkalmazásától, a kivitel fokozásától, az új adórendszerrel várják. pedig gondjainkat, nehézségeinket csak magunk tudjuk megoldani, nekünk kell ezért megszenvednünk - hangsúlyozta.

tartalékokkal bőven rendelkezünk, s megérték a feltételek az irányítás igazi korszerűsítésére, talán még az egészségügyi törvény újrafogalmazására is. az igazi értékrend helyreállítása megszabadítana bennünket a betegek és az egészségügyi dolgozók számára egyaránt megalázó gyakorlattól - hangsúlyozta.

az integráció és a területi elv teljessé tételével kapcsolatban javasolta a gyógyszerforgalmazás és a mentőszolgálat helyzetének felülvizsgálatát is. pénzzel, anyaggal, idővel egyaránt takarékoskodunk kell, ezért például célszerű lenne, ha egységesítenék az alkalmassági vizsgálatokat, az egészségügyi könyv betétlapját mindenki köteles lenne elfogadni az alkalmasság igazolására - mondotta. /folyt.köv./ sr/rj -ár pr
10.56 171287 1796

02

-.-

sp0006 2 130 mtib2007 /parlament/

országgyűlés... /5. rész/

vassné nyéki ilona /pest m., 1. vk./, a kerepestarcsai

nagyközségi tanács elnöke kiemelte: döntés született arról, hogy a személyi jövedelemadót a tanácsok használhatják fel. látni kell azonban - hangsúlyozta -, hogy ettől egyetlen tanácsnak sem lesz több elkölthető pénze.

a képviselő ennek kapcsán kifejtette: pest megyében a tanácsok mindent megtettek saját bevételeik növelésére. például a társadalmi munka értéke az utóbbi években folyamatosan növekedett, s ma már a fejlesztési alap egyharmadát teszi ki. a lakosok ösztönzésére a helyi testületek vállalkoznak, kockáztatnak, részt kérnek a döntésekből, felelősen gondolkodnak, s vezetőiktől is ezt várják. a lakosság anyagi áldozatokra is hajlandó - önerőből gázvezeték, csatornát épít -, de a tanácsoktól világos terveket, elképzeléseket követel. mindezzel tekintettel a felszólaló stabilabb pénzgazdálkodást sürgetett.

pest megye és az agglomerációs övezet gondjairól szólva emlékeztetett arra, hogy ebben az országrészben a népesség növekedése 22 százalékos. a fővárosban érvényben lévő letételepedési korlátozás miatt ebben az övezetben a legmagasabb az ideiglenes lakók aránya. az élet realitása azt kívánja, hogy őket is számításba vegyék a források elosztásakor. a felszólaló rámutatott: a megyében a népességnövekedés üteménél - a szűkös anyagi lehetőségek miatt - lényegesen lassabban fejlődött az intézményhálózat. az ivóvizellátást, a csatornázottságot, a középiskolai osztálytermek számát tekintve ez a megye van a legrosszabb helyzetben. elmarad a kívánatostól a kereskedelmi ellátás is, s igen magas a váltott műszakban tanuló diákok aránya. hangsúlyozta: a megye évek óta az utolsó helyen áll az egy lakosra jutó anyagi forrásokat illetően. a jogos szükségletek elismerése, s az igazságosabb elosztási rendszer kidolgozása mellett érvelve javasolta: az országos tervező szervek és a megyei tanácsok közötti kapcsolatokat normatív, nyílt gazdálkodási elvek jellemezzék. indítványozta továbbá, hogy a képviselők felelős gondolkodása, a parlamenti munka teljesebb megismerése érdekében az országgyűlések ülészeit - a zárt ülések kivételével - teljes egészében közvetítse a televízió.

/folyt.köv./ na/rj sr pr
11.17 171287 2246

02

-.-

sp0007 2 130 mtib2008 /parlament/

országgyűlés... /6. rész/

horváth jános /fejér m., 2 vk./, a videoton tv-gyáregységének

csoportvezetője elmondotta, hogy a lakosságot élénken foglalkoztatja külföldi adóssággállományunk nagysága és annak összetétele. az emberek igénylik a pontos és folyamatos tájékoztatást. mindenki értesült arról, hogy grósz károly miniszterelnök nszk-beli hivatalos látogatása során egymilliárd marka hitel felvételéről állapodtak meg. azóta a fogadóórakon nagyon sokan megkérdezték: miért volt szükség az újabb hitel felvételére, hogyan használjuk azt fel.

ezután - képviselőtársainak hozzájárulását kérve - módosító javaslatot tett a képviselő. egyetértett azzal, hogy a költségvetés biztosítja a 70 éven felüli nyugdíjasoknál a tervezett érintkezések teljes körű ellentételezését. erre azért van szükség, mert aki 10, vagy ennél több éve vonult nyugállományba, annak nyugdíja az idők folyamán nem tartott lépést az áremelkedésekkel. a nők azonban ebből a szempontból öt éves hátrányban vannak, mivel náluk a nyugdíjkorhatár nem 60, hanem 55 év. ezért azt javasolta, hogy a női nyugdíjasoknál 65 éves kortól biztosítsa a költségvetés a teljes kompenzálást. támogatta, hogy a havi családi pótlékot 400 forint helyett 500 forinttal emeljék a gyermekek 3 éves koráig. ez azért jó megoldás, mert a gyermek születése utáni első időszakban a családok anyagi megterhelése nagyobb, mint később. befejezésül a fegyveres erők és a honvédelem kiadásaival foglalkozott. felhívta a figyelmet, hogy számos kérdést kapott választótól e témával kapcsolatban. a kérdésekből és kritikákból egyaránt érződik: az emberek kevés ismerettel rendelkeznek e terület gazdálkodásáról; a közvélemény tájékoztatását tehát e tekintetben is javítani kell.
/folyt.köv./

pf/li rj -ár pr
11.22 171287 1786

02

--

sp0008 2 130 mtib2009 /parlament/

országgyűlés... /7. rész/

szalai istvänné /vas m., 1. vk./ a luxurizációval

művezetője az elmúlt hónapok tapasztalatait összegezve megállapította, hogy az országgyűlés szeptemberi ülészsaka óta a kormány tevékenysége felgyorsult, a vezetés keresi az új módszereket. a nyílt, őszinte szóval párosulva mindez növelte a bizakodást, javította a közhangulatot.

ugyanakkor - fűzte hozzá a képviselő - az aggodalmak sem múltak el, hiszen miközben a dolgozók határozott intézkedéseket, cselekedeteket, egyértelmű állásfoglalásokat várnak az élet minden területén, addig tapasztalataik azt bizonyítják, hogy a változások egyáltalán nem olyan következetesek, mint ahogyan joggal elvárják.

azok a munkások - folytatta szűkebb környezetének példáját idézve -, akik keményen dolgoznak a világszínvonal eléréseért, a versenyben maradásért, teljes joggal elvárják, hogy a vállalatok és a kormány bármilyen szintű vezetői a világszínvonalat tekintés saját munkájuk mércéjének is. ugyanez vonatkozik a más felelős posztokat betöltőkre.

a továbbiakban szalai istvänné a sajtó felelősségére hívta fel a figyelmet. a dolgozók igénylik - mondta -, hogy megfelelő tájékoztatást kapjanak arról, mi mindent kell vállalniuk a jövő érdekében, miről kell lemondaniuk, miért kell elfogadniuk életszínvonaluk átmeneti csökkentését. de hogyan várható el tőlük - tette fel a kérdést -, hogy eközben napról napra megőrizzék tettrekészségüket, ha a hírek és a kommentárok tele vannak kishitűséggel, ha az értelmiség egyes csoportjai azt üzenik nekik, hogy nincs a magyarságnak közösen vállalható jövőképe.

szalai istvänné „a dolgozó ember makacs optimizmusával”, mondott ellent e „pesszimizmus-divat”, terjedésének, szűkebb hazája, vas megye ipari, mezőgazdasági eredményeivel érvelve. a felszólaló végezetül egy aggodalmának adott hangot. emlékeztetett arra, hogy az elmúlt év tavaszán interpellációt nyújtott be a magyar ipar védelmében, a különböző beszerzési forrásokból származó termékek piaci versenyének semlegességéért. az ipart érintő megkülönböztetéseket akkor saját vállalatát, a 100 legnagyobb magyar cég jövedelmezőségi rangsorában a 15. helyet elfoglaló latex példájával támasztotta alá. /folyt.köv./

gn/ka rj pr
11.24 171287 2264

02

--

sp0007 2 130 mtib2008 /parlament/

országgyűlés... /6. rész/

horváth jános /fejér m., 2 vk./, a videoton tv-gyáregységének

csoportvezetője elmondotta, hogy a lakosságot élénken foglalkoztatja külföldi adóssággállományunk nagysága és annak összetétele. az emberek igénylik a pontos és folyamatos tájékoztatást. mindenki értesült arról, hogy grósz károly miniszterelnök nszk-beli hivatalos látogatása során egymilliárd márka hitel felvételéről állapodtak meg. azóta a fogadóórán nagyon sokan megkérdezték: miért volt szükség az újabb hitel felvételére, hogyan használjuk azt fel.

ezután - képviselőtársainak hozzájárulását kérve - módosító javaslatot tett a képviselő. egyetértett azzal, hogy a költségvetés biztosítja a 70 éven felüli nyugdíjasoknál a tervezett árintézkedések teljes körű ellentételezését. erre azért van szükség, mert aki 10, vagy ennél több éve vonult nyugállományba, annak nyugdíja az idők folyamán nem tartott lépést az áremelkedésekkel. a nők azonban ebből a szempontból öt éves hátrányban vannak, mivel náluk a nyugdíjkorhatár nem 60, hanem 55 év. ezért azt javasolta, hogy a női nyugdíjasoknál 65 éves kortól biztosítsa a költségvetés a teljes kompenzálást. támogatta, hogy a havi családi pótlékot 400 forint helyett 500 forinttal emeljék a gyermekek 3 éves koráig. ez azért jó megoldás, mert a gyermek születése utáni első időszakban a családok anyagi megterhelése nagyobb, mint később. befejezésül a fegyveres erők és a honvédelem kiadásaival foglalkozott. felhívta a figyelmet, hogy számos kérdést kapott választóitól e témával kapcsolatban. a kérdésekből és kritikákból egyaránt érződik: az emberek kevés ismerettel rendelkeznek e terület gazdálkodásáról; a közvélemény tájékoztatását tehát e tekintetben is javítani kell.
/folyt.köv./

pf/li rj -ár pr
11.22 171287 1786

02

--

sp0008 2 130 mtib2009 /parlament/

országgyűlés... /7. rész/

szalai istvänné /vas m., 1. vk./ a lakosságért v. ellát.

művezetője az elmúlt hónapok tapasztalatait összegezve megállapította, hogy az országgyűlés szeptemberi ülészeke óta a kormány tevékenysége felgyorsult, a vezetés keresi az új módszereket. a nyílt, őszinte szóval párosulva mindez növelte a bizakodást, javította a közhangulatot.

ugyanakkor - fűzte hozzá a képviselő - az aggodalmak sem múltak el, hiszen miközben a dolgozók határozott intézkedéseket, cselekedeteket, egyértelmű állásfoglalásokat várnak az élet minden területén, addig tapasztalataik azt bizonyítják, hogy a változások egyáltalán nem olyan következetesek, mint ahogyan joggal elvárják.

azok a munkások - folytatta szűkebb környezetének példáját idézve -, akik keményen dolgoznak a világszínvonal eléréséért, a versenyben maradásért, teljes joggal elvárják, hogy a vállalatok és a kormány bármilyen szintű vezetői a világszínvonalat tekintsék saját munkájuk mércéjének is. ugyanez vonatkozik a más felelős posztokat betöltőkre.

a továbbiakban szalai istvänné a sajtó felelősségére hívta fel a figyelmet. a dolgozók igénylik - mondta -, hogy megfelelő tájékoztatást kapjanak arról, mi mindent kell vállalniuk a jövő érdekében, miről kell lemondaniuk, miért kell elfogadniuk életszínvonaluk átmeneti csökkentését. de hogyan várható el tőlük - tette fel a kérdést -, hogy eközben napról napra megőrizsék tettrekészségüket, ha a hírek és a kommentárok tele vannak kishitűséggel, ha az értelmiség egyes csoportjai azt üzenik nekik, hogy nincs a magyarságnak közösen vállalható jövőképe.

szalai istvänné „a dolgozó ember makacs optimizmusával”, mondott ellent e „pesszimizmus-divat”, terjedésének, szűkebb hazája, vas megye ipari, mezőgazdasági eredményeivel érvelve. a felszólaló végezetül egy aggodalmának adott hangot. emlékeztetett arra, hogy az elmúlt év tavaszán interpellációt nyújtott be a magyar ipar védelmében, a különböző beszerzési forrásokból származó termékek piaci versenyének semlegességéért. az ipart érintő megkülönböztetéseket akkor saját vállalatata, a 100 legnagyobb magyar cég jövedelmezőségi rangsorában a 15. helyet elfoglaló latex példájával támasztotta alá. /folyt.köv./

gn/ka rj pr
11.24 171287 2264

02

--

sp0009 2 130 mtib2010 /parlament/

országgyűlés... /8. rész/

közvetlen munkahelyi környezetében azóta szóvá tették: vajon jól szolgálta-e interpellációjával a kollektíva érdekeit, hiszen a magyar közlönyben közzétett termék-árindexek felsorolásánál minden egyes helyen, ahol a latex termékek szerepelnek, kivéve lakástextil vállalat, megjegyzéssel negatív megkülönböztetést alkalmaznak.

- be kell vallanom önöknek, hogy azóta néhányszor gyötör a lelkiismeretfurdalás, mert ma sem tudom megmagyarázni ezeket a megkülönböztetéseket, mi másra gondoljak, amikor a több mint ezer iparvállalat közül mindössze kétfőre - a latex vállalatra és a soproni szőnyeggyárra - alkalmaztak egyedi megkülönböztető árindexet? - tette fel a kérdést szalai istvánné. /folyt. köv./

gn/ka rj -ár pr
11.55 171287 0827

--

sp0010 2 130 mtib2011 /parlament/

országgyűlés... /9. rész/

simon péter /borsod-abauj-zemplén m., 23. vk./, a tiszai vegyi

kombinát gyáregységvezetője előrebocsátva azt a véleményét, hogy a mai helyzetben ennél jobb, a valóságtól nem elszakadó költségvetést nem lehetett készíteni, felhívta a figyelmet a terv néhány feszültségpontjára. mint mondta, alapvetően fontos és hatalmas feladat a tőkés export előirányzott mértékű növelése, ezzel együtt az import csökkentése. gazdasági szabályozórendszerünkben ebben az évben döntő jelentőségű és kockázatos változtatásokat vezetünk be, amelyek közül - hatásukat tekintve - az adótörvények a legjelentősebbek, ezzel összefüggésben kiemelte, hogy a most bevezetett hozzáadott érték típusu adót jobbnak tartja, mint az eddigi, az erőforrásokat adóztató rendszert, igen fontosnak vélte viszont, hogy a szabályozás a vállalatok számára hosszú távu, megbízható értékrenden alapuló érdekeltiséget teremtsen a gazdálkodás minden területén, így az exportösztönzésben is, ennek kapcsán rámutatott: bár az iparvállalatok tőkésexport-érdekeltisége a hazai és a szocialista piaci értékesítéshez képest nő, az ösztönzés azonban nem kielégítő; jelentősebb mértékűre lenne szükség.

"
OZ

amnak a véleményének is hangot adott, hogy az általános forgalmi adó bevezetése jelentősen - és megbízhatóan fel nem mérhető módon - megváltoztatja a gazdálkodó szervezetek jövedelmi viszonyait. ez sok vállalatnál bizonytalanná teszi a jövő évi tervezést, mert nem látható, hogy az árváltozások hogyan módosítják a fogyasztói keresletet, szokásokat, milyen lesz partnereik szállítási készsége, fegyelme. mindezek a tényezők jelentős, egymást erősítő zavarokat okozhatnak a termelésben. beszámolt egy olyan hatásról is, amitől még ma is tartanak a vállalatok: vajon a szabályozás nem tartogat-e még meglepetéseket számukra a jövő évben, mint mondta, hallani például arról, hogy további, a szabályozórendszerrel idegen termékadókat kívánnak kivetni a felhasznált, változatlan áru anyagok egy részére. jó lenne, ha a vállalatok a mai napig ismert szabályozóváltozásokkal számolhatnának 1988-ban, s erre most ígéretet is kapnának. /folyt.köv./ fr/kö rj -ár pr
12.01 171287 2163

--

sp0011 2 130 mtib2012 /parlament/

országgyűlés... /10. rész/

szólt a gyermekruházati cikkek jövő évben tervezett áremeléséről, amellyel összefüggésben rámutatott: jobb lenne, ha erre az árváltozásra nem kerülne sor. kompromisszumként, de nem végleges megoldásként üdvözölte az expozéban elhangzott kompenzációs javaslatot a családi pótlék emeléséről.

végezetül vitába szállt a kormány munkáját illető kritikai észrevételekkel. kifejtette, hogy a kormány eddigi munkáját dinamikusnak, jónak értékeli. különösen eredményesnek tartja azokat a konzultációkat, amelyeket a kormány az iparvezetéssel és a vállalatok vezetőivel folytat. véleménye szerint a kormány fogékony a problémákra, messzemenő készséget mutat a megvalósítható kompromisszumokra, és eddig következetesen halad a munkaprogramjában meghirdetett uton. /folyt.köv./ fr/kö rj -ár pr
12.01 171287 0824

"
OZ

--

sp0012 2 130 mtib2013 /parlament gyorshir!/
-----2. sz. g y o r s h i r !

1987. december 17. - mivel a költségvetéshez, illetve az állami pénzügyekről szóló 1979. évi 11. törvény módosításához több képviselő nem kívánt hozzászólni, sarlós istván, az ülés elnöke lezárta a vitát. az elhangzottakra medgyessy péter válaszolt, majd határozathozatal következett. a jövő évi állami költségvetés tervezetét a képviselők négy ellenszavazattal - tizennyolc tartózkodás mellett - elfogadták. a módosító törvényjavaslatot egyhangulag fogadta el az országgyűlés.

a szavazás után megkezdődött a jogalkotásról és az 1960 előtt kibocsátott jogszabályok rendezéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása. /mti/

gn/ka nj pr
12.02 171287 0707

--

sp0013 2 130 mtib2015 /parlament/
-----országgyűlés.../11. rész/

az előterjesztéshez több hozzászóló nem jelentkezett; az elhangzottakra medgyessy péter miniszterelnök-helyettes válaszolt.

/medgyessy péter válaszána ismertetésére későbbi kiadásunkban visszatérünk./

ezután határozathozatal következett. az elnöklő sarlós istván bejelentette, hogy a terv- és költségvetési bizottság módosító javaslatokat terjesztett elő az 1988. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslathoz. ezek közül a képviselők többre külön is szavaztak. eldöntendő volt, hogy a három év alatti gyermekek családi pótléka 1988-ban gyermekenként 500 forinttal emelkedjen-e a tervezett 400 forint helyett, vagy az anyasági segély változzon tízezer forintra az előirányzott hatezer helyett. a képviselők - 11 ellenszavazattal és 3 tartózkodással - a három éven aluli gyermekek után járó családi pótlék emelést fogadták el. emiatt módosult a költségvetés egy másik tétele, a szanálási alap előirányzata is: 500 millió forinttal csökkent, s így 1,5 milliárd forintra változott, a családi pótlék emelésének érdekében.

02

a képviselők - két tartózkodással - elfogadták a terv- és költségvetési bizottságnak azt a javaslatát is, amely a többi között előírja: az országgyűlést előzetesen tájékoztatni kell arról, ha az állami költségvetés több paragrafusában szereplő kiadások közül a szénbányászat, a vaskohászat, a hustermelés és -értékesítés, a magyar államvasutak, a szanálási alap, illetve a foglalkoztatási alap támogatásának bármelyikét a minisztertanács növelni kívánja.

e szavazással több más, bizottsági módosító indítványt is elfogadtak. így azt is, hogy az egyéb kiadásokra - köztük az év elején bevezetendő új ár- és adórendszerre való áttérés előre nem látható következményeinek áthidalását szolgáló tartalékra - előirányzott költségvetési tartalék 1988 első félévében nem használható fel. a második félévben a felhasználásról döntést kizárólag az országgyűlés hozhat, figyelembe véve a belföldi megtakarítások alakulását és a nem rubel elszámolású nemzetközi fizetési mérleg tervezett hiányát.

ezután az országgyűlés 4 ellenszavazattal és 18 tartózkodással - általánosságban és részleteiben, a már megszavazott módosításokkal együtt - elfogadta az 1988. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot.

a továbbiakban döntöttek az állami pénzügyekről szóló 1979. évi 11. törvény módosítására vonatkozó terv- és költségvetési bizottsági javaslatokról. az indítványok a többi között szorgalmazzák, hogy a pénzügyi ellenőrzés megállapításairól az ellenőrzött szervezet vezetőjét - vezető testületét - tájékoztatni kell. /folyt. köv./
fr/ka nj pr

13.23 171287 2637

--

sp0014 2 130 mtib2016 /parlament/
-----országgyűlés.../12. rész/

ennek alapján az ellenőrzött szervezeteknek meg kell tenniük az ellenőrzés megállapításai szerint szükséges intézkedéseket, indokolt esetben a személyi felelősségre vonást is.

a képviselők a módosító javaslatot két ellenszavazattal elfogadták. majd az országgyűlés - általánosságban és részleteiben, a már megszavazott módosításokkal együtt - egyhangulag elfogadta az állami pénzügyekről szóló 1979. évi 11. törvény módosítására vonatkozó törvényjavaslatot. /folyt. köv./

fr/ka nj pr
13.24 171287 0526

02

--

sp0015 2 130 mtib2017 /parlament/

országgyűlés.../13. rész/

a határozathozatalt követően megkezdődött a jogalkotásról és az 1960 előtt kibocsátott jogszabályok rendezéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása, - borics gyula

igazságügyminisztériumi államtitkár tartotta meg exozóját.

előljáróban kiemelte: ha mérleget készítünk az elmúlt öt évről, megállapíthatjuk, hogy a parlament törvényalkotó tevékenysége megélné, növekedett az országgyűlési bizottságok szerepe a törvények és más jogszabályok előkészítésében, a jogalkotás minden eddigénél jobban igyekezett kielégíteni a politikai, a társadalmi és a gazdasági szükségleteket, a joganyagot tudatosan és folyamatosan korszerűsítették és egyszerűsítették, s a jogszabály-előkészítés demokratikus jegyeit is bővítették.

- a vitathatatlan fejlődés ellenére a jogszabályok száma az indokoltnál nagyobb mértékben, évente 4-5 százalékkal növekszik: 1986-ban már 5529 hatályos jogszabályunk volt. különösen a rendeletek száma emelkedett, s bár a törvények száma is növekvő tendenciát mutat, szerepük a jogrendszerben a kívánatosnál kisebb, 1986 végén a számuk csupán 146 volt. mindezekkel párhuzamosan gyengült a jogszabályok stabilitása, egyes területeken - főként a gazdaság szabályozásában - túlságosan gyors a változás, a jogrendszer áttekinthetősége is csökkent, sokféle elnevezésű, különböző jogi erővel bíró szabályozás van, bizonytalan a jogalkotó szervek köre. összegezve tehát: fokozódott a túlszabályozás, az indokolatlan beavatkozás az életviszonyokba.

- a jogalkotásnak ezek a problémái egymással szorosan összefüggenek - hangsúlyozta az államtitkár. - így például a törvények kisebb szerepe nagyobb teret enged a gyors jogszabály-változásnak, és az egyszerűbb módosítási lehetőség megkönnyíti a felesleges jogi szabályozást. a hibák okainak közös gyökerei vannak. egyebek mellett az, hogy az állami feladatok megoldása esetenként túlszervezett, bürokratikus; a leginkább és jogosan ostromozott túlszabályozásnak szemléletbeli okai is vannak. a társadalmi, gazdasági gondok megoldása céljából ugyanis gyakran akkor is jogi szabályozáshoz folyamodunk, amikor más jellegű intézkedésekre lenne szükség. gyakori módszerré vált, hogy nem a jogsértést kiváltó okokat szüntetjük meg, hanem csak az adminisztratív eszközökre, a tiltásra és a büntetésre gondolunk. ha valamilyen hibát ki kell javítani, vagy eredményt kell felmutatni, akkor a jogszabály kiadása a hatásos, gyors cselekvés látszatát kelti. sokszor eredményesebb lenne, ha jogszabályalkotás helyett ,,csupán,, a munkánkat javítanánk meg. /folyt. köv./

na/ka

13.31 171287 2621

02

sp0016 2 130 mtib2018 /parlament/

országgyűlés.../14. rész/

a reális megítélés érdekében azt is meg kell mondani - mutatott rá -, hogy a jogszabályok nagy száma, a jogrendszer bonyolultabbá válása az életviszonyok differenciálódásának, a fejlődésnek szükségszerű velejárója.

a továbbiakban kifejtette: a jog csak akkor szolgálhatja hatékonyan az előttünk álló feladatok megoldását, ha megőrzi társadalmi tekintélyét. ehhez pedig elengedhetetlen az állami szervek kibocsátotta jogszabályok világos, áttekinthető és egységes rendszerbe foglalása, továbbá a szabályozandó életviszonyokat pontosan feltáró, az érdekek széles körű egyeztetésén alapuló jogszabály-előkészítés, és végül, de nem utolsósorban a következetes végrehajtás. az előterjesztett törvényjavaslat ezeknek a feladatoknak a megoldását kívánja elősegíteni. a jogszabályok rendszerének kialakításakor elvi alapon, de a gyakorlat igényeihez igazodva határozza meg a jogalkotó szervek és az általuk kiadható jogszabályok körét. az elvi alap azt jelenti, hogy jogszabálynak csak azt a szabályt tekintjük, amelyet az alkotmány által jogalkotási hatáskörrel felruházott állami szervek általánosan kötelező magatartási szabályként adnak ki, s amely szükség esetén állami közreműködéssel is érvényre juttatható.

ebből következik, hogy - amennyiben a törvényjavaslatot az országgyűlés elfogadja - jogszabályt csak az országgyűlés, az elnöki tanács, a miniszertanács és tagjai, az országos hatáskörű szerv vezetésével megbízott államtitkárok, valamint a tanácsok adhatnak ki. az állami irányítás minden más jogi eszköze csak szűkebb személyi körre és külön feltétellel lenne kötelező. ezzel megszűnne az a különleges helyzet, hogy néhány miniszter és országos hatáskörű szerv vezetője azokra a szervekre is kötelező utasítást adhatott ki, amelyeket nem irányított közvetlenül, illetőleg az, hogy például a munkaviszonnyal kapcsolatos kérdéseket valamennyi miniszter utasításban szabályozhatta. az ugynevezett utasításos jogalkotás tehát megszűnne, és ennek következtében néhány országos hatáskörű szerv jogalkotási hatásköre is.

- az állami irányítás másik típusa az ugynevezett jogi iránymutatás. ez nem kötelező jellegű rendelkezés, hanem olyan jogi forma, amellyel az állami, társadalmi szervek, gazdálkodó és más szervezetek az állampolgárok tevékenységét ajánló jelleggel kívánják befolyásolni. az irányítás korszerűsödése folytán ugyanis egyre gyakrabban merül fel olyan kívánság, hogy a központi állami szervek ne konkrét magatartási szabályokat irjanak elő, hanem átfogó, elvi jellegű célokat, programokat tegyenek közzé - mondta a törvényjavaslat előadója. /folyt. köv./ na/ka rj

13.34 171287 2640

02

sp0017 2 130 mtib2019 /parlament/

országgyűlés.../15. rész/

mindezek a jogi eszközök nem jelentenek alapvetően újat jogunkban, de a különböző jogi formák tartalmának megállapításával egyértelműbb lesz az állampolgárok és a különböző szervezetek előtt, hogy melyek azok az állami rendelkezések, amelyek rájuk kötelezők. ez a rend a társadalmi élet minden területén, de különösen a gazdaság terén segíti majd az eligazodást a jogban és a korszerű irányításhoz is megfelelő eszközöket ad.

az expozé további részében a törvények szerepével foglalkozott az államtitkár. utalt arra, hogy a törvényhozás szerepének, jelentőségének fokozására eddig is törekedtek, de a tapasztalatok szerint ez nem volt elég hatásos. ezért indokolt, hogy a törvényjavaslat általánosan, de részleteiben is határozza meg, melyek azok az életviszonyok, amelyeket csakis törvényben lehet szabályozni. ezeket - az ugynevezett törvényhozási tárgyakat - az alkotmányra és az eddigi gyakorlatra is figyelemmel célszerű meghatározni. e szabályok következetes érvényre juttatása azzal az eredménnyel jár, hogy az alapvető jelentőségű társadalmi viszonyok szabályozásakor a képviselők útján az állampolgárok együttes akaratnyilvánítására, az érdekek egyeztetésére nyílik lehetőség. ily módon a legfontosabb döntések valóban demokratikusan születhetnek, s ezért várhatóan a végrehajtás is eredményesebb lesz és a jogrendszer is stabilabbá válik.

a tulságosan általános jellegű szabályozás megszüntetését célozza az a rendelkezés, amely kimondja, hogy az alapvető jogok és közelességek szabályozására nem lehet felhatalmazást adni a végrehajtási jogszabály kiadójának. nem lehet tehát olyan törvényjavaslatot előterjeszteni, amely az érdemi szabályozást átengedi a közigazgatás szerveinek, például a miniszteri rendeleteknek.

a törvényhozási tárgyak meghatározása során vizsgálni kellett az elnöki tanács jogalkotó tevékenységét is - emlékeztetett az előadó. az elmúlt évtizedek során ugyanis az a sajátos helyzet alakult ki, hogy az alkotmány 30. paragrafusának /5/ bekezdésében foglalt helyettesítő jogkörében az elnöki tanács igen gyakran helyettesítette az országgyűlést a törvényalkotói funkciójában, különösen így volt ez, ha törvény módosítása vált szükségessé. a törvényt módosításnak az elnöki tanács alkotta törvényerejű rendelet vált az általános, tipikus formájává. az 1986 végén hatályban lévő törvényeinket csak 12 esetben módosította törvény, és hetvennégyezer törvényerejű rendelet. ezt a gyakorlatot senki sem helyeselte. /folyt. köv./

na/ka rj
13.35 171287 2522

RU

sp0018 2 130 mtib2020 /parlament/

országgyűlés.../16. rész/

a törvény meghatározó szerepének erősítése érdekében, a törvényjavaslat pontosan meghatározza, melyek a csak törvényben szabályozható társadalmi viszonyok - mutatott rá az államtitkár. emellett azonban az is döntő fontosságú, hogyan alakuljon az elnöki tanács jogköre a törvényhozási tárgyakkal kapcsolatban. ebben a kérdésben többféle nézet alakult ki. az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága úgy ítélte meg, a parlament jogalkotási jogkörének igazi garanciát az ad, ha a jogalkotásról szóló törvény kimondja: az elnöki tanács a törvényhozási tárgykörökben nem alkothat törvényerejű rendeletet, ez azt is jelenti, hogy az országgyűlésnek e tárgyakban alkotott törvényeit nem módosíthatja és nem helyezheti hatályon kívül. ez a megoldás azonban korlátozza az elnöki tanácsnak az alkotmányban megállapított, helyettesítő jogkörét, így szükségessé válik az alkotmány módosítása is.

a törvényjavaslat előadója bejelentette, hogy az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának a jogalkotásról szóló törvényjavaslattal kapcsolatban benyújtott módosító és kiegészítő indítványával, továbbá az alkotmány módosításáról szóló törvényjavaslatával - a minisztertanács nevében - egyetért, és elfogadásukat ajánlja. javasolta azonban, hogy az alkotmányt módosító törvényjavaslat szövegét így fogalmazzák meg: „ha az országgyűlés nem ülészik, az országgyűlés jogkörét az elnöki tanács gyakorolja; az alkotmányt azonban nem változtathatja meg, és nem alkothat jogszabályt olyan tárgykörben, amely az országgyűlés hatáskörébe tartozik.”

hangsúlyozta, hogy a törvények szerepének érzékelhető változásához - az említett jogi garanciák mellett - arra is szükség van, hogy az országgyűlés működése korszerűsödjék, az ülészakok időtartama a feladatokhoz igazodjék, és kialakuljanak az érdemi, hatékony tárgyalás módszerei és feltételei. felhívta a képviselők figyelmét arra, hogy a törvényjavaslat szerint az elnöki tanács saját hatáskörében is bocsát ki törvényerejű rendeletet, főként az alkotmányban megállapított feladatok ellátása során, így például a nemzetközi szerződések körében.

a törvényhozási kör pontosabb meghatározása azt is elősegítené, hogy a legfelsőbb állami szerveknek az alkotmányban meghatározott funkciója a jogalkotásban is következetesebben jusson érvényre - emelte ki. /folyt. köv./

na/ka rj
13.38 171287 2396

RU

sp0019 2 130 mtib2021 /parlament/

országgyűlés.../17. rész/

kívánatos, hogy az országgyűlés állapítsa meg az életviszonyokat alapvetően, hosszabb távra meghatározó szabályokat, a minisztertanács pedig továbbra is központi helyet töltsön be a jogalkotásban, egyrészt mint a törvényjavaslatok előkészítője, másrészt mint önálló jogalkotó. a minisztertanácsnak ugyanis alkotmányos kötelessége, hogy a törvények, törvényerejű rendeletek végrehajtásáról jogszabályok kiadásával is gondoskodik. a minisztertanács továbbá - kormányzati irányító tevékenységének megvalósítása érdekében - elsődlegesen szabályozza a gazdasági, társadalmi élet fontos kérdéseit.

a demokratizmus követelményéről szólva kifejtette: a törvényjavaslat a II. fejezetében előírja, hogy az állampolgárok - közvetlenül vagy képviselőik útján - vegyenek részt a jogszabályok előkészítésében, illetőleg megalkotásában. kimondja továbbá azt is, hogy a társadalmi szervezeteket és az érdekképviselői szerveket be kell vonni az olyan jogszabályok tervezetének előkészítésébe, amelyek az általuk képviselt és védett érdekeket, illetőleg társadalmi viszonyokat érintik. az érdekképviselői szerveknek ez a joga nem korlátozza az egyes szervezetek a külön jogszabályban foglalt, a jogalkotással kapcsolatos egyetértési jogát, hanem további jogosultságot jelent, ugyancsak újabb lehetőség e szervezeteknek, hogy ha a jogszabály-előkészítéssel kapcsolatos jogaik sérelmet szenvednek, intézkedés végett a minisztertanácshoz fordulhatnak, mint olyan szervhez, amelynek az előkészítés adott szakaszában lehetősége van a hiba gyors orvoslására.

a jogszabály-előkészítésben a társadalmi vitáknak már több évtizedes hagyománya van, és joggal tekinthetjük ezt a demokratizmus egyik fokmérőjének is. az elmúlt években nem volt olyan átfogó törvényi szabályozás, amelyben valamilyen formában ne kérték volna az érdekeltek véleményét. a törvényjavaslat most a jogszabály-előkészítés részeként külön szabályozza a társadalmi vitákkal kapcsolatos alapvető rendelkezéseket. lényeges szabály, hogy a vitát az érdekeltektől társadalmi, érdekképviselői szervek is kezdeményezhetik, és azt olyan időpontban kell lefolytatni, hogy az észrevételeket, javaslatokat a jogszabály előkészítésénél hasznosítani lehessen. garanciális rendelkezés, hogy a jogalkotó szervet tájékoztatni kell a társadalmi vitában felmerült javaslatokról, azokról is, amelyeket nem vettek figyelembe. /folyt. köv./

na/ka

13.39 171287 2417

R

sp0020 2 130 mtib2022 /parlament/

országgyűlés.../18. rész/

a jogalkotással kapcsolatos alapvető - sajnos gyakran mellőzött - követelmény, hogy a jogszabályokat világosan, közérthetően és a magyar nyelv szabályai szerint szövegezzék meg. hiszen a jogszabályok önkéntes követése elképzelhetetlen anélkül, hogy megérténék azok, akikhez éppen szólna - figyelmeztetett az előadó. beszámolt arról is, hogy eltérő vélemények alakultak ki a minisztertanács és a miniszterek jogalkotó jogkörének korlátozásával kapcsolatban is. a szakmai vitákon felmerült érvek alapos mérlegelése után a törvényjavaslatba az a megoldás került, hogy minisztertanácsi rendelet az életviszonyokat törvényi felhatalmazás nélkül is szabályozhatja, természetesen csak akkor, ha azok nem tartoznak a törvényhozási tárgyak körébe. a miniszter rendeletet, az államtitkár rendelkezést csak a feladatkörében és a törvényben, törvényerejű rendeletben vagy minisztertanácsi rendeletben kapott felhatalmazás alapján bocsáthat ki.

az új törvény önmagában nem fogja megszüntetni, még csak csökkenteni sem a hiányosságokat - hangsúlyozta Borics Gyula. következetes végrehajtása azonban hatással lehet a kormányzati szervek munkájára, az állami irányítás módszereire, más egyéb feltételekkel együtt javíthatja azokat.

a jogalkotásról szóló törvényjavaslattal egyidejűleg terjesztette elő az igazságügyminisztériumi államtitkár az 1960 előtt kibocsátott jogszabályok rendezéséről szóló törvényjavaslatot is. ezzel kapcsolatban kifejtette: a sokat emlegetett jogi tulszabályozáson kívül jogrendszerünk hatékony működését gátolja az is, hogy hazánkban teljes körű, az egész jogrendszert átfogó jogszabályrendezés még nem volt, ezért az alkalmazható jog gyakran nehezen ismerhető meg, egyebek között a formailag még élő, de már végrehajtott, vagy elavult rendelkezéseket tartalmazó jogszabályok miatt.

a tulszabályozás csökkentése, a jogrendszer áttekinthetőségének elősegítése érdekében a minisztertanács 1986-ban úgy határozott, hogy az igazságügyminiszter - a miniszterekkel és az országos hatáskörű szervek vezetőivel együttműködve - végezze el az 1960 előtt kibocsátott valamennyi jogszabály felülvizsgálatát. ez a munka csaknem két évig tartott, és a felszabadulás előtt kiadott jogszabályokra is kiterjedt. a felülvizsgálat eredményeként készült el a törvényjavaslat, amely az 1960 előtti törvényeket és törvényerejű rendeleteket rendezi. az említett időszakban kibocsátott, formailag még ma is hatályos több ezer jogszabály teljes körű rendezése megkövetelte az alacsonyabb szintű jogszabályok felülvizsgálatát is. ezt a munkát is elvégezték. /folyt. köv./

na/ka rj

13.42 171287 2627

R

sp0021 2 130 mtib2023 /parlament/

országgyűlés.../19. rész/

a törvényjavaslat hatályon kívül helyezi az idejétmúlt, végrehajtott törvényeket és törvényerejű rendeleteket. azért, hogy a jogalkalmazók rendelkezésére álljon az élő joganyag is, elkészítették az 1945-1959 között kiadott hatályos törvények és törvényerejű rendeletek jegyzékét tartalmazó igazságügyminiszteri tájékoztató tervezetét is, s ezt tájékoztatásul a törvényjavaslathoz kapcsolták.

egy adott jogszabály hatályon kívül helyezése nem jelent értéktelétet. a hatályon kívül helyezendő jogszabályok tulnyomó része olyan, amely a megalkotásakor kiemelkedő jelentőségű volt, ma már azonban a rendelkezései - a társadalmi viszonyok és a jogrendszer változása miatt - túlhaladottá váltak - mondotta végezetül az államtitkár. /folyt. köv./

na/ka nj pr
13.43 171287 0801

--

sp0022 2 130 mtib2024 /parlament/

országgyűlés.../20. rész/

x x x

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk medgyessy péter válaszának ismertetését. a keretben már korábban jelzett helyen használható fel.

medgyessy péter bevezetőben köszönetet mondott a vitára jellemző reális hangvételért. olyan kérdések kerültek terítékre - mondotta -, amelyekről a kormány is tudja, hogy fontosak, és úgy vélekedik, hogy azokat a következő időszakban meg kell oldani. így nincs könnyű helyzetben, mert a nagy súlyú felvetések között erősen szelektálnia kell: melyek teljesíthetők rövidebb, és melyek hosszabb távon. nagyon sok felszólaló érintette azt a konfliktust, amely a jelen és a jövő feladatainak megoldásai között érzékelhető. ez valós ellentmondás, amellyel együtt kell élni, hiszen nem odázható el a jelen sürgető feladatainak megoldása, de nagy szükség van a hosszú távú megoldások kidolgozására is. a kormányzat tisztában van ezzel.

Pa

a képviselők közül többen sürgették a kormányprogram gyorsabb megvalósítását. itt azonban két dolgot - a cselekedeteket és az eredményt - külön kell választani. számon lehet kérni a kormányzattól cselekedeteinek intenzitását, de az eredményeket még korai lenne. a ma lejátszódó folyamatokat ugyanis alapvetően az évekkel ezelőtt meghozott döntések határozzák meg. a közelmúltban elfogadott kormányprogram, az új adórendszer működése csak hónapok, sőt, inkább évek múlva érezteti hatását.

a kormányzat tudatában van annak, hogy csak világos, nyílt beszéddel lehet partnerekre találni kellemetlen feladatok megoldásához. éppen ezért tovább kívánja javítani a képviselők informáltságát, hogy eligazodjanak a bonyolult pénzügyi összefüggések között is. felvetődött a vitában: a betérjesztett elgondolások nem tartalmaznak alternatívát. ez azzal magyarázható, hogy rendkívüli mértékben leszűkült a kormányzat mozgástere. ennek ellenére néhány kérdésben született alternatív javaslat. a kormányzati munka átszervezésének egyik lényeges eleme az, hogy többfajta megközelítés felszínre kerülését, s közülük a legjobb megoldások kiválasztását segíti.

a tanácsokkal kapcsolatos képviselői felvetésekre medgyessy péter elmondotta: a kormányzat biztosítani kívánja, hogy a tanácsok működésük pénzügyi feltételeivel előre számolhassanak. ez azonban nagyon szigorú pénzügyi politika alkalmazását kívánja meg.

/folyt. köv./ pf/kö nj -ár pr
14.13 171287 2389

--

sp0023 2 130 mtib2025 /parlament/

országgyűlés.../21. rész/

több képviselő javasolta, hogy a nyugdíjasok egyes szolgáltatásokhoz, így a számukra szükséges gyógyszerekhez térítésmentesen juthassanak hozzá. a pénzügyi kormányzat korábban azt tervezte, hogy bizonyos körben ingyenessé teszi, más körben viszont drágítja a gyógyszerellátást. miután ez összességében rontotta volna a lakosság életszínvonalát, olyan megállapodás született a szakszervezetekkel, hogy később egy jobb elgondolást terjesztenek a parlament elé. emellett - jegyezte meg medgyessy péter - jelenleg is vannak olyan gyógyszerek, amelyekhez a meghatározott betegségekben szenvedők ingyenesen juthatnak hozzá. a miniszterelnök-helyettes nem javasolta, hogy a tanácsi pénzeszközök szétosztásánál a fejkvótába az ideiglenes lakosokat is beszámítsák. az idegenforgalmi szolgáltatások fejlesztésére más módon is meg

Pa

Lehet találni a pénzforrásokat. szentendrének például a közép-dunavidéki intéző bizottság, valamint az országos idegenforgalmi alap is juttatott eszközöket. a kormányzat egyébként dolgozik azon, hogy a pénzek megyék közötti elosztása igazságosabbá váljon. a felzárkózás gyorsítása érdekében négy megye - köztük pest megye - kiemelt összeget kapott. emellett a tanácsok működését finanszírozó költségvetésben 400 millió forint, a területfejlesztési alapban félmilliárd forint áll rendelkezésre hasonló célra.

mi lesz a sorsa a tehónak? ebben a kérdésben medgyessy péter ugy foglalt állást, hogy a kormányzat nem javasolja központi intézkedéssel megszüntetését; mert ahol kellően megszervezték felhasználását, ott jól szolgálja a lakossági érdekeket. nem értett viszont egyet azzal az igénnyel, hogy a jelenlegi központi pénzellátás mellett növeljék a tanácsai bevételeket a személyi jövedelemadó. ez 60 milliárd forinttal növelné a költségvetési hiányt, amelyhez a parlament nyilvánvalóan nem járulna hozzá. viszont a kormányzat szándékában áll, hogy 1989-től a helyi tanácsok bevételeivé tegye a személyi jövedelemadóból befolyt összegeket. ezáltal növelhető érdekeltységük az adó következetes behajtásában.

számos képviselő foglalkozott a térítési díjak nagyságával. a kormányzatnak az a véleménye, hogy az intézményeknél és a tanácsoknál kell elsősorban a térítési díjak megállapításának jogkörét szélesíteni. emellett azonban szükség van az ehhez kapcsolódó állami támogatás rendszerének megváltoztatására is. /folyt.köv./

pf/kö nj -ár pr
14.14 171287 2414

--

sp0024 2 130 mtib2026 /parlament/

országgyűlés.../22. rész/

medgyessy péter hangsúlyozta, hogy az egészségügy és az oktatás területén mindenfajta bérelem bruttósítására biztosítják az anyagi feltételeket. tény, hogy egyes megyékben a helyi tanácsok ebből tartalékot képeznek - s bár ezzel a pénzügyi kormányzat nem ért egyet -, ehhez joguk van. a költségvetés központilag biztosítja a szükséges állami támogatást a bruttósítás elvégzéséhez.

a jövő szempontjából alapvető kérdés az oktatás és a művelődés fejlesztése. a jövő évi költségvetés az oktatásra az ideinél - nominálértékben - 4,2 százalékkal többet fordít. ha levonjuk ebből az árnövekedést, akkor el kell ismerni, hogy a reálérték összességében

csökken. ezért egy meghatározott tartalékkeretből 150 millió forintot szabadított fel a kormányzat a felsőoktatási alap létrehozására, és 70 millió forintot biztosít a műszerellátásra, a folyóirat-beszerzésre és a nyelvoktatás korszerűsítésére. jövőre nyolcszáz új általános iskolai tanterem, hatszáz középiskolai tanterem és négyszáz tanműhely létesül.

továbbra is gondot jelent a pedagógushiány, amihez hozzájárul, hogy nem megfelelő az oktatók anyagi és erkölcsi megbecsülése. a jelenlegi helyzetben igen nehéz e téren a lemaradást pótolni. rövidtávu megoldásként a kormány javaslatot tesz a létszám csökkentésére pedagógusokat nagy számban foglalkoztató intézményeknél, így az országos pedagógiai intézetnél, megyei pedagógiai intézeteknél, nevelési tanácsadóknál. a cél az, hogy az itt lekötött szakemberek a továbbiakban a gyakorlati oktatásban hasznosítsák képességeiket.

minden országban és minden társadalomban szükség van a művészek állami támogatására - szögezte le az ezzel kapcsolatos felszólalásokra reagálva, szocialista viszonyok között is ki kell alakítani ennek feltételeit. szükség van a jelenleg alkalmazott, ellentmondásos módszerek korszerűsítésére. előfordult például, hogy az egyik képeket forgalmazó hazai vállalatnál - csak festményekből - 42 millió forintos elfekvő készlet jött létre. a tényleges művészi értékeket kell elismerni az állami mecenaturának.

medgyessy péter elmondotta, hogy a kormányzat egyelőre csak a 70 éven felüliek nyugdíjának teljes mértékű kompenzálására tud vállalkozni. erre adottak az anyagi eszközök, s ez az a korhatár, ameddig még kiegészítő munkával valamilyen módon tudják pótolni jövedelmüket az idős emberek. /folyt.köv./ pf/kö nj pr
14.16 171287 2399

--

sp0025 2 130 mtib2027 /parlament/

országgyűlés.../23. rész/

képviselői kérdésekre válaszolva elmondotta, hogy a költségvetésben a táppénz jelentős növekedése részben a bruttósításból származik, részben abból, hogy a kiadások között most már megjelenik a szövetkezeti tagok táppénze is. a társadalombiztosítás egyéb kiadásaiban a gyógyszerekre fordított állami támogatás képviseli a legnagyobb hányadot. a nyugdíjrendszer és a lakáspolitikai korszerűsítésével kapcsolatban beszámolt arról, hogy azok tervezetein már dolgoznak a szakemberek, és rövidesen a parlament elé kerülnek az elgondolások. a vállalati teljesítményhez

kötött bérszabályozással kapcsolatban a kormányzat álláspontja az, hogy a teljesítmény és a bér egyénileg köthető össze, vállalati szinten ez a módszer nem vált be, egyébként meghatározott kör számára - olyan vállalatoknak, amelyek támogatás nélkül gazdálkodnak, és nem belföldi áremeléssel növelik eredményüket - teljes szabadságot adnak a bérpolitika terén, ez a szabadság azonban csak azoknak jár, akik a szigorú követelményeknek megfelelnek, különben veszélybe kerülne az antiinflációs politika.

az inflációnak egyébként alapvető gazdasági okai vannak, többek között az, hogy nem teljesítmények szerint fizetik ki a béreket, a termelési szerkezet korszerűtlen, pazarló az erőforrások felhasználása, s nem elég szigorú a pénzpoltika, ezeken a gondokon kell segíteni, hogy csökkenteni lehessen az inflációt, ezzel együtt a kormányzat kötelessége, hogy 1988-ban garantálja az életszínvonal tervezettnek megfelelő alakulását.

a továbbiakban a januárban bevezetendő új ár- és adórendszerrel szólva elmondotta: a számítások szerint javul a hazai vállalatok nem rubel elszámolású értékesítésének jövedelmezősége, nincs szükség tehát külön pénzügyi eszközökre, amelyek egyébként érdekeinkkel ellentétesek lennének, és alkalmazásukat nemzetközi szabályok sem teszik lehetővé, egy észrevételre válaszolva medgyessy péter azt mondta: elvileg nem bizonyult jó megoldásnak, hogy a jövő évi árindexeket tartalmazó miniszteri rendeletben - amely a változásokat termékek szerint tartalmazza - kivételként a lakástextil vállalatot nevezték meg, ebből a tanulságot a jövőben le kell vonni.

végül egy széchenyi-idézettel zárta válaszát medgyessy péter: „az emberek inkább javasolni szeretnek nagy tetteket, mint cselekedni.„, ez nem volt igaz erre a vitára - mondotta -, az elhangzottak bizonyítják, hogy mindenki saját területén is kereste a megoldás lehetőségeit, erre van a továbbiakban is szükség, és ebben a szellemben kérte a költségvetési terv jóváhagyását az országgyűléstől. /folyt.köv./ pf/kö sr rj pr
14.21 171287 2614

--

sp0026 1 130 mtib2028 /parlament gyorshir/

3. sz. gyorshir!

1987. december 17. - a jogalkotásról és az 1960 előtt kibocsátott jogszabályok rendezéséről szóló törvényjavaslathoz több képviselő nem kívánt hozzászólni, cservenka ferencné, az ülés soros elnöke lezárta a vitát, az elhangzottakra borics gyula válaszolt, majd határozathozatal következett, az alkotmány módosításáról szóló javaslatot a képviselők egyhangúlag elfogadták, a jogalkotásról szóló törvénytervezetet - a már megszavazott módosításokkal, általánosságban és részleteiben - egy tartózkodással - fogadta el a testület, az 1960 előtt kibocsátott jogszabályok rendezéséről szóló törvényjavaslatot egyhangúlag fogadták el a képviselők.

a szavazás után az állami egyházügyi hivatal elnökének beszámolója következett az állam egyházpolitikájáról, a hivatal munkájáról. /mti/

-ri/kö rj pr
15.02 171287 0853

--

sp0027 2 130 mtib2029 /parlament/

országgyűlés.../24. rész/

dr. nagy józsef /baranya m., 6. vk./, a baranya megyei

pártbizottság nyugalmazott első titkára, a törvényjavaslat bizottsági előadója emlékeztetett arra, hogy az országgyűlés legutóbb az igazságügyminiszter beszámolója alapján 1982-ben hozott határozatot, amelyben a jogalkotás követelményeit fogalmazta meg, az azóta eltelt időszak tapasztalatai szerint azonban nem következett be kedvező változás, ma is jellemző ugyanis a jogi túlszabályozottság, a többszintű jogszabályi rendezés, a gyakori jogszabályváltoztatás, a jogszabályok nagy száma, az alacsony szintű jogi normák túlsúlya, ugyanakkor a törvényi szabályozás elégtelensége.

ezeknek a visszasságoknak a megszüntetését, a jogrendszer egységének előmozdítását, a törvényi szabályozás kiterjesztését, a jogalkotás demokratizmusát kívánja az előterjesztett törvényjavaslat szolgálni, egyben erősítve ezzel a politikai intézményrendszer hatékonyságát is.

R

a továbbiakban a törvényjavaslat újszerű megoldásai közül emelt ki néhányat a bizottsági előadó, utalt arra, hogy a legalapvetőbb társadalmi viszonyok hosszú távra szóló, magas szintű szabályozásának biztosítása érdekében a javaslat három csoportban sorolja fel a feltétlen törvényi szabályozás alá eső törvényhozási tárgyakat. megjegyezte, hogy az alkotmány eddig is több - mintegy husz - törvényhozási tárgykört állapított meg. rámutatott: a törvényjavaslat nem zárja ki annak lehetőségét, hogy amikor az országgyűlés nem ülészik, az elnöki tanács törvényerejű rendelettel - az alkotmány kivételével - törvényt módosítson. az alapvető jogpolitikai törekvésekről és a törvényjavaslat szelleméből azonban az is következik, hogy az elnöki tanács törvényalkotásban - és egyéb vonatkozásban is - lehetőleg ne helyettesítse az országgyűlést. az országgyűlés és az elnöki tanács kapcsolata, különösen a törvényerejű rendelet megalkotásának jelenlegi gyakorlata élénk vitát váltott ki a bizottság ülésén. így az országgyűlés törvényalkotó szerepének erősítése, a jogalkotás alapelveinek érvényesítése érdekében a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság javasolta az országgyűlésnek az alkotmány ezzel foglalkozó, 30. cikkelyének módosítását. /folyt.köv./

km/L1 rj -ár pr
15.06 171287 2253

-.-

sp0028 2 130 mtib2030 /parlament/

országgyűlés.../25. rész/

a törvényjavaslat jó megoldásaként említette dr. nagy józsef, hogy az az alkotmánnyal egybehangzóan pontosan felsorolja a jogszabályok típusait, megállapítja rangsorukat. rögzítették azt is, hogy az alacsonyabb szintű jogszabály nem lehet ellentétes a magasabb szintű jogi normákkal. lényeges változást jelent a jogalkotásban az is, hogy a törvényjavaslat egyértelműen elhatárolja a mindenkire kötelező magatartási szabályokat megállapító jogszabályokat az állami irányítás egyéb eszközeitől. ez utóbbiak körében jelöli meg az országgyűlés, az elnöki tanács, a minisztertanács, a kormánybizottságok és a tanácsok általános jellegű határozatait, a miniszternek és az országos hatáskörű szerv vezetőjének a közvetlen irányításuk alá tartozó szervek tevékenységét szabályozó utasítását, a szabványt, az ármegállapítást, a statisztikai közleményt, valamint a jogi iránymutatásokat. ezek a jogi formák eddig is léteztek, de tartalmuk és hatásuk esetenként keveredett a jogszabályokéval.

R

szólt arról is, hogy a törvényjavaslat önálló fejezetben szabályozza a jogalkotási program kidolgozásának rendjét, a jogszabály-előkészítési eljárást, a jogszabálytervezetek véleményezésének, a társadalmi vita megszervezésének és hasznosításának rendjét, a jogalkotási eljárást és a jogszabályok hatályosulásának vizsgálatát. ez a törvényi szabályozás elejét kívánja venni a jogszabály-előkészítés és a jogalkotás esetlegességeinek, lehetővé teszi a társadalmi szervezetek, a tudományos kutatók, a jogalkalmazó szervek és az állampolgárok szervezett közreműködését a jogszabályok előkészítésében.

továbbiakban beszélt azokról az állásfoglalásokról, amelyeket a sokoldalú vita során alakítottak ki. javasolta például a bizottság, hogy a képviselők és a tanácsstagok jogállását, azaz jogukat és kötelességeiket is törvény szabályozza. az állampolgárok jogainak érvényre juttatását segíti elő egy kiegészítés azzal, hogy a jogszabály mellékletét csak akkor lehet - kivételesen - a magyar közlöny helyett az ugynevezett tárcaközlönyben /a minisztériumok, országos hatáskörű szervek hivatalos lapjában/ közzétenni, ha az abban foglaltak az állampolgárok jogait, kötelességeit közvetlenül nem érintik. a képviselők jobb felkészülését kívánja elősegíteni az az indítvány is, hogy a törvényjavaslatokat az ülészek előtt legalább 30 nappal kell betérjeszteni. /folyt.köv./

km/L1 rj -ár pr
15.08 171287 2417

-.-

sp0029 2 130 mtib2031 /parlament/

országgyűlés.../26. rész/

a jogszabályok érvényesülésének vizsgálatáról célszerű külön kimondani, hogy a vizsgálat során fel kell tárni azt is, mi akadályozza a jogszabály érvényre jutását, végrehajtását - indítványozták egy másik kiegészítésben. ez azért fontos, mert csak így állapítható meg: a jogszabályt kell-e megváltoztatni, vagy esetleg más jellegű intézkedésekre van szükség az adott társadalmi jelenség befolyásolására, megváltoztatására. mindez elősegítheti a túlszabályozásnak, a jogszabályok felesleges módosításának az elkerülését is.

R

dr. nagy józsef végül összegezte azokat a javaslatokat is, amelyeket megvitattak, de úgy ítélte meg a bizottság, hogy azok nem indokolják a törvényjavaslat módosítását. befejezésül a bizottság nevében kérte az országgyűlést, hogy „a jogalkotásról” szóló törvényjavaslatot - az írásban megküldött kiegészítő, módosító indítványokkal együtt - vitassa meg és emelje a törvény rangjára.
/folyt.köv./ km/li sr nj pr
15.14 171287 0972

-.-

sp0030 2 130 mtib2032 /parlament/

országgyűlés.../27. rész/

dr. horváth jeno /budapest, 1. vk./, a budapesti ügyvédi

kamara elnöke elmondta: a jogalkotásról szóló törvénytervezet jelentősége nem kisebb, mint az ülésnapirendjére tűzött más törvénytervezeteké. emlékeztetett arra, hogy a magyar szocialista munkáspárt IX. kongresszusa óta valamennyi pártkongresszuson az írásos dokumentum része az a megfogalmazás, hogy „az országgyűlés alkotmányban rögzített szerepét tovább kell erősíteni... most, amikor itt, erről a kérdésről törvényt alkotunk, egyúttal ez a politikai akarat nyer törvényi megfogalmazást, ha az országgyűlés elfogadja a tervezetet.

a bizottsági üléseken nagy vitát váltott ki az az ellentmondás, amelyet az országgyűlés törvényalkotó szerepe és a helyettesítő jogkörben eljáró elnöki tanács funkciója között éreztek a képviselők. ebben nem lehet vita - mondotta -, az elnöki tanács az alkotmányban biztosított jogkörében helyettesíti az országgyűlést azokban az esetekben, amelyekben a parlament valamilyen oknál fogva nem képes eljárni. a politikai, a gazdasági viszonyokat, az állampolgárok széles rétegeit érintő kérdések elsődlegesen az országgyűlés hatáskörébe tartoznak, ezekben jogszabályt alkotni az a parlament jogosult, amelynek szerepét növelnünk kell. a mostani alkotmánymódosítás ezt a célt szolgálja - mondotta, elfogadásra ajánlva a törvénytervezetet. /folyt. köv./

sr/ka nj -ár pr
15.16 171287 1430

-.-

sp0031 2 130 mtib2033 /parlament/

országgyűlés.../28. rész/

dr. tallóssy frigyos /budapest, 24 vk./, a ferrokémia ipari

szövetkezet jogtanácsosa nagy fontosságú törvényként értékelte a jogalkotásról szóló tervezetet, amelynek a közeljövőben döntő szerepe lesz a magyar jogalkotásban. a törvénytervezet jelentőségének érzékeltetésére a képviselő rövid áttekintést adott a felszabadulás utáni jogalkotás alakulásáról. utalt arra, hogy az alkotmány elfogadását követően a tervutasításos rendszer térhódítása nyomán a gazdaság, a társadalom mindenfajta rezdülését - a mélyszántástól a liftkezelők vizsgakötelezettségéig - jogszabályokban kísérelték meg rendezni.

a jogszabályok ma is tartó áradata hovatovább odavezet, hogy heti gondjainkat is új jogszabályok kiadásával kíséreljük meg megoldani. a tulzabályozás bénító erejével, a tudományos publikációktól kezdve a kabarépódiumig, már mindenütt foglalkoztak - mindhiába. ehhez kapcsolódva a képviselő vitába szállt dr. borics gyulának, a törvényjavaslatok előterjesztőjének egyik gondolatával. véleménye szerint ugyanis a jogszabályok gyakori változása mögött nem minden esetben a társadalmi folyamatok változása húzódik meg. gyakran a kapkodás, a kellő átgondoltság hiánya vezet a módosításhoz.

a reménysugár - fogalmazta meg személyes benyomását dr. tallóssy frigyos - akkor kezdett derengeni, amikor a mostani ülésnap előtt a képviselők kézhez vehették az igazságügyi minisztérium törvénytervezetét az 1960 előtti kibocsátott és elavult törvények, törvényerejű rendeletek hatályon kívül helyezéséről. e kedvező folyamat azonban csak akkor hoz érezhető változásokat, ha a jogalkotók mintegy önmagukat is korlátozva határozzák meg: melyek azok a szabályok, amelyeket a társadalom számára elő kell írni.

végezetül a képviselő visszatért az országgyűlés és az elnöki tanács illetékességéről folytatott vitához, hangsúlyozva: legfelső szintű politikai állásfoglalás született a szocialista demokrácia kiszélesítésére, és ennek keretében az országgyűlés szerepének növelésére az állami életben. ennek a nagyon fontos politikai döntésnek a gyakorlati megvalósításaként értékelte az alkotmány tervezett módosítását, amelyhez képviselőtársai támogatását kérte.
/folyt.köv./

gn/li nj -ár pr
15.37 171287 2259

-.-

sp0032 2 130 mtib2034 /parlament/

országgyűlés.../29. rész/

török sándor /szolnok m., 13 vk./, a jászapáti nagyközségi

 közös tanács elnöke a törvényjavaslat jelentőségét abban látta, hogy az illetékes szervek felismerték a jogrendszer hiányosságait, s megtették az első lépéseket, hogy e kérdéseket a jogalkotásról szóló törvény egységesen, az új követelményekkel összhangban szabályozza. a törvénytervezet szükségességével, szellemével, céljával egyetértve hangoztatta, hogy először készül olyan magas szintű jogszabály, amely kimondja: az a szervezet alkothasson jogszabályt, amelyet erre az alkotmány feljogosít. a képviselő örömmel nyugtázta a jogalkotás demokratizmusának szélesedését, azt, hogy a tervezet szerint a lakosság széles körét érintő törvényjavaslat előkészítése során társadalmi vitát kell szervezni. ugyanakkor felhívta a figyelmet a jogrendszer és a jogalkotás néhány hiányosságára, amelyeket a törvénytervezet - véleménye szerint - nem, vagy nem kellő hangsúllyal kezel. ezt alátámasztandó rámutatott: míg az országgyűlés 1945 és 1983 között 124 törvényt alkotott, addig az elnöki tanács 658 törvényerejű rendeletet és 186 határozatot hozott. a jogi bizottság alkotmánymódosító javaslata is az ilyen mérvű aránytalanságok megszüntetését tűzte célul, amikor szorgalmazza, hogy az elnöki tanács ne alkosson jogszabályt olyan társadalmi viszonyokról, amelynek szabályozása az országgyűlés hatáskörébe tartozik.

a képviselő az alapvető kérdések közé sorolta a tulszabályozottság mérséklését. nem az a baj, hogy életviszonyaink minden mozzanatát jogi keretek szabályozzák - tette hozzá -, hanem az, hogy e jogszabályok tulságosan gyorsan változnak, illetve módosulnak. a stabilitás hiánya - mutatott rá - a jogpolitikai elvek érvényesülését, a jogalkalmazás hatékonyságát, a szocialista törvényesség betartását veszélyeztetik. nyilvánvalóan a megfelelő előkészítés hiányára vezethető vissza az a tény is, hogy az első félévben megjelent jogszabályoknak 40,2 százaléka korábbi jogszabályt módosított. természetesen nem arról van szó, hogy a jogszabályok ne kövessék a társadalmi változásokat, de a hagyományt, a jó értelemben vett megszokást sem lenne szabad figyelmen kívül hagyni.

a képviselő hiányolta, hogy a törvényjavaslat nem nyújt intézkedési lehetőséget a hibás, a jogalkotói szándékkal eltérő hatású jogszabályok érvénybelépésének megakadályozására.

/folyt.köv./ -r1/l1 rj pr
 15.39 171287 2405

--

sp0033 2 130 mtib2035 /parlament/

országgyűlés.../30. rész/

kiemelte: a tanácsok többet vártak a jogalkotási lehetőségek tekintetében; a törvénytervezetnek csupán tizedik szakasza nyújt lehetőséget tanácsrendelet alkotásra. e szűkös lehetőséget tovább csorbitja, hogy felsőbb szintű jogszabályokban megállapított felhatalmazáshoz köti a rendeletalkotás lehetőségét.

a képviselő végezetül arról szólt, hogy minden becsületes állampolgár kéri, követeli: a törvény az államánomot félretéve, nagyobb szigorral sujtson le mindazokra, akik visszaélnék jogaikkal, élőködnek becsületesen dolgozó embertársaik, a társadalom nyakán.

 király zoltán /csongrád m., 5. vk./, a magyar televízió szegedi

 stúdiójának szerkesztő-riportere kijelentette: elhagyja a törvényjavaslat nyilvánvaló érdemeinek taglalását, csak két, szerinte lényegi kérdésre szorítkozik. először is a jogalkotás rendjének szabályozásával kapcsolatban módosító indítványt tett: a jogszabályok sorából hagyják ki az országos hatáskörű szerv vezetésével megbízott államtitkárok rendelkezéseit. ennek indoklásul a többi között elmondta: a miniszteri rendelet és az államtitkári rendelkezés között az állampolgár szempontjából lényegében semmilyen eltérés nincs. mindkettő azonos jogi tartalmat hordoz. a rendelkezés jelenléte viszont azt mutatja, hogy a mi jogalkotásunk még mindig tulságosan államigazgatás-központú, s a jogalkotás feletti kontroll is alacsony szintű. a jogszabály funkciója pedig az, hogy a közhatalom működésével szemben jogi korlátokat állítson. amíg azonban a jogalkotó szerv és a jogalkalmazó szerv a maga területén maga alkothatja meg a hatalmát korlátozó jogi normákat is, addig annak korlátozó tartalma nem érvényesülhet, mert nincs kontroll felette.

a másik kérdés, amelyet érintett, az elnöki tanács jogkörének, jogalkotó tevékenységének a korlátozása. időszerű lenne felülvizsgálni e testületnek az országgyűlést korlátlanul helyettesítő jogkörét - mondotta. ha ugyanis a mai állapoton nem lépünk túl, akkor minden jó és ésszerű megoldás - például a javaslatban felsorolt kizárólagos törvényhozási tárgyak meghatározása is - formális marad. ha valóban és érdemben növelni akarjuk az országgyűlés meghatározó szerepét a jogalkotásban is, akkor véleménye szerint elengedhetetlen az eddigi gyakorlat megváltoztatása. jelenleg ugyanis az elnöki tanács a törvényerejű rendelettel bármit szabályozhat, az országgyűlés utólagos egyszerű tudomásul vételével, ami persze nem érvényességi kellék a hatályba lépéshez. /folyt.köv./ fr/kö rj pr

15.44 171287 2525

--

sp0034 2 130 mtib2036 /parlament/

országgyűlés.../31. rész/

tarthatatlannak ítélte, hogy ez a fontos funkció, a törvényhozás emnyire védtelen a magyar alkotmányban. javasolta tehát, hogy az országgyűlés kapja vissza, vegye vissza törvényalkotó jogát. természetesen ez azt is jelenti, hogy a jövőben nagyobb teher hárul a tisztelt házra, a képviselőkre, s a parlamentet többször és hosszabb időszakokra kell talán összehívni.

mindezekkel összefüggésben annak a véleményének adott hangot, hogy számára a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság alkotmányt módosító indítványa csak kompromisszum. értelmes, hasznos, elfogadható kompromisszum. de hozzátette, hogy eredetileg a törvényerejű rendelet teljes elhagyását javasolta, és kifejezte: az elnöki tanács megszüntetésének, és a „népköztársaság elnöke,„ közjogi méltóság létrehozásának a híve. /folyt. köv./

fr/kö nj -ár pr
15.46 171287 0858

-.-

sp0035 2 130 mtib2037 /parlament/

országgyűlés.../32. rész/

dr. korom Mihály /bács-kiskun m., 8 vk./, az alkotmányjogi

tanács elnöke emlékeztetett arra, hogy most több mint 13 ezer, főleg alacsonyabb szintű jogszabály kerül hatályon kívül. az igazságügyi kormányzat korábban is tett erőfeszítéseket - de nem sok sikerrel - a bürokrácia ellen, a jogrendszer áttekinthetőségéért, a tulszabályozás elburjánzásával szemben. általában mindenki egyetért a tulszabályozás és részletekben elvesző jogi előírás hiábavalóságával, kivéve a saját területét. a kormánynak mostmár az eddiginél hatékonyabban kell intézkednie ebben a kérdésben.

kifejtette, hogy a törvényjavaslat korszerűen határozza meg és konkretizálja a törvényhozásra, azaz egyedül az országgyűlésre tartozó kérdések jogi szabályozásának körét. a javasolt rendelkezés törvényerőre emelése azt is jelenti, hogy lényegesen visszaszorul az elnöki tanács eddigi jogköre ezen a területen, hiszen az országgyűlés a magának fenntartott jogalkotási tárgyokban nem ad felhatalmazást az elnöki tanácsnak sem módosításra, sem megváltoztatásra. ezzel kapcsolatban rámutatott: szükséges lesz a hatályos alkotmány átfogó és nem csak egyes részleteire kiterjedő áttekintése, korszerűsítése.

utalt arra; az mszmp központi bizottsága legutóbbi ülésén elfogadta azt a javaslatot, hogy 1988-ban kerüljön napirendre az alaptörvény rendelkezései továbbfejlesztésének, esetleg egy új alkotmány megalkotásának a kérdése. mindezek alapján javasolta, hogy az országgyűlés fogadja el a kormány és a jogi bizottság alkotmány-módosító indítványát.

szólt arról is, hogy az országgyűlés ügyrendjének napirenden lévő áttekintésekor meg kellene oldani a törvények parlamenti módosításának a maihoz képest egyszerűsített eljárását. a jogalkotásról előterjesztett törvényjavaslat elfogadása több munkát jelent majd mindenkinek. vitatkozva egyes véleményekkel leszögezte: nem hiszem, hogy nálunk a főhivatású képviselői rendszeré lenne a jövő. de a gyakorlatból azt is tudom; a jelenlegi eljárási szabályok is hozzájárultak, hogy a kormányzat inkább tett javaslatot törvényerejű rendelet megalkotására, minthogy az ügyet a parlament elé vitte volna.

a továbbiakban a jogi tulszabályozás és az ezzel szükségszerűen együttjáró, főleg a végrehajtási rendelkezések és magasabb szintű jogszabályok közötti ellentmondásokat tette szóvá. kifejtette, hogy az alkotmányjogi tanács létrehozásának egyik indoka is e problémák megoldásának szükségessége volt. /folyt.köv./ km/li nj pr
16.30 171287 2513

-.-

sp0036 2 130 mtib2038 /parlament/

országgyűlés.../33. rész/

hangsúlyozta, hogy nem szabad a jog szerepét lebecsülni, de tulbecsülni sem a társadalmi viszonyok szabályozásában. nem szabad a jogszabályok kiadásánál a napi igényekből kiindulni, tüzoltómunkát végezni, mert különben elvesz a törvények, vagy akár az alacsonyabb szintű jogszabályok hitele, és veszélybe kerül a jog kívánatos stabilitása és végrehajtása egyaránt. természetesen legalább ilyen hiba, ha a valóban szükséges jogi szabályozás elmarad. felhívta a figyelmet a társadalmi viták szervezésének jelentőségére, mert ezek a viták fejleszthetik a politikai, jogi gondolkodást, az állampolgári felelősségtudatot is.

végezetül arról beszélt, hogy a törvényjavaslat valóban demokratikus módon, a különféle nézetek ütköztetésével, több forduló előkészítő tárgyalások alapján nyerte el mostani formáját és tartalmát. kifejezte meggyőződését: ez a törvény mind szellemével, mind előírásaival jól szolgálja majd céljainkat. betartása és betartatása jelentős lépés lesz az alkotmányos élet, az

államélet és a szocialista demokrácia együttes fejlesztésének, jogrendszerünk korszerűsítésének után, a legfelsőbb államhatalmi és népképviselői testület szerepének további kiteljesedésében.

király zoltán képviselő véleményével ellentétben nem javasolta, hogy az országgyűlés most tűzze napirendre az államtitkári rendelkezések kérdését, vagy foglalkozzon az elnöki tanács ügyével. amikor majd napirendre kerül - nem hosszú idő múlva - az alkotmány tervezett és elhatározott korszerűsítése, akkor meg lesz a lehetősége mindenkinek arra, hogy elmondja véleményét. felhívta a figyelmet a rögtönzés hátrányaira, majd arra emlékeztetett, hogy a jogi bizottság kétfordulós tanácskozáson foglalkozott a törvénytervezettel. ott lett volna az alkalom és lehetőség alapvető, módosítást indítványozó nézetek kifejtésére, hogy azt a jogi bizottság és a kormány illetékes képviselői megvitassák, véleményt formáljanak, s alakítsanak ki. korom Mihály nem tartotta követendő módszernek azt, hogy valaki az utolsó pillanatban „zsebből huzzon elő”, nagyon lényeges, elvi kérdéseket is tartalmazó javaslatot. /folyt.köv./ km/ka rj -ár pr
16.33 171287 2157

-.-

sp0037 2 130 mtib2039 /parlament/

országgyűlés.../34. rész/

a napirendi ponthoz több felszólaló nem lévén, ismét

dr. borics gyula kapott szót. mindenekelőtt megindokolta, hogy az

országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának alkotmány-módosító javaslatában miért kíván szövegpontosító változtatást. utalt az előadói beszédben mondottakra, miszerint a bizottság javaslatától a törvénytervezet szövege csupán egyetlen szóban tér el. a bizottság javaslata úgy szól: az elnöki tanács nem alkothat jogszabályt olyan társadalmi viszonyokról, amelyek szabályozása az országgyűlés hatáskörébe tartozik. a törvényjavaslat ezzel szemben úgy fogalmaz: az elnöki tanács nem alkothat jogszabályt olyan tárgykörben, amelynek szabályozása az országgyűlés hatáskörébe tartozik. ez a meghatározás jogilag pontosabban utal a törvényalkotás tárgykörére, a társadalmi viszony széles fogalom, s nem csak erről van szó, hanem az állampolgárok alapvető jogairól és kötelezettségeiről is. s ez utóbbi szintén törvényalkotási tárgykör.

az igazságügyi minisztériumi államtitkár több képviselői észrevétellel egyetértett. emlékeztetett arra, hogy török sándor képviselő szóvá tette a tanácsrendeletek és a magasabb szintű

jogszabályok ütközését. ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy a jogszabályoknak szükségszerűen van hierarchiája. ennek a lényege az, hogy az alacsonyabb rendű jogszabály nem lehet ellentétes a magasabb rendűvel. ennél fogva természetes követelmény, hogy a tanácsrendeletek sem ütközhetnek a magasabb szintű jogszabályokkal. kívánatos, hogy a központi jogalkotás a jövőben adjon nagyobb teret a tanácsoknak, és ne avatkozzon bele olyan életviszonyokba, amelyek nem a központi jogalkotás tárgyai. a törvény előtti egyenlőség, az alhumánus és a szigor kérdéséről elhangzottakra reagálva kifejtette: nem osztja azt a véleményt, hogy társadalmi rendszerünkben az huzza a rövidebbet, aki dolgozik. a törvényeket megsértők nem tudnak kibujni a felelősségre vonás alól - hangoztatta, hozzátéve, hogy ez jogalkalmazási probléma és nem a jogalkotásról szóló törvényé.

király zoltán képviselő felszólalásának egy megfogalmazására reagálva a demokratikus frázisok kifejezést /mint politikai intézményrendszerünk jellemzőjét/ sértőnek találta. mint mondotta: mindannyiunk közös törekvése, hogy ne frázisokat mondjunk, hanem azt tegyük, amit mondunk, és úgy tegyük, ahogy az mindannyiunknak, társadalmi érdekeinknek a legjobban megfelel.

/folyt.köv./ na/kö rj pr
16.40 171287 2468

-.-

sp0038 2 130 mtib2040 /parlament/

országgyűlés.../35. rész/

az államtitkári rendelkezések szükségtelenségét hangoztató véleményre azt válaszolta: az országos hatáskörű szerveket vezető államtitkároknak a jogszabály-alkotás terén ugyanolyan kötelezettségeik vannak, mint a minisztereknek, a jogalkotás garanciái ugyanolyanok, mint a miniszteri rendeleteknél. az országos hatáskörű szerveknek, államtitkárságoknak meg kell adni azt a lehetőséget, hogy a felügyeletük alá tartozó szervek működését rendelkezésekkel szabályozzák. vannak olyan államtitkárságok is, amelyeknek a funkcióját felülvizsgálják, és lehet, hogy a jövőben rendelkezés-kibocsátási jogukat megvonják.

végezetül kitért arra, a közvéleményben gyakran hangoztatott nézetre is, hogy ezt az országot a közbizalmi és a jogászok teszik tönkre. hangsúlyozta: a jogászok építeni kívánják ezt az országot; a maguk módján, a maguk eszközeivel szeretnének hozzájárulni azoknak a céloknak a megvalósításához, amelyekről a mostani ülészeneken is szó esett.

R

határozathozatal következett. az országgyűlés először az alkotmány módosításáról szavazott, és egyhangú döntéssel beiktatta az alaptörvénybe azt a bekezdést, amely szerint az országgyűlés ülései között a parlament jogkörét az elnöki tanács gyakorolja, az alkotmányt azonban nem változtathatja meg, és nem alkothat jogszabályt olyan tárgykörben, amelynek szabályozása az országgyűlés hatáskörébe tartozik.

a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság írásos jelentésében előterjesztett, a jogalkotásról szóló törvényjavaslathoz megfogalmazott módosító javaslatot az országgyűlés ugyancsak egyhangú szavazással elfogadta.

ezután a jogalkotásról szóló törvényjavaslatot általánosságban és a már megszavazott módosításokkal részleteiben - egy tartózkodás mellett - elfogadta az országgyűlés.

a parlament ezt követően az 1960 előtt kibocsátott jogszabályok rendezéséről szóló törvényjavaslatról szavazott, s azt egyhangulag elfogadta.

a napirend szerint ezután az állami egyházügyi hivatal elnökének beszámolója következett az állam egyházpolitikájáról, a hivatal munkájáról. az elnöklő cservenka ferencné üdvözölte az egyházak megjelent vezető személyiségeit, akik jelenlétükkel megtisztelték a tanácskozást. /folyt.köv./

sr/fr/kö ka rj -ár pr
16.46 171287 2269

--

sp0039 2 130 mtib2041 /parlament/

országgyűlés.../36. rész/
mklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke

mindenekelőtt kiemelte: hivataluk - amelyet az 1951. évi 1. törvénnyel hoztak létre - fennállása óta először tesz jelentést az országgyűlésnek. üdvözölte, hogy e társadalmi jelentőségű témát az országgyűlés napirendre tűzte, majd rámutatott: a mai magyar társadalmi valóság egyik fontos jellemzője, hogy immár hosszú idő óta megnyugtatóan rendezett az állam, valamint az egyházak és vallásfelekezetek kapcsolata. a párbeszéd, az alkotó együttműködés olyan időszakát éljük, amikor a figyelem a nép javára végzett közös munkára és összefogásra irányul.

- a jelenlegi kedvező helyzet több évtizedes küzdelmekkel, utkereséssel teli fejlődés eredménye, amely a szembenállástól a szocializmus építésében vállalt felelősségig, a haza javára végzett közös munkáig vezetett.

a továbbiakban felidézte azokat a főbb eseményeket, amelyek a felszabadulás után a hatalmi, politikai viszonyok demokratikus átalakulásakor gyökeresen megváltoztatták az állam és az egyházak kapcsolatait. szólt az állam és az egyházak különválasztásáról, az állam és az egyházak, felekezetek között létrejött megállapodásokról, amelyekben az egyházak és vallásfelekezetek elismerték a magyar népköztársaság államrendjét és törvényeit, az állam pedig az alkotmány szellemében biztosította a vallás szabad gyakorlásának feltételeit.

az 1950-es évek első felében azonban a megállapodások értelmében kialakuló kapcsolatok fejlődését hátráltatták a politikai élet dogmatikus torzulásai, az egyházakkal szembeni bizalmatlanság, a hívő embereket sértő türelmetlenség, valamint az egyházakon belül fellépő visszahúzó erőknek a népi demokratikus átalakulással szembeni kísérletei. mindezek következtében bonyolult egyházpolitikai körülmények jöttek létre, amelyeket az 1956-os ellenforradalmi események még tovább nehezítettek - tette hozzá.

vázolta az új alapokra helyezett szövetségi politikát, amelyet a magyar szocialista munkáspárt alakított ki abból a felismerésből kiindulva, hogy a szocialista társadalom eredményes építésének feltétele a különböző világnézetű emberek összefogása és politikai szövetsége. mint mondotta: e politika az állampolgárok számára az egyenjogúság teljes elismerését és mindenfajta megkülönböztetés megszüntetését jelentette. lehetővé vált, hogy a vallásos emberek lelkiismereti konfliktusok nélkül, egyenrangú állampolgárként vegyenek részt a szocializmus építésében. /folyt.köv./ fr/kö rj
16.48 171287 2517

R

--

sp0040 2 130 mtib2042 /parlament/

országgyűlés.../37. rész/

egyre következetesebben érvényesült az a meggyőződés, hogy honfitársaink megítélésének igazi mércéje a társadalomért végzett alkotó munka, s hogy aki a társadalom felemelkedéséért, boldogulásáért dolgozik - világnézeti meggyőződésének megtartása mellett -, a társadalom megbecsült, hasznos tagja. a kormány ezekre, a társadalom valóságos viszonyait számbavevő, a szocialista humanizmus eszméinek megfelelő elvekre építette egyházpolitikáját. e törekvését fokozatosan szélesedő támogatás övezte. történelmileg rövid időre volt szükség ahhoz, hogy a marxisták és a hívők között javuljon a megértés, teljesebbé váljon az állam és az egyházak közötti bizalom, kibontakozzon és a társadalmi élet részévé váljon az együttműködés.

tapasztalataink szerint a kedvezőbb helyzet kialakulásához az egyházakon belül lezajlott mélyreható változások is hozzájárultak. széles körű teológiai munkával újraértékelték a társadalomhoz való viszonyukat, korszerűsítették az egyházak belső életét szabályozó törvényeket, elfogadták, hogy a lelkiismereti szabadság és a vallás szabad gyakorlása, valamint az állampolgári jogok és kötelelességek nem állíthatók szembe egymással. meggyőződtek arról, hogy egyházpolitikánk alkotmányos alapokra épül, megvalósítását törvényeink garantálják.

ezután emlékeztetett arra, hogy az egyházpolitikai viszonyaink további javulását tette lehetővé a magyar népköztársaság és a vatikán között 1964-ben kötött részleges megállapodás, amelynek nyomán a magyarországi katolikus egyház és a szentszék, valamint kormányunk és a vatikán közötti kapcsolatok fejlődésnek indultak.

- hazánkban a lelkiismereti és vallásszabadság zavartalanul érvényesül - folytatta. - a kialakult helyzet összhangban áll a helsinki megállapodásokkal, és jó feltételeket biztosít a továbbfejlődéshez is. a világnézeti hovatartozást, s így a vallásosságot is az állampolgárok magánügyének tekintjük, s ezért vallásos honfitársaink számát semmilyen hivatalos adatfelvétel alkalmával nem mérjük fel. a vallásos meggyőződés nem lehet előny vagy hátrány forrása. az egyházak és vallásfelekezetek szabadon működnek. templomaikban, imaházaikban akadálytalanul tartanak istentiszteleteket, elvégzik a hívők által igényelt szertartásokat, egyházi összejöveteleket szerveznek. a vallásos szülők gyermekei hitoktatásban részesülhetnek. az egyházak lelkészképző intézményeket - a katolikus, a református egyházak és az izraelita felekezet középiskolákat - tartanak fenn, különböző intézményeket működtetnek, rendelkeznek a hitéleti tevékenységhez szükséges sajtó- és kommunikációs lehetőségekkel. /folyt.köv./ fr/kö nj
16.52 171287 2642

sp0041 2 130 mtib2043 /parlament/

országgyűlés.../38. rész/

niveiktől egyházfenntartási hozzájárulást szednek, hazai és külföldi adományokban részesülnek. az egyházak és vallásfelekezetek, törvényeik szerint nevezik ki, illetve választják meg tisztségviselőiket. államunk tiszteletben tartja az egyházak autonómiáját, ugyanakkor közös érdekünk, hogy olyan személyek kerüljenek az egyházak vezető tisztségeibe, akik egyben közös hazánk állami törvényeit betartják és az arra való buzdítást is köteleességüknek tartják. ezért szükséges egyes egyházi állások betöltéséhez előzetes állami hozzájárulás. az egyházak papjai, a világi és egyházi vezetők beiktatásuk alkalmával állampolgári esküt tesznek.

államunk az egyházakat vallásos honfitársaink közösségeinek tekinti. ezért ma már természetes, hogy - más közösségekhez hasonlóan - az egyházak is kifejezésre juttatják nézeteiket az egész népet érintő kérdésekről, és tevékenységükkel hozzájárulnak gondjaink megoldásához és társadalmi fejlődésünk segítéséhez. az egyházak képviselői számára is nyitottak a társadalmi és politikai közéletünk fórumai. választott tisztségeket viselnek az országgyűlésben, az elnöki tanácsban, a helyi és megyei tanácsokban, a hazafias népfront országos és helyi szervezeteiben, a békemozgalomban. az állami és társadalmi testületek munkájában - választóik bizalmából - a felekezetek papságának mintegy egyötöde vesz részt.

rendszeresek a társadalmi szervezetek és az egyházak vezetőinek konzultációi. ugyancsak rendszeresek a tájékoztató és fórum jellegű országos és megyei papi találkozók, valamint a városi és községi vezetők és az ott dolgozó lelkészek megbeszélései.

a békéért és a biztonságért folyó küzdelem kezdettől fogva a politikai együttműködés egyik legfontosabb területe. az országos béketanács keretében működő katolikus papi békebizottság, továbbá az opus pacis - a püspöki kar békeműve -, illetve a protestáns és kiségyházakat, az izraelita felekezetet képviselő egyházközi békebizottság tevékeny részt vállalnak a hazai és a nemzetközi békemozgalom céljainak megvalósításában.

a hazai egyházak aktív szerepet játszanak a magyar szolidaritási mozgalomban. adományait eljuttatják a világ számos térségébe az arra rászorulóknak. /folyt.köv./ fr/kö nj
16.53 171287 2240

sp0042 2 130 mtib2044 /parlament/

országgyűlés.../39. rész/

a magyarországi egyházak hitelveik alapján minden hazai és nemzetközi fórumon fellépnek a béke, a leszerelés, a társadalmi igazságosság, a népek közötti bizalom erősítése, a párbeszéd és az együttműködés mellett, következetes állásfoglalásaikkal, alkotó vélemény-nyilvánításaikkal nagy tekintélyt vívtak ki maguk és hazánk számára is. kifejezésre jut ez abban, hogy a magyarországi egyházak képviselői számos egyházi világszervezetben fontos vezető tisztséget viselnek. az elmúlt időszakban több nemzetközi egyházi szervezet magyarországon tartotta rendezvényeit.

miklós imre beszámolt az egyházak szociális tevékenységéről, amely jól kapcsolódik a kormány és a társadalmi mozgalmak szociális gondoskodási rendszeréhez. elmondta: az egyházak részt vállalnak az egészségmegőrzés nemzeti programjának megvalósításából, és aktív szerepet játszanak a testi és szellemi fogyatékosok és a rászoruló idős emberek felkarolásában. államunk erkölcsi és pénzügyi segítséget nyújt az egyházak szociális intézményeinek fenntartásához, korszerűsítéséhez, gondozási költségeihez, az ápoló személyzet szakmai felkészítéséhez. támogatja az egyházak törekvését az alkoholizmus és a veszélyeztetett fiatalok társadalmi beilleszkedését segítő új formák bevezetésében. ezért is járult hozzá több új egyházi szociális otthon létesítéséhez, és a katolikus egyház szociális tevékenységét segítő, új női szerzetesrend felállításához.

- a nemzeti értéké nyilvánított műemlékek egyharmad része az egyházak tulajdonát képezi. ezek megőrzése közös érdekünk és feladatunk. az elmúlt években a szorító gazdasági körülmények ellenére az állam és az egyházak közös erőfeszítésével sok műemlék templom és egyházi épület ujulhatott meg. jelentősen fejlődött együttműködésünk az egyházi tudományos gyűjtemények gyarapításában, a történeti kutatásokban, a honismereti mozgalom fellendítésében. kapcsolataink hasonló módon fejlődnek a településfejlesztés, a környezetvédelem terén is. /folyt.köv./ fr/kö nj

16.54 171287 2018

--

sp0043 2 130 mtib2045 /parlament/

országgyűlés.../40. rész/

a magyarországi egyházak fontos szerepet játszanak a határainkon túl élő magyarsággal meglévő kapcsolatok alakításában és az anyanyelv megőrzésében. ugyanakkor kellő figyelmet fordítanak arra, hogy a hazánkban élő hívő nemzetiségi lakosok anyanyelvükön gyakorolhassák vallásukat.

az utóbbi években elmélyült és új eredményeket hozott a marxisták és a hívők közötti párbeszéd. az állam és az egyházak közötti kapcsolatok szintje, az együttműködés minőségi változása lehetővé tette és igényelte, hogy a párbeszéd elméleti kérdések tudományos tisztázására is kiterjedjen. magyar kezdeményezésre 1984-ben került sor fővárosunkban az első nemzetközi marxista-keresztény dialógusra, majd ennek eredményeire építve az elmúlt év októberében budapestén ült össze először a marxista és katolikus tudósok nemzetközi tanácskozása. a dialógus fontos eredménye, hogy az abban résztvevő partnerek világnézetüket megőrizve az ideológiai különbségek ellenére is képesek voltak az emberiség és a társadalom számos nagy kérdésének megvitatására és a közös felelősség vállalására. a magyar marxisták és vallásos hívők a továbbiakban is érdekeltek a nemzetközi dialógus fejlődésében.

ismeretes, hogy a közelmúltban súlyos személyi veszteségek érték az egyházakat. számos vezető poszton változás következett be. meggyőződésünk, hogy az egyházi vezetők nemzedékváltása - amely az élet természetes velejárója - változatlan feltételeket jelent az egymás megbecsülésén alapuló közös munkához. mindehhez kellő alapot és garanciát ad az új egyházi vezetők személye, az egyházak valós érdekei, valamint az elmúlt három évtized fejlődése, egyházpolitikánk bevált elvei és gyakorlata.

- az állam és az egyházak, felekezetek közötti jó viszony mellett időről időre felmerülnek nehézségek, s ezek megoldásával kapcsolatban nézeteltérések, viták is. mindkét fél részéről azonban közös a szándék, hogy a megoldásra váró kérdésekre a kölcsönös érdekek figyelembe vételével találjuk meg a választ.

tudjuk, hogy egyházpolitikánk megítélésében eltérő vélemények is hallhatók. az állam és az egyházak közötti kapcsolatok elmélyülésétől egyesek a szocializmus, mások az egyházak jövőjét féltik. e nézetek képviselőivel türelmesen vitatkozunk és tényekre épülő meggyőző munkánkkal arra törekszünk, hogy jobban megértsék egyházpolitikánk elveit, céljait. foglalkozunk azzal a kérdéssel is, hogy az egyházi vezetőkkel közösen mit tehetünk azért, hogy az egyházaktól és a világtól elforduló, társadalmilag káros szekták jellegű vallási mozgalmak terjedése csökkenjen. /folyt.köv./ fr/kö nj

16.56 171287 2606

R

--

sp0044 2 130 mtib2046 /parlament/

országgyűlés.../41. rész/

egyházpolitikai helyzetünk értékeléséhez hozzá tartozik, hogy szóljunk azokról is, akiknek nem tetszik az, hogy az egyházak megtalálták helyüket a szocializmusban. egyes személyek, kisebb szakadár csoportok az eddig bejárt uttal nem tudnak és nem is akarnak azonosulni, azon mesterkednek, hogy a fejlődés irányát megváltoztassák. miközben a szocialista államot támadják, attól sem riadnak vissza, hogy saját egyházaik vezetőit is lejárássák. valójában kárt okoznak a magyar nemzetnek, a szocialista társadalmi renddel, szövetségi politikánkkal fordulnak szembe.

a magyarországi egyházak vezetői, az egyházak központjai, köztük a vatikán is az állami törvények betartására buzdítanak. munkánk során kellő figyelmet fordítunk az említett negatív jelenségekre, de a jövőben sem kívánunk részt venni az egyházak belső vitáiban.

szólnunk kell a felsoroltakon kívül arról is, hogy társadalmunkban helyenként még tapasztalható a vallási türelmetlenség és fel-felbukkan a faji előítélet. e nézetek képviselői - mutatkoznak azok akár egyházi, akár világi részről - elfelejtik, hogy az alkotmányos előírások nemcsak jogokat, hanem kötelezettségeket is jelentenek. ezeket a törekvéseket mélységesen elítéljük. megszüntetésük következetes politikai munkát és, ha szükséges, határozott törvényes fellépést is követel tőlünk. úgy gondoljuk, hogy e káros jelenségek leküzdése alkotmányos kötelessége az állami és egyházi vezetőknek, minden, hazáját szerető, nemzetünk egységét féltő honfitársunknak.

miklós imre ezt követően az állami egyházügyi hivatal tevékenységéről, feladatairól, ügyrendjéről beszélt.

- hivatalunk országos hatáskörű államigazgatási szervként működik, munkáját a kormány irányítása és felügyelete alatt végzi. legfontosabb feladatai közé tartozik az aktív közreműködés abban, hogy az egyházakkal és vallásfelekezetekkel kötött egyezményeket és megállapodásokat állami és egyházi részről egyaránt betartsák. részt vesz továbbá az egyházi vonatkozású jogszabályok előkészítésében, és figyelemmel kíséri érvényesülésüket. segíti és ellenőrzi a minisztertanács egyházi ügyekben hozott intézkedéseinek végrehajtását. intézkedik a lelkiismereti szabadsággal és a vallás szabad gyakorlásával összefüggő kérdésekben. hivatalunk feladata az is, hogy az egyházak, felekezetek önkormányzati jogkörében alkotott törvénytervezeteit megvizsgálja annak érdekében, hogy azok összhangban legyenek az állami törvényekkel, jogszabályokkal.

/folyt.köv./ fr/kö rj
16.57 171287 2510

sp0045 2 130 mtib2047 /parlament/

országgyűlés.../42. rész/

feladatunk az egyházak, felekezetek képviselőivel kapcsolatban álló megyei, városi és községi tanácsok egyházpolitikai tevékenységének figyelemmel kísérése, munkájuk szakszerűségét közvetlenül a megyei tanácsok egyházügyi titkárai segítik, akik szakigazgatási szerv vezetőiként végzik munkájukat.

feladataink közé tartozik a fontosabb nemzetközi egyházi események hazai megrendezésének támogatása is. kezdeményezzük és elősegítjük az állami és társadalmi szervezetek vezetői, valamint az egyházak, felekezetek vezetői közötti országos szintű találkozókat. koordinációs szerepet töltünk be az egyházak, felekezetek, valamint az egyes minisztériumok és országos hatáskörű szervek között az egyházakat érintő ügyek intézésében. kívánatosnak tartjuk ezen a téren együttműködésünk további fejlesztését.

hivatalunk folyamatos és érdemi kapcsolatokat tart fenn a nemzetközi egyházi világszervezetekkel. képviselőikkel folytatott tárgyalásaink során a hazai egyházakat érintő ügyek mellett rendszeresen eszmecsere-t folytatunk a nemzetközi élet időszakos kérdéseiről. az 1964-es részleges megállapodásnak megfelelően rendszeresen találkozunk a vatikán képviselőivel. a kapcsolatok megszilárdulásában és fejlődésében kiemelkedő jelentőségű esemény volt kádár jános és vi. páp pápa találkozója 1977-ben.

sokoldalú párbeszédet folytatunk a lutheránus világszövetséggel, az egyházak világtanácsával és az európai egyházak konferenciájával. rendszeresek és tartalmasak találkozásaink a szabadegyházak tanácsához tartozó felekezetek világszervezetei közül az adventista generálkonferenciával és a baptista világszövetséggel.

nemzetközi tevékenységünk fontos területe a szocialista országok egyházügyi hivatalaival való folyamatos együttműködés és tapasztalatcsere. ápoljuk az egyes szocialista országokkal kialakított kétoldalu kapcsolatainkat.

az állam az egyházak személyi és dologi kiadásainak fedezéséhez évi 75 millió forint összegű rendszeres pénzügyi támogatást nyújt. az államsegélyek folyósítására vonatkozó megállapodások hatálya 1968 végén lejárt. kormányunk azonban az egyházak kérésére úgy döntött, hogy az államsegélyt változatlan összegben 1990-ig tovább folyósítja. a támogatás nagyobb részét az egyházi vezetők saját hatáskörükben osztják el. az államsegély összege gyakorlatilag nem változott, viszont reálértéke jelentősen csökkent. indokoltnak tartjuk ezért, hogy megvizsgáljuk az államsegély további folyósításának és reálértéke megőrzésének lehetőségeit.

/folyt.köv./ fr/kö rj
16.59 171287 2551

R

sp0046 2 130 mtib2048 /parlament/

országgyűlés.../43. rész/

feladatainkat a kormány által jóváhagyott ügyrendünknek megfelelő szervezeti egységekben végezzük. az egyházak képviselőivel az elmúlt évtizedekben kölcsönös bizalmon alapuló konstruktív partneri viszonyt alakítottunk ki. az utóbbi években azt tapasztaljuk, hogy a vallásos emberek köréből is egyre többen fordulnak hivatalunkhoz kérésekkel, gondjaikkal és javaslataikkal. ezek megoldásában lehetőségeink szerint igyekszünk segítségükre lenni.

a felvetődő kérdések manak megfelelő és a jövőbe mutató megoldása az állam és az egyházak közötti kapcsolatok egységes jogi keretbe foglalásának átgondolását is szükségessé teszi, amelynek eredménye még jobban alátámaszthatja egyházpolitikai munkánk további zavartalan folytatását. feladatunknak tartjuk, hogy a jövőben is tisztességgel, minden erőnkkel és képességünkkel szolgáljuk az állam és az egyházak kapcsolatait továbbépítésének ügyét.

miklós imre kijelentette: - az egyházpolitika fejlődése történelmileg is értékes tapasztalatokat hozott. ezek közül a legfontosabbnak azt tartjuk, hogy beigazolódt: a szocializmus építésében, az emberiség előtt álló problémák megoldásában sok olyan közös cél, tennivaló van, amelyek megvalósításáért vallásos és nem vallásos emberek tartósan, eredményesen dolgozhatnak és dolgoznak együtt.

a magyar egyházpolitika elvei és gyakorlata nemzetközi figyelmet is kiváltott azzal, hogy bebizonyította: a szocializmust építő társadalomban az egyházak nem kényszerülnek semleges, vagy ellenzéki szerep vállalására, van más valóságos alternatíva: az alkotó párbeszéd és együttműködés útja. tapasztalataink szerint így vélekednek erről a magyarországi egyházak vezetői, így gondolkodik erről papjaiknak és híveiknek túlnyomó többsége.

jól tudjuk, hogy a jelenlegi helyzet nem tökéletes, nem befejezett. a társadalom fejlődése, demokratizálódása nap mint nap új feladatokat állít elénk. kormányunk egyházpolitikájának továbbfejlesztését a jelenlegi, bevált alapokra építve, az eddig megtett ut folytatásában látjuk. az egyházakat, mint társadalmunk megbecsült intézményeit a becsületes partneri kapcsolatok továbbépítésére hívjuk a közös munka szélesedő területein - mondotta beszámolójában az államtitkár. /folyt.köv./

fr/kö rj pr
17.00 171287 2276

Pa

--

sp0047 2 130 mtib2049 /parlament/

országgyűlés.../44. rész/

kürti lászló /borsod-abauj-zemplén m., 2. vk./, a tiszáninnyi

református egyházkerület püspöke hangoztatta: az állam és az egyház viszonyának alakulása csak folyamatában, fejlődésében értékelhető helyesen. áttekintésében emlékeztetett arra, hogy a református egyház története során mindig teológiai önértelmezése szerint végezte küldetését, s eszerint cselekszik a szocialista társadalomban is. a református egyház, az egyházak közül elsőként kötött egyezményt a felszabadulás után az új magyar állammal, felajánlva, hogy az új társadalmi rendet a maga eszközeivel szolgálja. rámutatott arra, hogy Magyarország egyházpolitikája a hatvanas évektől a nemzeti egység szellemében következetesen törekedett a vallás- és a lelkiismereti szabadság érvényesítésére. ezzel kedvező légkört teremtett a keresztyének és a marxisták közötti párbeszéd elindulásához, s a nagy nemzeti célok megvalósítása érdekében való együttműködéshez. e párbeszéd elősegítette, hogy mindkét fél megismerhesse a másik valódi álláspontját. a több évtizede folyó párbeszéd eredményeként nemcsak az egyházpolitika gyakorlati kérdéseiben, hanem elméleti síkon is jobb megértés alakult ki. nyilvánvalóvá vált, hogy sem a keresztyénség, sem pedig a marxizmus autonómiája nem szenved csorbát, ha az emberiség mai sorskérdéseiben politikai egyetértésre jutnak.

a képviselő szólt arról, hogy az állam és az egyház viszonyát - a felek meggyőződése szerint - alkotó módon szükséges továbbfejleszteni. ehhez a nyitottság mindkét részről adott. a párbeszéd eddigi eredményeire építve kell tovább munkálkodni a hívők és marxisták gyakorlati együttműködése elméleti alapjainak tisztázásán. véleménye szerint ideológiai és vallási tekintetben - mind nemzetközi téren, mind pedig egy országon belül - szükség van a pluralizmus gondolatának elfogadására és érvényesítésére. a világnézeti türelmesség sem keresztyén oldalról, sem marxista részről nem jelenti a saját meggyőződés feladását, viszont feltételezi a partner komolyan vételét, elvi álláspontjának tiszteletben tartását - hangoztatta.

- népünk és országunk nehéz feladatok előtt áll - mondta. a református egyház nem szemléli szenttelenül vagy közömbösen azt a törekvést, amely a demokrácia kiszélesítésére irányul. az olyan társadalmat tartja életképesnek, amely igazságos viszonyokat teremt, és mindenki számára biztosítja a részvételt a döntéshozatalban. /folyt. köv./

-ri/ka rj kgy
17.36 171287 2488

Pa

--

sp0048 2 130 mtib2050 /parlament/

országgyűlés.../45. rész/

erkölcsi kötelességének tekinti a stabilizációért, a gazdasági és társadalmi kibontakozásért folyó erőfeszítések támogatását, abban a meggyőződésben, hogy annak sikerétől függ az egész nép jóléte, a hívők és ateisták, a vallásos és a nem vallásos emberek boldogulása egyaránt.

bak istván /bács-kiskun m., 7. vk./, a szabadszállási

 nagyközségi tanács elnöke bevezetőként rámutatott: alkotmányunk 63. paragrafusa biztosítja az állampolgárok lelkiismereti szabadságát és a vallás szabad gyakorlását, az alaptörvényben garantált jogra építve hazánkban az a szemlélet érvényesül - s az állami egyházügyi hivatal elnökének állásfoglalása is ezt erősítette meg -, amely a jószándéku embereket ideológiai meggyőződésüktől függetlenül partnereknek tekinti a felhalmozódott feladatok sikeres megoldásában, az elmúlt évtizedek gyakorlata is azt bizonyítja, hogy a vallásos érzelmetű állampolgárok tevékenyen együttműködnek a szocialista társadalom építésében.

a vallások önmagukban is tartalmaznak olyan értékes etikai megfogalmazásokat - mondotta a képviselő -, amelyek találkoznak társadalmunk célkitűzéseivel. különösen fontos ezek közül a cselekvő fellépés a békéért, amely még a nemzetközi életben is erősíti a magyar népköztársaság tevékenységét.

az állam és az egyház elmúlt évtizedekben kialakult kapcsolata is bizonyítja, mindinkább azok a vonások érvényesülnek, amelyek nem szétválasztanak, hanem összekapcsolnak az emberi haladásért folytatott munkában. a képviselő - miklós imre államtitkár szavait megerősítve - kiemelte: az állami és a társadalmi szervek vezetői, illetve az egyházak között jó, kiegyensúlyozott kapcsolat alakult ki.

az elhangzottakat bács-kiskun megyei példákkal támasztotta alá. mint elmondta, jelenleg a megyében 186, különböző felekezeti templom és 106 gyülekezeti terem biztosítja a hitélet gyakorlását. adományokból évente 28-30 millió forintot költenek az egyházi épületek felújítására, korszerűsítésére. emellett jelentős anyagi támogatást nyújtott az állami egyházügyi hivatal, az országos műemléki felügyelőség, a megyei tanács, s hozzájárultak a költségekhez a helyi tanácsok is.

/folyt.köv./ gn/ka nj kgy
 17.52 171287 2213

-.-

sp0049 2 130 mtib2051 /parlament/

országgyűlés.../46. rész/

az ideológiai különbözőségekből fakadó régebbi ellentétek a megyében egyre inkább eltűnőben vannak, s az egyházak lelkesei mind fokozottabban bekapcsolódnak környezetük alakításába. szót váltanak, s mind gyakrabban szót is értenek az állami és a népfront-vezetőkkel. részt kérnek a közéleti, településfejlesztési munkából, felszólalnak a falugyűléseken, mozgósítanak a sürgető feladatok elvégzésére. a politikai együttműködésre építve az egyházak és a hívők segítséget nyújtanak a szociálpolitikai munkában is. jelenleg négy egyházi szociális otthon működik a megyében. mint bak istván megfogalmazta: az állami és az egyházi szervezetek együtt dolgoznak azért, hogy kevesebb legyen a válás, visszaszorítsák az alkoholizmust és gátat vessenek az önpusztításnak.

a kölcsönös érdek, a további együttműködés azt igényli, hogy folytatódjék hazánkban a szövetségi politika, valamennyi állampolgárt nyerjük meg a cselekvésre, az előttünk álló kormányprogram megvalósítására - fejezte be felszólalását a képviselő. /folyt. köv./

gn/ka nj kgy
 17.53 171287 1083

-.-

sp0050 2 130 mtib2052 /parlament/

országgyűlés.../47. rész/

szakács józsef /országos lista/, a magyarországi

 szabadegyházak tanácsának elnöke, a magyarországi szabadegyházak tanácsa és a tanácsba tömörült vallási közösségek üdvözlését és jókívánságait tolmácsolta. elmondta, hogy hazánkban kisebbségi egyház közösségei, hívei a mai társadalomban kapták meg létük alapjainak jogát, a vallásszabadságot. minden eszközzel, bibliával, templomokkal, kápolnákkal rendelkeznek. nem csoda hát, ha a szabadegyházi közösségek tagjai telve vannak jó reménységgel, és hiszik azt, hogy mindaz, ami ma ebben az országban történik, a szebb és boldogabb holnapért történik, még akkor is, ha ez a kép nem bontakozik ki minden alkalommal teljes tisztaságában.

- előttünk, hívő emberek előtt egyébként is jézus szava áll: „ne aggodalmaskodjatok a holnap felől... ez er meg ezer bizonyítékunk van arra, hogy az aggodalmaskodással eddig még soha

R

semmit nem vitt előbbre az ember. az aggodalmaskodás és a reménytelenség helyett mi azokat a lehetőségeket keressük, ahol közös cselekvéssel dolgozhatunk az emberért, felebarátainkért. elsősorban a szociálpolitika területén tehetünk sokat közösen emberséges cselekedeteinkkel. egyre többen teszik szóvá azt is: vajon nem kellene-e jóval többet foglalkoznunk az ifjuság erkölcsi nevelésével, a közös emberi erkölcs érdekében. vallom én is, hogy az ifjuság nevelésébe fektetett erő gazdagon térül meg és gyümölcsözők, aminek a jövőben egész népünk veszi hasznát - mondotta végezetül, elfogadva és elfogadásra ajánlva az államtitkári beszámolót.
/folyt.köv./

sr/l1 sr rj kgy
17.58 171287 1606

-.-

sp0051 2 130 mtib2053 /parlament/

országgyűlés.../48. rész/

kiss józsefné /veszprém m., 3 vk./, a balatonfőkajári,

balatonfői termelőszövetkezet könyvelője elmondotta, hogy az állam és az egyházak korrekt partneri együttműködése nagyon sok küzdelem és türelmes, szívós munka eredménye. ez pártunk szövetségi politikájában olyan alap, amelyre lehet építeni. veszprém megyében jelenleg tizenegy államilag elismert vallásfelekezeti működik. a megye bőven rendelkezik mélyen gyökerező vallásos hagyományokkal, de ezek visszaható hatásai egyre inkább csökkennek. erősödnek ugyanakkor a közösségteremtést, az együttműködést, a felelősségtudat építését szolgáló tradíciók. a mintegy 1100 veszprém megyei műemlékből több mint 300 darab egyházi tulajdonban van. ezek megvédéséért egyaránt jelentős erőfeszítéseket tett az állam és az egyház. saját pénzeszközeiből a megyei tanács is támogatja az építészeti értékek megőrzését. ennek ellenére több területen gondok jelentkeznek; így egyes egyházi létesítmények templomok, parókiák felújítására jelenleg nincs lehetőség. talán a közös gondolkodás és gondoskodás erősítésével meg lehetne ehhez is teremteni a feltételeket.

egyházpolitikánk helyes gyakorlata hozzájárult az ország eddigi fejlődéséhez, segítette a célok megvalósítását. növekedett az állami egyházpolitikát értők száma, ami további forrása az állam és az egyházak között kialakított jó kapcsolat erősítéséhez és az együttműködés továbbfejlesztéséhez. /folyt.köv./

pf/l1 rj kgy
18.10 171287 1487

-.-

sb0033 4 150 mtib1033

energiatakarékos rádióadó solton

1987. december 17. - csütörtökön valter ferenc, a magyar posta elnökhelyettese ünnepélyesen átadta solton az energiatakarékos üzemmódra átállított rádióadót. a posta a fejlesztésnél a svájci brown bovery and company által kidolgozott rendszert alkalmazta.

a korábbi megegyezés szerint, az átalakítás első lépéseként a kétszer 1000 kilowattos teljesítményű solti adót alakították át, illetve szerelték fel az új berendezéssel. a szükséges előkészítő felmérések, vizsgálatok után a magyar posta felvette a kapcsolatot a világbankkal a beruházás pénzügyi feltételeinek biztosítására. a kölcsönszerződést az mmb közreműködésével 1986 augusztusában kötötték meg. a szerelési és üzembehelyezési munkákat mintegy ötmillió forint értékben a posta rádió- és televízióműszaki igazgatóság dolgozóinak végezték, jó munkaszervezéssel biztosítva az átalakítás alatti folyamatos üzemeltetést is. a munkát a bbc szakemberei irányították a helyszínen. a berendezéseket a tervezett határidőre, november végén üzembe helyezték. a próbamérések felülmúlják a várakozást: ugyanis a tervezett 40 százalékos energiamegtakarítás helyett megközelítően 50 százalékra lehet számítani.

a solti berendezés újfajta üzemeltetésével több mint 20 millió forintot takaríthatnak meg évente. /mti/
bi/ll er mz 1e

16.02 171287 1334

-.-

sb0034 4 130 mtib1034

csehszlovák műszaki küldöttség

1987. december 17. - az mtesz csehszlovákiai testvérszervezete, a csvts küldöttsége, stefan zlatohlavy főtitkár vezetésével - tóth jánosnak, az mtesz főtitkárának meghívására - december 14-17. között hazánkban tartózkodott.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott az mtesz vezetőivel a két szervezet együttműködésének fejlesztéséről. javaslatokat dolgoztak ki többek között a tapasztalatcsere szélesítésére a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban, és a területi, különösképpen a határmenti megyei szervezetek közvetlen kapcsolatainak erősítésére. /mti/
jf/er-la jf mz 1e

16.07 171287 0623

-.-

sb0035 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1987. december 17.

érvényben: 1987. december 18-án

d e v i z a n e m	vételi árf.100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	8594,47	8603,07	8611,67
ausztrál dollár	3345,16	3348,51	3351,86
belga frank	137,52	137,66	137,80
dán korona	746,91	747,66	748,41
finn márka	1165,57	1166,74	1167,91
francia frank	850,77	851,62	852,47
holland forint	2557,18	2559,74	2562,30
ír font	7649,37	7657,03	7664,69
japán yen /1000/	369,67	370,04	370,41
kanadai dollár	3576,53	3580,11	3583,69
kuvaiti dinár	17129,09	17146,24	17163,39
norvég korona	735,39	736,13	736,87
nszk márka	2879,29	2882,17	2885,05
olasz lira /1000/	39,09	39,13	39,17
osztrák schilling	409,11	409,52	409,93
portugál escudo	35,16	35,20	35,24
spanyol peseta	42,46	42,50	42,54
svájci frank	3542,65	3546,20	3549,75
svéd korona	790,82	791,61	792,40
trjes cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4674,53	4679,21	4683,89
ecu /közös piac/	5941,19	5947,14	5953,09

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. december 8-1 közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf jf/er ie
16.11 171287 1408

Pa

--

sb0036 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

ünnepi vásárnap

1987. december 17. - december 21-én, hétfőn országos állat- és kirakóvásárt rendeznek fehérgyarmaton és kisvárdán.

december 22-én, kedden országos állat- és kirakóvásár lesz hatvanban.

december 23-án, szerdán és 24-én, csütörtökön sehol nem tartanak vásárt.

december 25-én, pénteken országos állatvásár lesz dévaványán.

december 26-án, szombaton vásári szünnap.

december 27-én, vasárnap /munkanap/ országos állat- és kirakóvásárt rendeznek szekszárdon. autóvásárra várják az érdeklődőket békésen, csornán, debrecenben, hatvanban, hódmezővásárhelyen, kecskeméten, kisujszálláson, komáromban, miskolcon, nagyatádon, nyíregyházán, sikkóson, szarvason, szekszárdon, veszprémben és zalaszentgróton. /mti/ jf/kf mz ie

16.21 171287 0777

--

sb0037 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. december 17. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	10 fok,
london	12 fok,
oslo	0 fok,
stockholm	1 fok,
helsinki	-1 fok,
berlin	6 fok,
varsó	4 fok,
leningrád	-1 fok,
moszkva	-4 fok,

Pa

kijev	-4 fok,
prága	3 fok,
bécs	4 fok,
róma	18 fok,
madrid	16 fok,
belgrád	4 fok,
bukarest	3 fok,
szófia	3 fok,
athén	15 fok.

/mti/
kf/jf er ie
16.23 171287 0878

--

sb0038 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. december 17. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

borult, párás idő, sokfelé várható újabb eső. a hőmérséklet pénteken kora délután 1-6 fok, szombaton hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

csehszlovákia:

tulnyomóan borult idő, sokfelé várható eső, főként keleten ónos eső. a hőmérséklet pénteken kora délután mínusz 1 és plusz 4 fok, szombaton hajnalban mínusz 2 és plusz 3 fok.

szovjetunió:

borult, párás, sokfelé egész nap ködös idő várható, ónos ködszitalással. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 és mínusz 5 fok, szombaton hajnalban mínusz 1 és mínusz 6 fok.

románia:

borult, párás, sokfelé egész nap ködös idő várható, ónos ködszitalással. a hőmérséklet pénteken kora délután mínusz 3 és plusz 2 fok, szombaton hajnalban 0 és mínusz 5 fok.

Pa

jugoszlávia:

tulnyomóan borult, párás, sokfelé egész nap ködös idő várható, ködszitalással, ónos szitalással. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 és plusz 5, szombaton hajnalban mínusz 2 és plusz 3 fok.

/mti/
kf jf mz ie

16.27 171287 1204

--

sb0039 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

hőjelentés

1987. december 17. -
magyarországon:

farkasgyepü	2 cm,
árpádtető	4 cm,
szabadsághegy	2 cm,
királyrét	hófolt,
gyalyatető	10 cm,
kékes	8 cm,
dobogókő	3 cm.

külföldön:

csehszlovákia:

chopok	58 cm,
lomnici-csucs	62 cm,
csorba-tó	129 cm.

Lengyelország:

zakopane	19 cm,
kasprowy-csucs	56 cm.

románia:

Pa

brassó-omul-csucs 51 cm.

bulgária:

vitosa 73 cm,
pamporovo 3 cm.

ausztria:

st. corona 30 cm,
graz-schoeckl 25 cm.
/mti/ kf jf mz 1e
16.34 171287 0817

-.-

sb0040 4 130 mtib1040

halálos balesetek

1987. december 17. - monoron glonczy péter 15 éves foglalkozás nélküli, monorierdői lakos motorkerékpárjával nekiütözött egy álló tehergépkocsinak és a helyszínen meghalt.

tüskevár külterületén ozsvát péter 27 éves segédmunkás, budapesti lakos személygépkocsijával nekiütözött az uttest szélén műszaki hiba miatt álló, kivilágítatlan tehergépkocsinak. a személyautó utasai közül horváth andrás 24 éves segédmunkás és nagy tiber 20 éves segédmunkás, budapesti lakosok a helyszínen meghaltak, ozsvát péter és egy másik utas súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

kiss tiber 33 éves rakodó, budapesti lakos személygépkocsijával lakihegyen elütötte az uttest szélén gyalogló herczeg sándor, 49 éves gépkezelőt, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. kiss tiber a baleset után segítségnyújtás nélkül továbbhajtott, majd másnap önként jelentkezett a rendőrségen. kiss tibort őrizetbe vették, és szakértők bevonásával folytatják a baleset körülményeinek kivizsgálását.

Ra

komlón, a mecseki szénbányák vállalat kossuth bányáüzemében egy csillét vontató mozdony az alagút falához nyomta weininger attila 25 éves lakost, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a fékezéstől kisiklott csillék ezután elütötték nagy róbert lászló 24 éves, ugyancsak komlói lakost, akit életveszélyes sérülésekkel szállítottak kórházba. a baleset okának vizsgálatát megkezdték.
/mti/

la se 1e
16.45 171287 1511

-.-

sb0041 4 160 mtib1041

varga jános kiállítása
festőművész

1987. december 17. - csütörtökön a diósgyőri vasas galériában tájak hangulatok címmel megnyílt varga jános festőművész kiállítása. a miskolci születésű művész a képzőművészeti főiskolán szőnyi istvántól tanulta a mesterséget, majd 1966-ig, miskolcra való visszatelepüléséig, beregszászon élt. számos egyéni és csoportos kiállításon bizonyította a tájképfestés iránti V. most nyílt kiállításán 33 legújabb alkotását láthatják az érdeklődők január 3-ig. /mti/
tre/bné az/la 1 e
16.48 171287 0537

✓ különleges érdeklődését.

-.-

sb0042 1 130 mtib1042

üdvözlő távirat /kádár - jakes/

1987. december 17. - kádár jános, az mszmp főtitkára táviratban köszöntötte milos jakes abból az alkalomból, hogy csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkárává választották.
/mti/
mz 1e

16.49 171287 0256

Ra

-.-

sb0043 4 160 mtib1044 /felhasználható: 19 órától!/
magyarországi ősbemutató zalaegerszegen

1987. december 17. - brit musical magyarországi ősbemutatója volt csütörtökön a zalaegerszegi hevesi sándor színházban. „a 13 és 3/4 éves adrian mole titkos naplója„ című zenés játékot halasi imre rendezésében adta elő a társulat. sue townsendnek a darabbal azonos című regényéből, amely egyébként tavaly jelent meg magyarul, a zeneszerző ken howard és a szövegíró alan blaikley közreműködésével készült musical. szövegeknyvét békés pál fordította, a magyar változat dalszövegeit fodor ákos írta. a zalaegerszegi bemutatón a címszerepet avass attila alakította, a további fontosabb szerepekben fekete gizit, rácz tibort, marosi pétert, szoboszlai évát, hetényi pált és egervári klárát láthatta a közönség. a díszletek vendégművész, menczel róbert, a jelmezek laczó henriette tervei alapján készültek. /mti/
tas/kné st mz ie

17.19 171287 0882

-.-

sb0044 4 150 mtib1045

a beszéd- és magatartáskultúra - népfrengtanácskozás

1987. december 17. - a hazafias népfreng országos elnökségének beszéd- és magatartáskultúra bizottsága csütörtöki ülésén sikeresnek értékelték az üzletek magyar nyelvű elnevezésére a belkereskedelmi minisztériummal közösen kiírt pályázatot, melyen 113 pályázó 2700 javaslattal vett részt. a legsikeresebb ötletek alapján a bizottság jövőre névhasználati mintatárat állít össze a tanácsi szakigazgatási szervek és a kereskedők részére. 1988-ban ismét meghirdetik a pályázatot, újabb hasznos javaslatokat várva. mivel a kereskedelemben fontos szerepet tölt be a beszéd- és magatartáskultúra, a belkereskedelmi továbbképző intézet szakmai tanfolyamain, továbbképzésein kötelező irodalomként szerepel majd a közelmúltban megjelent nyelvi illetan című könyv anyaga. /mti/
dj/er la ie

17.20 171287 0847

-.-

sb0045 4 130 mtib1047

üdvözlő távirat /niger/

1987. december 17. - németh károly, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ali saibou ezredest, a niger köztársaság államfőjét, az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/
la-mz ie

17.39 171287 0226

-.-

sb0046 4 130 mtib1048

a fiatal kutatók helyzete és jövője

1987. december 17. - az akadémiai intézetekben dolgozó fiatal kutatók helyzetét vitatta meg a magyar tudományos akadémia elnöksége csütörtökön az mta székházában tartott ankétján. a tanácskozáson - amelyen részt vettek az akadémia tagjai, a kutatóintézetek vezetői és az akadémiai kutatóifjúság képviselői - csurgay árpád, az mta főtitkár-helyettese tartott vitaindítót. elmondta: napjainkban az akadémiai kutatóhelyeken kevesebb pályakezdő kap lehetőséget arra, hogy főhivatású kutatóként dolgozzék, mint amennyi 15-20 évvel ezelőtt kapott, ezért a 30 évnél fiatalabb kutatók száma harminc százalékkal kevesebb, mint annak idején volt. a kutatásszervezési intézet szociológiai vizsgálata szerint a fiatal kutatók szakmaszeretete, hivatástudata rendkívül magas foku, viszont munkafeltételeik az utóbbi időszakban romlottak, megélhetési gondokkal küzdenek. a kutatóhelyeken a vállalkozási kényszer akadályozza a tudományos tevékenységet.

mindent el kell követnünk annak érdekében - hangsúlyozta a főtitkár-helyettes -, hogy a legtehetségesebb fiatalok számára állást, megfelelő munkafeltételeket adjunk. az akadémia tagjainak nagy része tudományos iskolákat alapított, kutatókat nevelt, nagyon fontos, hogy ez a kutatónevelési folyamat ne szakadjon meg.

a vitában felszólalók közül többen úgy vélték: lehetővé kell tenni, hogy a legtehetségesebb egyetemi hallgatók rendszeresen vegyenek részt egy-egy kutatóhely munkájában. a pályázatra jelentkező fiatalok elbírálásánál ne annyira a kutatási eredményeket, hanem a tehetséget vegyék figyelembe. javasolták, hogy az intézetek ne csak állami ösztöndíjasokat fogadjanak, hanem maguk is alapítsanak ösztöndíjat tehetséges fiatalok számára. szorgalmazták: az akadémia segítse elő a fiatalok nyelvtanulását, a pályakezdők fizetésének emelését. /mti/
me/la ie

17.39 171287 1864

Ra

-.-

sb0047 4 150 mtib1049

az év menedzsere: bihari istván

1987. december 17. - csütörtökön a fórum szállóban Lőrincze Péter, a magyar kereskedelmi kamara főtitkára és Horváth Ferenc ipari államtitkár aranygyűrűt adott át az év menedzserének megválasztott Bihari Istvánnak, a chinoin vezérigazgatójának.

a magyar kereskedelmi kamara menedzserlapja, a verseny és vállalkozás első ízben szavaztatott meg 30 fővárosi és vidéki vezető újságíró: kit tartanak 1987. menedzserének. összesen 25 olyan vállalatvezetőre érkezett javaslat, akik korszerű, újszerű irányítással jelentős eredményeket értek el vállalatuknál, s népszerűek a dolgozók körében.

a skála coop, amely Magyarországon elsőként karolta fel a menedzserképzést, és azóta is szervez ilyen tanfolyamokat, színes televízióval jutalmazta az év menedzserét. /mti/
sz/mz ie

18.28 171287 0831

-.-

sb0048 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

Időjárás-jelentés

1987. december 17. -
várható időjárás péntek estig:

enyhülő, csapadékos idő

borult, párák, helyenként ködös idő lesz. ónos eső, majd egyre inkább eső várható. a szél gyöngye marad. a hőmérséklet kora délután mínusz 1 és plusz 4 fok között valószínű. /mti/

mz ie

18.30 171287 0344

Ra

-.-

sb0049 4 130 mtib1051 /közönségszolgálat/

a Lottó nyerőszámai

1987. december 17. - a sportfogadási és Lottó Igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 51. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

4, 22, 51, 61, 62.
/mti/ se mz
19.23 171287 0230

-.-

sb0050 4 150 mtib1052

állami biztosító - fesztiválzenekar együttműködés

1987. december 17. - az állami biztosító és a budapesti fesztiválzenekar vezetői, Deák Andrea vezérigazgató-helyettes és Fischer Iván karnagy csütörtökön együttműködési megállapodást írtak alá, amelynek értelmében a biztosító anyagi támogatást nyújt a zenekar működéséhez. ennek ellenében a zenekar az állami biztosítót népszerűsíti a levélpapírjain, műsorfüzetein és plakátjain feltüntetett áb emblémával.

a kultúra támogatásán túl a szerződésnek a biztosító részéről nem titkolt üzleti célja is van: a zenekar széles körű nyilvánosságára számítva kíván közelebb jutni a lakosság egy rétegéhez. /mti/
mg/il mz ie

20.17 171287 0686

Ra

-.-

sb0051 4 130 mtib1053

csuszós utak az egész országban

1987. december 17. - csütörtök reggelre szinte az ország egész területén ráfagyott az utakra a szitáló ónos eső, s a kellemetlen csapadék egész nap hullott. ez mindenhol komoly gondokat, helyenként fennakadásokat jelentett a közlekedésben. országszerte megkezdték az utak - elsősorban a főutonalak - szórását, a hegyi szakaszok és a mellékutak egy részén azonban így is csak nagyon nehezen mehettek a járművek.

budapesten a fővárosi közterület-fenntartó vállalat egész nap folyamatosan több mint 70 munkagéppel szórta az utakra a sós homokot. elsőként a hegyvidékeken, a tömegközlekedési járművek vonalain, az iskolák és kórházak környékén igyekeztek jégteleníteni az utburkolatot.

emnek ellenére sok baleset történt az országban. az országos mentőszolgálatról kapott értesülés szerint a sérültek túlnyomó része gyalogos volt. a legtöbb baleset láb- és csuklótöréssel, fejsérüléssel végződött. a fővárosban egész nap több mint 90 mentőkocsi dolgozott folyamatosan. a délutáni órákra a bejelentések száma tovább nőtt. a mentőkocsikra a szokásosnál többet kellett várni. a kórházaknak gondot okozott a sok sérült elhelyezése, folyamatos felvétele.

az utinform jelentéséből kiderül, hogy csütörtök estig sehol sem történt komolyabb baleset az országban. rendkívül sok volt azonban a koccanás, sok gépkocsi ütközött fának, korlátnak, vagy csuszott az árokba. a legrosszabb helyzet az ország nyugati és északi részén alakult ki. több helyen havazás is nehezítette a közlekedést. a legtöbb balesetet nógrád megyéből jelentették. borsodban 33 gép dolgozott folyamatosan, csütörtök délig mintegy 120 tonna ipari sót és csaknem 207 tonna salakot szétszórva az utakon. baranyában - főleg pécs környékén - délután és este köd is rontotta a helyzetet.

a malév, a máv, a volán és a bkv információi szerint sem a légi, sem a vasuti, sem a közuti közlekedésben nem volt komolyabb fennakadás. több repülőgép késett, a malév azonban minden tervezett járatát indítani tudta. a vasutnál csak esetenkénti 8-10 perces késéseket okozott a hirtelen időjárás-változás. rosszabb volt a helyzet a volánnál, ahol az utak rendkívüli síkossága miatt néhány járatot törölni kellett, és volt olyan kocsi is amelyik uticélja felé tartva elakadt. /mti/

se la ie
20.46 171287 2298

-.-

sb0052 4 150 mtib1057

magyar-máltai légügyi egyezmény

1987. december 17. - tóth László közlekedési minisztériumi államtitkár és máltai partnere la valettában aláírta a két ország kormányainak légügyi egyezményét. ez lehetőséget teremt arra, hogy a két ország légiközlekedési vállalatai a jövőben menetrend szerinti járatokat indítsanak budapest és la valetta között.

tóth László csütörtökön hazaérkezett budapestre. /mti/
La pa jf/la ie
21.20 171287 0435

-.-

sb0053 4 180 mtib1059

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. december 17.

sb0001 aranyvasárnap előtt a kereskedelem /1. rész/
sb0002 aranyvasárnap előtt a kereskedelem /2. rész/
sb0003 a fővárosi üzletek ünnepi nyitva tartása /1. rész/
sb0004 a fővárosi üzletek ünnepi nyitva tartása /2. rész/
sb0005 rába-traktorok a mezőgazdaságnak - előjegyzés kistraktorokra
sb0006 új tisztítószerek-család
sb0007 lézeres fényesedő-rendszer a tatabányai lapnyomdában
sb0008 a magyar nemzeti galéria jövő évi kiállításai
sb0009 rendezési terv a dunyakanyar településeire ...
sb0010 januártól kalauz nélküli vonat
sb0011 népművészeti alkotóház tiszavárkonyban
sb0012 fapasztulás zalában
sb0013 megalakult a tit ifjusági tanácsa
sb0014 parlamenti fenyőfaünnepség - sajtótájékoztató
sb0015 csavlek etelka kerámiáinak kiállítása
sb0016 magyar tudományos expedíció utazott afrikába
sb0017 képzőművészeti kompozíció az iskolában
sb0018 közlekedési baleset
sb0019 pécsi városi tanács ülése - idegenforgalom
sb0020 eger visszavétele - emlékünnepség
sb0021 csuszós utak: sok baleset a fővárosban
sb0022 kitüntetés /kocsis László/
sb0023 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0024 időjárás-jelentés /2. rész/
sb0025 a nemzetiségi helyzetről tárgyalt a békés megyei tanács
sb0026 szövetséges hadseregek csapatgyakorlata hazánkban

Ra

sb0027 kovács ferenc festőművész kiállítása
 sb0028 fellendülőben a haltermelés - közgyűlés
 sb0029 hétfőnként is nyitva tart a vidó galéria
 sb0030 lukács jános látogatása kispesten
 sb0031 dr. páncsics miklós balesete
 sb0032 az agrárágazat fejlődése a gazdaságilag elmaradott
 sb0033 energiatakarékos rádióadó solton
 sb0034 csehszlovák műszaki küldöttség
 sb0035 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0036 ünnepi vásárnapotár
 sb0037 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0038 a környező országok időjárása
 sb0039 hójelentés
 sb0040 halálos balesetek
 /folyt. köv./ 11-mz
 21.34 171287 1878

-.-

sb0054 4 150 mtib1060

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 varga jános festőművész kiállítása
 sb0042 üdvözlő távirat /kádár jános - jakes/
 sb0043 magyarországi ösbemutató zalaegerszezen
 sb0044 a beszéd- és magatartáskultúra
 sb0045 üdvözlő távirat /nigér/
 sb0046 a fiatal kutatók helyzete és jövője
 sb0047 az év menedzsere: bihari istván
 sb0048 időjárás-jelentés
 sb0049 a lottó nyerőszámai
 sb0050 állami biztosító-fesztiválzenekar együttműködés
 sb0051 magyar-máltai légügyi egyezmény
 sb0052 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0053 tartalomjegyzék /2. rész/
 csuszós utak az egész országban
 sb0054 készült az mti belföldi főszerkesztőségben

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: kálmán sándor
 izsák erika

- v é g e -

/mti/ la 1e
 21.36 171287 0782

-.-

sp0052 2 130 mtib2054 /parlament/

a szerkesztőségek figyelmébe!

 a mai mtib2003 sz. hír /országgyűlés - második nap...1. rész/ 2.
 bekezdésének 2. sorában a szöveg helyesen:

...elnöke, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt
 főtítkára, és grósz károly....

/mti/ rj pr
 18.24 171287 0366

-.-

sp0053 2 130 mtib2056 /parlament/

országgyűlés.../49. rész/

ezután berecz jános, az mszmp kb titkára emelkedett szólásra.
 /beszédének ismertetésére a későbbiekben visszatérünk./

✓ római katolikus
 biró imre /országos lista/ ✓kanonok felszólalásában kiemelte:

 valamennyi magyar állampolgár fontosnak tartja a társadalmi
 közmegegyezést, amelynek egyik fontos összetevője az egyház és az
 állam kapcsolata, az egyházpolitika. a szó klasszikus értelmében a
 közösség dolgai alkotják ezt a területet, amelyen a különböző hitet
 és világnézetet valló emberek felelősen vállalják a közös cselekvést
 az egész nép szolgálatában - mondotta.

az állam és az egyház közötti rendezett kapcsolat stabilizáló
 tényező egész társadalmunk számára - mutatott rá. olyan légkört
 teremt, amelyben nyugodtan dolgozik az ember, társaival együtt
 építve a közös otthonát minden magyarnak.

emlékeztetett arra, hogy az állam és az egyház kapcsolatának
 történetét vizsgálva lehetetlen észre nem venni a fejlődést, az
 előrehaladást, a kiteljesedést. ez az előremutató jelleg hozzá
 tartozik a rendhez. az egyház és a kormány képviselői a kapcsolatok
 fejlesztését szolgáló megállapodások kimunkálásakor mindig
 előretekintettek, szándékukat a nagy egész összefüggésében látták.
 napjainkban a paskai lászló primás, esztergomi érsek vezette püspöki
 kart és az egyház papjait is ezek a törekvések vezetik. kölcsönös a

az obt katolikus békebizottságának főtítkára

Pa

törekvés minden hátrányos megkülönböztetés felszámolására, hogy teljes értékű emberként fogadjuk el egymást különbségeinkkel együtt, azonos jogokkal és azonos kötelességekkel - hangsúlyozta a hozzászóló.

az állami egyházügyi hivatal - mint ez a beszámolóból is kitűnt - minden magyarországon működő egyház, vallás és felekezeti ügyeit intézi. érvényesíti azt az elvet, hogy ezek egyenlő jogokkal rendelkeznek. teszi ezt úgy, hogy a magyar egyházak egymásra találjanak napjainkban. összehozza és összekapcsolja azokat az erőket, amelyek korábban ellenségesen fordultak egymással szembe, most pedig testvéri közösséget vállalnak egymással. ez a megbékélés része az egész társadalom egyetértésének, békéjének - fejtette ki a felszólaló. /folyt. köv./

na/ka-kö nj kgy
18.37 171287 2141

-.-

sp0054 2 130 mtib2058 /parlament/

országgyűlés.../50. rész/
szentágothai jános /országos lista/ nyugalmazott egyetemi tanár,

a magyar tudományos akadémia tudományos tanácsadója arról beszélt, hogy bajaink forrásának fő oka az emberek fejében keresendő. nem megnyugató ugyanis érzékelni, hogy évszázados etikai értékek és normák nem tartoznak az emberi magatartás magától értetődő szabályozói közé.

ezeknek a kérdéseknek az összefüggésében kell különösen nagyra értékelni az állam és az egyházak közötti jó viszonyt és az erre irányuló hosszú távú egyházpolitikai koncepciót. persze szükség van a továbblépésre is. a marxisták és a keresztyének közötti dialógus is bebizonyította, hogy az etikai kérdések azok, amelyekben legjobban egyet érthetnek a két oldalon állók. ezért kell értékelni azt a társadalmi erőforrást, ami az egyházak és az ezekhez többé-kevésbé még kötődők nagyobb részében megvan. sokszor az ő spontán kezdeményezéseik elérnek oda, ahová a hivatalos szervek nem, vagy csak nehezen jutnak el. ha ezen a területen is megvalósul az együttműködés, eredményesebbé válhat a munka. különösen kell ez a segítség az ifjúság veszélyeztetett, a társadalom perifériájára szoruló részének, az alkoholizáló, kábítószerrel kísérletező, cél nélkül sodródó fiataloknak, az önhibájukon kívül egyedül maradóknak, a magukat egyedül ellátni nem tudóknak, az állami szociális gondoskodás - bármennyire is továbbfejlődik - nem tud maradéktalanul megfelelni az igényeknek. ebben szükséges szövetséget kötniük az államnak és az egyházaknak.

Pa

az egyházakban és a hívőkben rejtőzött értékes társadalmi erők spontán kibontakozásához az is kívánatos, hogy a demokrácia minden területen megerősödjön. jó lenne, ha az országos közéletben erőteljesen bontakozó demokratikus mechanizmusok az egyházakban és a sajtójukon belül is fejlődnének, mert tapasztalható még itt-ott némi rossz beidegződés. /folyt. köv./

km/ka nj kgy
19.15 171287 1924

-.-

sp0055 2 130 mtib2059 /parlament/

országgyűlés.../51. rész/

végül két konkrét indítványt tett a képviselő. felhívta a figyelmet arra, ha a bérek bruttószámitásakor a más területeken érvényes kedvezményeket nem terjesztik ki az egyházi alkalmazottakra, ezért aránytalanul nehéz helyzetbe kerülhetnek. ez kedvezőtlenül hatna az egyházi szociális intézményekre is, és végsősoron az állami egészségügyi intézményeknél okozna nagyobb terhet. ugyancsak indítványozta az evangélikus egyház egykori nagyírű farsori iskolájának újbóli létrehozását. ez az iskola legendássá vált az ott nevelődött világhírű tudósok révén. külföldön és belföldön is számíthatunk arra az áldozatkésziségre, amely segíti ezt a kezdeményezést - mondta végezetül.

schöner alfréd /országos lista/ főrabbi, a magyar izraeliták

országos rabbitanácsának elnöke kifejezte egyetértését az állami egyházügyi hivatal elnökének beszámolójával, majd részletesen elemezte azt az utat, amely napjaink nemzeti egységig vezetett. felidézte a magyar történelem azon eseményeit, amelyek lehetővé tették a zsidók egyenjogúsítását Magyarországon. utalt azokra az intézkedésekre, amelyek módot adtak közösségeik hitéletének kiteljesedésére, lehetőséget teremtve a többi között a pesti zsinagóga felépítésére. ezzel összefüggésben annak a reményének adott hangot, hogy közös összefogással mielőbb elkezdődik a magyar építészettörténet e remekművének teljes rekonstrukciója.

a továbbiakban kiemelte: a szocialista jogalkotás teljes egyenjogúságot és vallásszabadságot biztosít valamennyiünk számára. hitelveink alapján elfogadjuk és támogatjuk a haza építését, alkotó módon részt vállalunk társadalmunk gondjainak megoldásában. ezt követően nagy nyomatékkal rámutatott: nem engedhetjük meg, hogy kövekkel rombolják le a megteremtett harmóniát. emlékeztetett, hogy korábban már felhívta a figyelmet a futballpályák rémeire, akik

Pa

antiszemita, de más egyéb - még nyomdafestéket nem tűrő - versikéket skandálva tombolnak, rombolnak, pusztítanak. köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik a probléma jelentőségét felismerve azon fáradoznak, hogy a sportpályák ismét a felhőtlen szórakozás színtereivé válhassanak. hozzászólását a további tennivalók summázásával fejezte be: széles körű dialógus, közös út, céltudatos munka hozhat eredményes jövőt. /folyt.köv./

-ri-fr/li rj kgy
19.21 171287 2329

.-.

sp0056 2 130 mtib2060 /parlament/

országgyűlés.../52. rész/

x x x

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk berecz jános felszólalását. a keretben korábban jelzett helyen használható fel.

ezután berecz jános /szabolcs-szatmár m., 6. vk./, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kapott szót.

nem tartom helyesnek társadalmunk olyan felosztását, hogy vannak hívők és nem hívők - kezdte berecz jános. - én például egyházi értelemben nem vagyok hívő, mert nem vagyok vallásos. de nem vállalom azt, hogy nincs hitem. nemcsak meggyőződése az, hogy a magyar szocialista munkáspárt politikája hasznos ennek a nemzetnek, s hogy felépíthető a szocialista Magyarország, hanem én hiszek is ebben. bizalom nélkül, magabiztosság nélkül, tehát valamiben való hit nélkül - nehéz élni.

a központi bizottság titkára köszönetét fejezte ki az országgyűlésnek, hogy ilyen nehéz, fontos kérdéseket tárgyaló ülészekén is alkalmat talált az állam és az egyházak viszonyának megvitatására. most számol az egész ország, költségvetést készít minden család, közösség, intézmény és munkahely. számoljuk, mennyivel kell összehuzznunk a nadrágszíjat. lényegesnek tartom, hogy mégis véleményt cserélünk egy mindnyájunkat érintő, de nem feltétlenül minden nap tárgyalt témáról is.

Ra

az állami egyházügyi hivatal elnökének beszámolójával egyetérttek. beszédében jó politikáról, eredményes, sikeres évekről adhatott számot. jó példákat hozhatott arra, hogy lehetséges a társadalmi összefogás, a politikai türelem, ha jó a cél és megfelelő a politika. mi az elmúlt 30 évben felismertük és megfogalmazzuk, hogy társadalmunk ideológiai szempontból megosztott. érdektagolt társadalomban élünk, különböző érdekek mozgatják az egyes közösségeket. ezért az állam és az egyház együttműködése jó példa arra: lehetséges a politikai megértés, a gyakorlati összefogás, ha a jelen formálásának, a jövő biztosításának felelőssége vezérel mindnyájunkat. /folyt.köv./

li
19.26 171287 2016

.-.

sp0057 2 130 mtib2061 /parlament/

országgyűlés.../53. rész/

a beszámolót azért tartom különösen értékesnek, mert méltó volt ahhoz a gyakorlathoz, amely a megelőző tíz év tapasztalataival együtt harminc éve jellemzi az állam és az egyház együttműködését. ez olyan alapelvekre épül mint a kölcsönös tisztelet, a megoldásra érett kérdések bölcs kezelése, a nehézségek számon tartása és a tennivalók programba foglalása. ezért a beszámolót elfogadásra ajánlom, hogy most már az országgyűlés által is megerősítve folytathassuk ezt a politikát, az állam és egyház együttműködését.

mi kommunisták úgy értékeljük, hogy egyházpolitikánk megfelel a magyar szocialista munkáspárt szövetségi politikájának. a xlii. pártkongresszus határozatából két mondatot idéznék: „népünk javát szolgálja, hogy az állam és az egyházak viszonya rendezett. az együttműködés a haza sorsáért érzett felelősségre épül, „ azt hiszem, ez minden lényegest tartalmaz. de azért szólni kell arról, hogyan tekint a párt erre a kérdésre.

az állam számára az állam és az egyházak kapcsolata két fő kérdés megoldását igényli. az egyik: intézmények közötti kapcsolatokat kell intézményesen biztosítani. erre létrejöttek a megfelelő megállapodások, egyezmények - a hivatal elnöke szövegezt erről - és biztosítja ezt az alkotmány is. a másik az állampolgár szempontjából fontos: vallását szabadon gyakorolhatja-e? erre is megvan a mód; az alkotmány és más törvényeink biztosítják ezt a jogot. a hivatal feladata, hogy ezeknek megfelelően működjenek.

Ra

a párt szempontjából nem közömbös, hogy jól tudjuk-e értelmezni és kezelni e témának mind a politikai, mind az ideológia összefüggéseit. a politika oldaláról az a mércénk, ki mit tesz a társadalmi haladásért és hogyan vesz részt a szocialista társadalom építésében; milyen a viszonya a törvényeinkhez. az ideológia oldaláról viszont már a különbözőség mértéke, módja és kezelése a kérdés.

e szempontokat mérlegelve nyugodtan mondhatjuk, hogy egész népünk boldogulásának érdekében létrejött a nemzet egységét építő szövetség az állam és az egyház között, s ezt pártunk támogatja, erősíti. /folyt. köv./

ka/li rj -ár
19.28 171287 2123

sp0058 2 130 mtib2062 /parlament/

országgyűlés.../54. rész/

ugyanakkor változatlanul eltérő eszmei forrásokból táplálkozunk, ez azonban nem csökkenti annak lehetőségét, hogy együtt és párbeszédben oldjuk meg közös dolgainkat. azért kell ezt hangsúlyozni, mert csak egyenjogú, valóságos partnerek együttműködésére épülhet a politikai egység, amely számol az ideológiai különbözőségekkel is.

Lényeges kiindulópontunk az, hogy a marxisták humanizmusa nem negatív, hanem pozitív tételekből táplálkozik. nem tagad, hanem megfelelő eszményeket állít az egyes ember, a kollektíva, a társadalom egésze elé. éppen ezért nem politikai eszközökkel kell meggyőznünk - netán legyőznünk - ideológiai partnereinket, hanem olyan válaszokat kell adni korunk kérdéseire, amelyeket minden állampolgár - hívő és nem vallásos - meggyőzőnek, helyesnek ítél és amelyek cselekvésre készítetnek.

a magyar szocialista munkáspárt történelmi vívmányának tartom, hogy a vallásos embereknek Magyarországon nem kell szembekerülniük hazájukkal vagy hitükkel, amikor ebben a társadalomban az alkotmánynak megfelelően élnek és dolgoznak. a kettő nemcsak érzelmeikben, hanem társadalmi gyakorlatukban is összefér. nem a meggyőződés és a hit milyensége a mérce számunkra, hanem a hazához való viszony, a társadalmi gyakorlatban elfoglalt hely és a szocialista építőmunkában vállalt részvétel. ezzel mérjük mindenkinek a magatartását.

Ra

azt azonban tudnunk kell, hogy a politikai és ideológiai összefüggések igen bonyolultak. bármilyen ideológiai meggyőződésű emberek között vannak - lehetnek - a haladásnak elkötelezettjei, akiknek meg kell találniuk egymást a progresszió szolgálatában. és minden oldalon lehetnek - vannak is - elvakultak, gyűlölködők, együttműködésre képtelenek. ma én ilyeneknek tartom az egyházak kebelében működő olyan személyeket, akik fiatal emberek hitét nem ápolni, hanem politikai célokra felhasználni akarják. akik nem arra törekednek, hogy ez a hit gazdagabb, mélyebb és erősebb legyen, hanem a vallást szembe akarják állítani a haza iránti, a nemzetközi haladás melletti elkötelezettséggel, és minden egészséges hazafi társadalmi kötelezettségével. /folyt.köv./

ka-kö rj -ár
19.30 171287 2163

sp0059 2 130 mtib2063 /parlament/

országgyűlés.../55. rész/

de a másik oldalon is van ideológiai türelmetlenség, amelynek politikai megnyilvánulásaihoz hivatali, intézményi eszközök is rendelkezésre állnak, és sebeket, fájdalmat okozhatnak. ez sem jó. a társadalmi haladás és az ideológiai meggyőződés összeegyeztethető, ha hűek vagyunk a hazához, a szocializmushoz és a békéhez. az azonos politikai meggyőződésű emberek között is van néha szükségtelen türelmetlenség, meg nem értés, néha még gyűlölködés is, és az minden esetben a cselekvés rovására megy, árt a nemzetnek.

szeretnék szólni az egyház és az állam, illetve a kommunisták és a társadalom más meggyőződésű emberei közötti két fontos összekötő kapocsról. az egyik, hogy kapcsolataink nagyon fontos történelmi tapasztalatokra épülnek. amikor a vallás, majd aztán az egyházak a nemzet érdekeit fejezték ki, amikor a fejlődést szolgálták, akkor nemzetünk erősödött, a nép kultúrája gyarapodott és az ország tekintélye nőtt. de valahányszor megszállta őket az ideológiai - vallásos - türelmetlenség, akkor a kiátkozás, a kirekesztésre való törekvés jellemezte magatartásukat, s ettől szenvedett az ember - akár hívő volt, akár nem -, szenvedtek a különböző közösségek és szenvedett az ország is, mert ez a magatartás megosztotta a nemzetet.

a magyar kommunisták tudatos cselekvésének köszönhető történelmi érdemünk, hogy az állam és az egyházak működése szabályozott, törvényes alapokon nyugszik. ennek továbbfejlesztése lehetséges - visszafelé ut nincs. történelmi érték, hogy a magyar egyházak

Ra

képviselői - általunk jó érzésekkel támogatva - már többször összeültek és szót értenek egymással, bár különböző forrásokra hivatkozva hirdetik az ígét. mi azt kívánjuk, hogy a magyar egyházak összefogva támogassák a szocialista magyar nemzet egységét, nagy céljaink megvalósítását. s ehhez nem megosztottság, hanem kölcsönös türelem, megértés szükséges. igaz ez nemzetközi értelemben is. a magyar szocialista munkáspárt azt vallja, és azt kéri az egyházaktól is: minden nemzetközi kötelezettséget úgy teljesítsünk, hogy az a nemzet hasznára váljon, ne gyengítse, hanem erősítse nagy társadalmi céljainak megoldását.

a másik forrás a dialógus. nagyon tanulságos, amit átértünk, tapasztaltunk. ez a dialógus nemzeti és ma már - általunk támogatva - nemzetközi méretekben is folyik. miért tört el ez bennünket jó érzéssel, miért folyhat ez a párbeszéd ilyen eredményesen? először is azért, mert kiindulópontként a másik fél iránti tisztelet jellemezte. egy olyan dialógus, amely nem a tiszteletből indul ki, csak a következő időszak ökölharcát készíti elő.

/folyt.köv./ kö-ka rj -ár pr
19.33 171287 2639

sp0060 2 130 mtib2064 /parlament/

országgyűlés.../56. rész/

másodszor azért, mert a dialógusban mindkét fél nyitott, fogékony volt, és befogadókészségről tett tanúságot. mi nem akarjuk alapértékeinket megváltoztatni, s ezt másoktól sem várjuk el. ám a dialógusnak akkor van értelme, ha gazdagodunk általa, felismerünk valami újat, átveszünk valamit, amire szükségünk van munkánk folytatásához. s harmadszor azért, mert - ha lassan, nehezen is - eljutottunk odáig, hogy ma már a vita a cselekvést szolgálja, a dialógus ma már a közös, a mindnyájunk számára hasznos cselekvési lehetőségeket keresi.

ezek azok a források, amelyekből a közös cselekvés táplálkozhat: az ideológiai türelem, a politikai együttműködés a kijelölt célok érdekében, az erkölcs megbecsülése és az emberi értékek gazdagítására való törekvés.

hadd mondjak el egy történetet. 1978 májusában, atlantában, az egyesült államokban jártam. meglátogattam a martin luther king központot. kísérőim jelezték, hogy találkozni fogok martin luther king édesapjával, aki magyarországi és csehszlovákiai látogatásra készül, de - viszonyainkat nem ismerve - attól tart, hogy valami baj

Ra

éri. nyugtassam meg - mondták. amikor találkoztunk abban a templomban, ahonnan fiát utolsó útjára kísérték, az első kérdése ez volt: elmehetek-e nyugodtan hozzátok és csehszlovákiába? én azt mondtam: szavamat adom, önnek semmi bántódása nem lesz. ez megnyugtatta, mert volt benne hit, bizalom az ember iránt. s aztán, amikor a látogatás végén kis uzsonnára hívtam meg, azt kérdezte: kérhetem-e az ur áldását az étkezésnél? kérte, majd hozzátette: nem lesz neked ebből bajod?

ezt azért mondtam el a tisztelt háznak, hogy alátámasszam: többet kellene tudnunk egymásról, és akkor jobban bizunk egymásban. mert bizalom nélkül nincs közös cselekvés, amely sok surlódással, kintlódással is jár. de a legfontosabb az, hogy hűek maradjunk elveinkhez és a gyakorlatban úgy járjunk el, hogy minden becsületes ember meggyőződésétől függetlenül jól érezze magát ebben az országban.

a szabolics-szatmár megyei 6. számú választókerület képviselőjeként is kértem szót, most mégis engedjék meg, hogy jelenlegi tisztségemből eredően pártom meggyőződését fejezzem ki: az a politika, amelyet az állam és az egyház kapcsolatában eddig követtünk, tovább szélesedik és gazdagodik, s javára válik a szocialista magyarország felépítésének, hozzájárul népünk lelki egyensúlyának fenntartásához - mondotta végezetül berecz jános.
/folyt.köv./ ka-kö rj -ár pr
19.36 171287 2470

sp0061 2 130 mtib2065 /parlament/

4. sz. g y o r s h i r !

befejeződött az országgyűlés téli ülásszaka

1987. december 17. - röviddel este fél nyolc előtt befejezte munkáját az országgyűlés téli ülásszaka. a képviselők - miután elfogadták az állami egyházügyi hivatal elnökének beszámolóját - állásfoglalásban üdvözölték a szovjet-amerikai csúcstalálkozó eredményeit, új bizottságok megalakításáról döntöttek, végezetül pedig interpellációk, kérdések és az azokra adott válaszok hangzottak el. /mti/

-ár/ka
20.00 171287 0525

Ra

sp0062 2 130 mtib2066 /parlament/

országgyűlés.../57. rész/

x x x

kádár jános találkozója egyházi személyiségekkel

az országgyűlés téli ülásszaka tanácskozásának szünetében sarkó István, a parlament elnöke fogadta és üdvözölte az állami egyháziügyi hivatal egyházpolitikáinak, a hivatal munkájáról szóló beszámolójának tárgyalásán megjelent egyházi személyiségeket, a törvényhozó testületbe megválasztott egyházi képviselőket.

a találkozón részt vett kádár jános, az mszmp főtitkára, berecz jános, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, valamint miklós imre államtitkár, az állami egyháziügyi hivatal elnöke.

x x x

/folyt. köv./ rj pr
20.01 171287 0686

--

sp0063 2 130 mtib2067 /parlament/

országgyűlés.../58. rész/

nagy gyula /országos lista/, a magyarországi evangélikus egyház

püspök-elnöke egyetértését fejezte ki miklós imre államtitkár értékelésével, amely megállapította: a magyar állam és az egyházak viszonya jó, rendezett, s egyre inkább mélyül és gazdagodik. köszönetet mondott mindazoknak, akik ennek a mai jó kapcsolatnak a kimunkálásáért évtizedeken keresztül fáradoztak, illetve fáradoznak ma is. különös hálával emlékezett meg a nemrég elhunyt káldy zoltánról, az evangélikus egyház egykori püspöki vezetőjéről, aki tevékenységével mindenkor az állam és az egyház megértésén munkálkodott.

a magyar egyházak jelenlegi állapotát jellemezve a képviselő három főbb vonást emelt ki. elsősorban azt hangsúlyozta, hogy hazánkban vallásos hitét mindenki szabadon gyakorolhatja, ennek nem pusztán a lehetősége adott, hanem a hívő emberek a társadalom

pa

megbecsülését is élvezik, ha a „hitük mögött ott áll az életük is...” másik jellemző vonás, hogy - az egyház meggyőződése szerint - az istenhit nem elfordít a való világtól és annak feladataitól, éppen ellenkezőleg, a hitnek át kell alakulnia segítők, cselekvő szeretetté a másik ember, illetve a különféle emberi közösségek iránt. a szeretet - emelte ki - elsősorban nem érzelem és nem szó, hanem cselekedet. harmadik jellemző vonásként említette nagy gyula, hogy az egyházak a teljes emberért végzik munkájukat. ebbe beletartoznak az emberek anyagi érdekei - erre korábban méltánytalanul kevés figyelmet fordított az egyház -, de ettől elválaszthatatlanok az ember szellemi, erkölcsi, lelki értékei is. a képviselő meglepődéssel nyugtázta, hogy az országgyűlés mostani ülásszakán is kiemelt figyelmet kaptak az erkölcsi értékek, az emberségre nevelés igénye. az egyházak ebben kívánnak a leginkább segítséget nyújtani tevékenységükkel.

ugyanakkor az egyházak kinyújtják segítők kezüket a társadalom gyengébb tagjai, a magányosok, az idős emberek, a testi-lelkileg súlyosan sérültek, a veszélyeztetett fiatalok felé is - hangsúlyozta nagy gyula. az evangélikus egyház ennek szellemében tizenöt szeretetintézményében súlyos testi, lelki betegségekben szenvedő gyermekeket, idős embereket ápol, s arra törekszik, hogy felébredjék a társadalom és a vallásos emberek felelősségérzetét irántuk. /folyt. köv./

gn/ka rj -ár
20.02 171287 2335

--

sp0064 2 130 mtib2068 /parlament/

országgyűlés.../59. rész/

dr. velkey lászló /borsod-abauj-zemplén m., 4. vk./, a borsod

megyei gyermekkorház igazgató főorvosa felszólalásában a hitoktatás kérdésével foglalkozott. elmondotta: az állam és az egyház között meglévő rendezett, hasznosan együttműködő kapcsolat nem érvényesül minden szinten. egyes helyeken még ma is előfordul, hogy egy-egy osztályfőnök, iskolaigazgató megítélésénél a szakmai munka mellett az is fontos szempont, hogy az osztályból, az iskolából hányan járnak hitoktatásra. felhívta a figyelmet arra, hogy e téren meg kell változtatni a helyenként még fellelhető káros gyakorlatot. meg kell óvni gyermekeinket az opportunisták magatartásához vezető kettős nevelés rossz példájától, az élet egyetlen területén sem kívánatos

képmutatástól. a túlhaladott reflexek oldása a politikai és állami vezetés fontos feladata. több millió hívő állampolgár becsülettel és jól szolgálja a kibontakozást. gyermekeknek meg kell adni a lehetőséget a vallásos erkölcsi alapok megszerzésére, személyiségük, a családok és az ország érdekében. /folyt. köv./

pf/ka nj -ár
20.03 171287 1122

--

sp0065 2 130 mtib2069 /parlament/

országgyűlés.../60. rész/
czoma lászló /zala m., 5. vk./, a keszthelyi helikon

kastélymuzeum igazgatója hangsúlyozta: a magyarországon is honos történelmi világvallások azért is jelentősek, mert összefonódnak a világtörténelemmel és a magyar történelemmel. ezek az egyházak részben megalapozói - és ennek következtében részei - a magyar nemzeti kultúrának. híres könyvtárak jöttek létre, felbecsülhetetlen művészi értékű liturgikus kegytárgyak, templomi alkotások születtek. a műkincsek és a dokumentumok kulturális örökségünk elidegeníthetetlen részét alkotják; nemzeti értékeink. ezért a nemzeti identitás erősödő forrásai is.

a műemlékek egyharmada az egyházak kezében van, a felújításhoz és bővítéshez jelentős összeggel járult és járul hozzá az állam. a közös erőfeszítéseknek köszönhetően került nyilvántartásba az egyházak tulajdonában lévő kulturális és történelmi értékek csaknem egésze. az állam bizalma itt is teljes: a kincsek őrzését és nyilvántartását a tulajdonosok kezében hagyta.

a képviselő felsorolta azokat az egyházi és állami hozzájárulással felújított, történelmi múltunkat hirdető intézményeket, amelyek zöme napjainkban is liturgikus célokat szolgál.

az egyházak által hirdetett erkölcsi, általános emberi igények évezredek tapasztalatát és társadalom-szervező tanulságait tükrözik. ezekre a megkérdőjelezhetetlen értékekre a mai országépítés, nemzetünk megújítása idején is szükség van, erre támaszkodnunk lehet és kell is - hangsúlyozta.

Ra

czoma lászló végezetül azt javasolta, hogy összhangban az országgyűlés növekvő szerepével, a készülő új alkotmány elfogadása után foglalják egységes törvénybe az állam és az egyházak viszonyával kapcsolatos kérdéseket, amelyeket mindeztideig alacsonyabb szintű jogszabályok foglalnak keretbe. /folyt. köv./

sr/ka nj kgy
20.04 171287 1838

--

sp0066 2 130 mtib2070 /parlament/

országgyűlés.../61. rész/

miklós imre válaszában mindenekelőtt örömmel nyugtázta, hogy egyetértés csendült ki a magyar egyházpolitikával kapcsolatban. megköszönte a felszólalásokat, amelyek kiegészítették a beszámolót, értékes gondolatokkal járultak hozzá a további munkához. végezetül kijelentette: helyes az a sorrend, hogy mindaz, amit itt hallottunk, azon először elgondolkodunk, majd feldolgozzuk magunkban, utána megfogalmazzuk a gondolatainkat, konzultálva mindazokkal a világi és egyházi hozzáértőkkel, felelős emberekkel, akik eddig segítették a munkánkat, akikkel együtt alakítottuk ki és alakítjuk ki a jövőben is a politikát. miután meg tudtuk fogalmazni a gondolatainkat, abban a szellemben kell cselekednünk, amely szellemben az országgyűlés foglalkozott ezzel a témával.

határozathozatal következett. az országgyűlés az állami egyházügyi hivatal elnökének beszámolóját, valamint a felszólalásokra adott válaszát jóváhagyólag tudomásul vette. /folyt. köv./

fr/ka nj -ár pr
20.07 171287 1008

Ra

--

sp0067 2 130 mtib2071 /parlament/

országgyűlés.../62. rész/

a határozathozatalt követően az országgyűlés - szűrös mátyásnak, az mszmp központi bizottsága titkárának, az országgyűlés külügyi bizottsága elnökének előterjesztésében - állást foglalt a december 7. és 10. között megtartott washingtoni szovjet-amerikai csúcstalálkozóval kapcsolatban:

„a magyar országgyűlés nagyra értékeli a washingtoni szovjet-amerikai csúcstalálkozó eredményeit. történelmi jelentőségűnek tartja, hogy közös elhatározással első ízben szerelik le és semmisítik meg a nukleáris fegyverek két kategóriáját. úgy ítéli meg, hogy a közepes és rövidebb hatótávolságú nukleáris rakéták felszámolásáról aláírt egyezmény, valamint a hadászati támadófegyverek radikális csökkentésére vonatkozó elvi megállapodás rendkívül fontos lépés a leszereléshez, a tartós biztonság megteremtéséhez vezető úton.

a csúcstalálkozón elért megállapodások reményt keltenek, hogy az emberiség végleg megszabadulhat az atomfegyverek fenyegetésétől. a közösen kimunkált döntések egyben jobb lehetőséget teremtenek a varsói szerződés és a nato hagyományos fegyverzetének és más tömegpusztító eszközeinek, fegyveres erőinek jelentős csökkentéséhez. a szovjet-amerikai kapcsolatokban új fejezetet nyitó washingtoni találkozó, a két nagyhatalom közötti partneri viszony és együttműködés kibontakozása elősegíti a konstruktív párbeszédet, a kelet-nyugati kapcsolatok általános fejlődését. az országgyűlés - a magyar közvélemény nevében is - örömmel üdvözlí és támogatja a szovjet-amerikai megállapodásokat, amelyek jól szolgálják valamennyi nép alapvető érdekeit.

az országgyűlés és a magyar kormány úgy értékeli, hogy az elért eredmények meggyőzően bizonyítják az új szovjet külpolitikai irányvonal, a realitásokra épülő rugalmas békekezdeményezések helyességét. kifejezi reményét, hogy a szovjetunióknak és a többi szocialista országnak a másik fél érdekeivel is számoló következetes erőfeszítései a jövőben is támogatásra találnak az egyesült államok és szövetségesei realista politikai köreiből és a világ közvéleményében. /folyt.köv./

na/kö rj pr
20.16 171287 2097

Ra

--

sp0068 2 130 mtib2072 /parlament/

országgyűlés.../63. rész/

a magyar népköztársaság továbbra is minden lehetséges módon hozzájárul a fegyverzetkorlátozás és leszerelés ügyéhez, a háboruktól mentes világ megteremtéséhez, a népek és államok közötti jó viszony és megértés erősítéséhez, a helsinki folyamat előrelendítéséhez, a gyümölcsöző nemzetközi kapcsolatok fejlesztéséhez. ez felel meg a szocialista magyarország legalapvetőbb érdekeinek, ez biztosíthatja, hogy a magyar nemzet békében, biztonságban építhesse jelenét és jövőjét.,.

x x x

a nyilatkozat egyhangú elfogadását követően az elnöklő sarlós istván emlékeztette a képviselőket arra, hogy a szeptemberi ülészakon ifjúsági és sport állandó bizottság létrehozásáról döntöttek, s indítványozta most a bizottság megalakítását, tagjainak és tisztségviselőinek megválasztását. az indítványt az országgyűlés elfogadta.

az országgyűlés ifjúsági és sport állandó bizottságának elnöke géczy istván /budapest, 49. vk./, titkára pölösné krizsán ildikó /budapest, 60. vk./ lett. a bizottság tagjai: balla éva /budapest, 46. vk./, balogh gábor /baranya m., 9. vk./, bóna jános /győr-sopron m., 10. vk./, borsos sándor /somogy m., 9. vk./, bödöné rózsá edit /csongrád m., 3. vk./, czako lászló /szolnok m., 9. vk./, fetter gyula /pest m., 23. vk./, fiák lászló /hajdu-bihar m., 5. vk./, kardosné török ibolya /csongrád m., 14. vk./, kiss péter /fejér m., 13. vk./, kosár istván /tolna m., 3. vk./, kovács lászlóné /budapest, 7. vk./, krémerné michelisz teréz /baranya m., 10. vk./, nagy endréné /heves m., 12. vk./, novák jános /budapest, 54. vk./, pálfí dénes /zala m., 3. vk./, sibalinné aradi mária /bács-kiskun m., 15. vk./, szabó istván /budapest, 8. vk./, szabóné kakas irén /vas m., 8. vk./, szatmári lajos /veszprém m., 6. vk./, szilágyi tibor /nógrád m., 2. vk./, szücs gyula /szabolcs-szatmár m., 16. vk./, vörösne csuka mária /komárom m., 9. vk./, zsóka endre /borsod-abauj-zemplén m., 9. vk./.

/folyt. köv./

km/ka rj pr
20.18 171287 2008

Ra

--

sp0069 2 130 mtib2075 /parlament/

országgyűlés.../64. rész/

ezt követően sarlós istván bejelentette, hogy az őszi ülészen a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság titkára munkabizottság kiküldését javasolta az országgyűlés ügyrendjének felülvizsgálatára és korszerűsítésére. Indítványozta a bizottság: elnöki tisztét dr. korom Mihály /bács-kiskun m., 8 vk./, az alkotmányjogi tanács elnöke töltse be. a javaslatot az országgyűlés elfogadta.

dobos ferencé /pest m., 13. vk./, a vecsési ferihegy tsz

üzemgazdasági osztályvezető-helyettese a ferihegyi repülőtér környékének zajvédelme tárgyában interpellált a közlekedési miniszterhez. elmondotta, hogy a repülőtér rekonstrukciójának befejezése után nagyobb hangsúlyt kell helyezni a környező települések környezetvédelmére, mivel a korábban szükségessé vált döntések elodázása a lakosság körében jogos elégedetlenséget váltott ki. rövid időn belül gyors és hathatós intézkedésekre van szükség. az ugynevezett belső zajövezeti zónában meg kell kezdeni a passzív akusztikai védelem kiépítését, zajcsökkentő erdősávok kialakítását. az ehhez szükséges terület felszabadítására a kártalanításhoz és a cseretelkek kialakítására a kormányzat által biztosított anyagi forrásokra van szükség. a képviselő sürgette a döntést a középső és külső zajövezetek védelmének kialakítására is.

urbán Lajos közlekedési miniszter válaszában elmondotta, hogy a repülőtér fejlesztésének tízmilliárd forintos programja a napokban fejeződött be, és megindult a forgalom az 1-es felszállópályán, amelynek felújítása a zajártalmak mérséklését szolgálta. kormányzati program készült a repülőtér környéke zajterhelésének mérséklésére. a program első fázisának intézkedéseit a kormány a jövő esztendő első negyedében megtárgyalja és minden valószínűség szerint a jogos igényeket kielégítő kedvező döntést hoz, beleértve az építési tiltalmak ésszerű mértékű feloldását is. az igényelt cseretelkek anyagi fedezetére még ebben az évben hétmillió, 1988-ban várhatóan további 14 millió forintot biztosítanak. folyik az erdősávok telepítésének előkészítése is. ezekkel az intézkedésekkel azonban a zajártalmak csupán részben mérsékelhetők. a helyzet jelentős mértékű javulása csak lassan, főként a csendesebb repülőgépek üzembe helyezésétől remélhető. addig a miniszter a lakosság megértését kérte; hangsúlyozva, hogy a kormány nem zárkózik el az indokolt mértékű anyagi kompenzációtól sem.

/folyt.köv./ pf/ka nj pr
21.03 171287 2450

sp0070 2 130 mtib2076 /parlament/

országgyűlés.../65. rész/

a választ a képviselő nem fogadta el. nem - mert, mint mondotta - tart a repülőtér zajvédelmével kapcsolatos vita, s ma már ígérekkel nem tudja megnyugtatni választóit. szóvá tette azt is, hogy a döntést az állami tervbizottság évek óta halogatja, s emiatt kétséges, hogy e gondokat valóban gyorsan orvosolják. az interpellációra adott választ a törvényhozó testület sem fogadta el, ezért sarlós istván felkérte az országgyűlés építési és közlekedési, valamint a településfejlesztési és környezetvédelmi bizottságát az ügy további kivizsgálására.

sütő kálmán /vas m., 9. vk./, a magyar szabványügyi hivatal

elnökhelyettese kérdést intézett a volt országos vizügyi hivatal elnökéhez. vas megye tizenöt termelőszövetkezetének súlyos gondját osztotta meg képviselőtársaival: a rába folyó felső szakaszának szabályozása következtében a természeti környezet megváltozása jelentős, ma már tízmillió forintos nagyságrendű károkat okoz. idén februárban mintegy 13 ezer hektárnyi területet, ezen belül nyolcezer hektárnyi szántóterületet öntött el az ár. milliárdokba kerülő komplex folyószabályozásra nincsen mód, ez érthető, de valamilyen intézkedésre szükség van. két évvel ezelőtt megfogalmazott beadványukat a megyei tanács az ovh elnökéhez továbbította. most kérdést kellene feltennem a vizügyi államtitkárnak, aki azonban nincs itt, az új minisztériumtól pedig nem várhatom el, hogy válaszoljon a kérdésekre. ezért a kérdést kérésévé változtatom: azt kérem új miniszterünktől, hogy minél előbb vizsgálja meg az érintett termelőszövetkezetek régen megfogalmazott panaszát, próbáljon segítséget nyújtani, tehát a kérdést tartsa napirenden, s megfelelő időpontban kapjunk választ.

az elnöklő sarlós istván megfogalmazása szerint a kérés és kérdés magában foglalta az elvárható választ: a legközelebbi ülészen tér vissza az illetékes a válaszára. /folyt.köv./

sr/kö -ár nj pr
21.05 171287 1946

Ra

sp0071 2 130 mtib2077 /parlament/

országgyűlés.../66. rész/

király zoltán /csongrád m., 5 vk./, az országgyűlés elnökét

kérdezte: miért nem jelent meg az országgyűlés idei szeptemberi vitáját közreadó kézikönyv, amelynek megjelentetését - véleménye szerint - az országgyűlés legutóbbi ülésén jóváhagyta.

sarlós istván válaszában mindenekelőtt ismételtlen egyetértését fejezte ki a kiadvány megjelentetésével kapcsolatban. megjegyezte azonban: nem tartaná igazságosnak és helyesnek, ha csak egy-egy kiemelt ülésről adnának ki ilyen könyvet. éppen ezért meg kell keresni annak a módját, hogy minden ülésről megfelelő kézikönyvet jelentessenek meg. ennek azonban anyagi fedezetét is elő kell teremteni. a kossuth könyvkiadóval már megkezdődtek a tárgyalások, hogy folyamatosan, minden ülésről kézikönyvet adjanak ki. ez a jelenlegi helyzet, a további fejleményekről tájékoztatja a képviselőket - mondta sarlós istván.

szikszay béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal

elnöke szalai istvámnak /vas m., 1 vk./, a lakástextil vállalat művezetőjének a költségvetés vitájában elhangzott felvetésére reagált. a képviselő, munkahelyi kollektívájának véleményét tolmácsolva kifogásolta, hogy a termékek árindexeit felsoroló miniszteri rendeletben egyedül vállalatát és a soproni szőnyeggyárat neveztek meg külön, megítélése szerint hátrányos megkülönböztetést alkalmazva.

az államtitkár kifejtette: a probléma mögött kizárólag szakmai okok rejlenek. vannak ugyanis olyan termékcsoportok, amelyek nagyon összetettek, ilyenek például a gyapjuipari cikkek. ezért a termelői árrendezés pontos végrehajtása érdekében megbontották a termelői árakat, de ez a különbségtétel még nem a vállalatokra, hanem kizárólag termékcsoportokra vonatkozott. e bontás azonban nem tartalmazta a nagykereskedelmi árakat, azok meghatározásához további pontosításokra volt szükség. az árindex igazságos - az egyes adók megszűnését tükröző - kialakítása miatt más-más százalékokat kellett meghatározni az azonos ágazatba tartozó, de különböző termékcsoportokat gyártó vállalatok között. csakis ezek a tényezők, s nem szubjektív megfontolások okozták a sérelmezett különbségtételt.

/folyt.köv./ fr/li kö nj pr
21.09 171287 2232

R

--

sp0072 2 130 mtib2078 /parlament/

országgyűlés.../67. rész/

ezzel véget ért az országgyűlés téli ülészsaka, amelyen sarlós istván, cservenka ferencné és péter jános felváltva elnökölt.

sarlós istván a tanácskozást berekesztette nyugtázta, hogy az országgyűlés befejezte idei eredményes, utat mutató munkáját. a jövő esztendőttől a kibontakozás megkezdését várjuk gazdasági, politikai és kulturális területen egyaránt, s azt, hogy a törvényhozó testület tevékenysége is tovább szélesedik - mondotta, és minden képviselőtársának boldog új esztendőt kívánt.

x x x

/folyt.köv./ fr/li-kö
21.10 171287 0575

--

sp0073 2 130 mtib2079 /parlament/

országgyűlés.../68. rész/

az országgyűlés téli ülészsaka második napjának eseményei dióhéjban az országgyűlés téli ülészsaka csütörtökön az 1988. évi állami költségvetésre, valamint az állami pénzügyekről szóló 1979. évi 11. törvény módosítására vonatkozó törvényjavaslatok feletti vitával folytatta munkáját.

a vitában felszólt: polgári istván /hajdu-bihar m., 7. vk./
üzemvezető,

mag páll /csongrád m., 11. vk./ vállalati igazgató,

dr. borsos sándor /somogy m., 9. vk./ főorvos,
igazgatóhelyettes,

vassné nyéki ilona /pest m., 1. vk./ nagyközségi tanácselnök,

horváth jános /fejér m., 2. vk./ csoportvezető,

szalai istvánné /vas m., 1. vk./ művezető,

R

simon péter /borsod-abauj-zemplén m., 23. vk./ gyárvezető.

az elhangzott észrevételekre, kérdésekre medgyessy péter, a minisztertanács elnökhelyettese válaszolt, majd határozathozatal következett.

az országgyűlés előbb a módosító javaslatok sorsáról döntött, majd elfogadta az 1988. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot. ugyancsak elfogadta a parlament az állami pénzügyekről szóló 1979. évi 11. törvény módosítására vonatkozó törvényjavaslatot.

a napirendnek megfelelően ezután megkezdődött a jogalkotásról és az 1960 előtt kibocsátott jogszabályok rendezéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása. az expozét borics gyula igazságügyi minisztériumi államtitkár tartotta.

a vitában felszólt: dr. nagy józsef /baranya m., 6. vk./, a törvényjavaslat bizottsági előadója,

dr. horváth jenő /budapest, 1. vk./, a budapesti ügyvédi kamara elnöke,

dr. tallóssy frigyos /budapest, 24. vk./ jogtanácsos

török sándor /szolnok m., 13. vk./ nagyközségi tanácselnök,

király zoltán /csongrád m., 5. vk./ szerkesztő-riporter,

dr. korom Mihály /bács-kiskun m., 8. vk./, az alkotmányjogi tanács elnöke.

az elhangzott felvetésekre dr. borics gyula válaszolt, majd határozathozatal következett. /folyt. köv./

sr-gn-na/ka

21.32 171287 1991

Ra

--

sp0074 2 130 mtib2080 /parlament/

országgyűlés.../69. rész/

ezután miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke tartotta meg beszámolóját az állam egyházpolitikájáról, a hivatal munkájáról. a beszámolót követő vitában felszólt kürti lászló /borsod m., 2. vk./ református püspök.

bak istván /bács-kiskun m., 7. vk./ nagyközségi tanácselnök

szakács józsef /országos lista/, a magyarországi szabadegyházak tanácsának elnöke

kiss józsefné /veszprém m., 3. vk./ könyvelő

berecz jános /szabolcs-szatmár m., 6. vk./, az mszmp központi bizottságának titkára,

az ülés szünetében kádár jános egyházi személyiségekkel találkozott.

a folytatódó vitában felszólt:

biró imre /országos lista/ római katolikus kanonok,

szentágothai jános /országos lista/ nyugalmazott egyetemi tanár, az mta tudományos tanácsadója,

schőner alfréd /országos lista/ főrabbi,

nagy gyula /országos lista/, a magyarországi evangélikus egyház püspök-elnöke,

dr. velkey lászló /borsod-abauj-zemplén m., 4. vk./ igazgató főorvos,

czoma lászló /zala m., 5. vk./ múzeumigazgató.

az elhangzottakra miklós imre államtitkár válaszolt, majd határozathozatal következett.

/folyt.köv./ rj

21.42 171287 1217

Ra

--



sp0075 2 130 mtib2081 /parlament/

országgyűlés.../70. rész/

ezt követően az országgyűlés állást foglalt az 1987. december 7-10-e között megtartott washingtoni szovjet-amerikai csúcstalálkozóval kapcsolatban.

az országgyűlés határozatára megalakult a parlament ifjúsági és sport állandó bizottsága, s ugyancsak a törvényhozó testület határozatára ad hoc bizottságot küldtek ki az országgyűlés ügyrendjének korszerűsítésére.

ezután dobos ferencné /pest m., 13. vk./, a vecsési ferihegyi tsz üzemgazdasági osztályvezető-helyettese interpellált a közlekedési miniszterhez a ferihegyi repülőtér környékének zajvédelme tárgyában. az interpellációra adott választ a képviselők nem fogadták el, s az országgyűlés elnöke bizottsági hatáskörbe utalta a kérdés további vizsgálatát.

ezt követően dr. sütő kálmán /vas m., 9. vk./, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese az osztrák határ és sárvár közötti rába-szakasz mentén az utóbbi években egyre gyakoribb árvíz tárgyában intézett kérdést a volt országos vízügyi hivatal elnökéhez. a kérdésre sarlós istván válaszolt.

király zoltán /csongrád m., 5. vk./ az országgyűlés elnökéhez intézett kérdést. a törvényhozó testület szeptemberi ülészsaka vitájának kiadványban történő megjelentetése tárgyában. a kérdésre sarlós istván válaszolt.

ezt követően szikszay béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke válaszolt egy képviselői felszólalásban elhangzott észrevételre.

ezután a soros elnök bezárta az ülészsakot.

ezzel az országgyűlés téli ülészsaka - amelyen sarlós istván, cservenká ferencné, péter jános felváltva elnökölt - befejezte munkáját.

az országgyűlés téli ülészsakáról tudósítottak: apor zoltán, csákvári jános, frank róbert, garajszki istván, kárpáti miklós, nagy attila, pichler ferenc. /mti/

na/gn/ka li kö rj pr
21.46 171287 1825

Ra

.-.-

60.002X
M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 18.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

hétfőn kezdődik a téli szünet

1987. december 18. - hétfőn kezdődik az általános és középiskolákban a téli szünet: a pénteki utolsó csengetés 1 millió 296 ezer általános iskolás és 242 ezer középiskolás számára jelenti a mintegy kéthetes pihenő kezdetét.

a szünet utáni első tanítási nap január 4-én lesz: ekkor még az első félét folytatják a tanulók. a tanév második fele február 1-jén kezdődik, s az iskolák február 5-ig adnak értesítést a diákok munkájának eredményéről. a tavaszi szünet április 2-től április 10-ig tart, a tanév pedig június 10-én ér véget.

x x x

a téli szünidőben csaknem minden fővárosi művelődési ház gazdag programot kínál a diákoknak. a marozibányi téri művelődési ház például az uttörőházzal közösen folyamatos film- és videóprogramra, december 30-án délután előszilveszteri mulatságra várja a gyermekeket, a budapesti művelődési központban december 21-től vakációs klubot, továbbá játszó- és táncházakat, koncerteket szerveznek. a petőfi csarnokban december 19-től kezdődően a téli diákcentrum színes ifjúsági és gyermekprogramjaiból válogathatnak a diákok, a kőbányai pataky művelődési központban pedig bábozás, játékos vetélkedők, számítógépes játékok, dia- és filmvetítés szórakoztatja az érdeklődőket.